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Skraidybos vadovélyje nagrinéjamas grynai techninis léktuvo
pilotavimas ir jvairios skraidymo taisyklés, visai neliefiant teori-
nés skraidymo dalies.

Pilotu mokymas daliniuose &ia tik palie¢iamas, kad blty aisku,
kokia kryptimi tolesnis piloty paruo$imas vyksta daliniuose.

Nereikia manyti, kad i§ vadovélio biity galima i§mokti skrai-
dyti. Léktuva valdyti galima i§mokti tik ore ir tai tik tada, kai be
gery fiziniy savumy ir noro, dar yra ir igimty gabumu.

Vadovélic paskirtis — suteikti mokiniui, dar pries jlipant §
lektuva, pilng vaizda ir supratima, kokiy taisykliy laikomasi ivai-
riose aplinkybése, kuriuo biidu ir kaip valdomas léktuvas Zeméje
ir ore, tuo pafiu palengvinti ir sutrumpinti darba sau ir instruk-
toriui.
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Piloto vaidmuo

Pilotas, kad tikty skraidyti, turi biti didelio fizinio ir mora-
linio patvarumo.

Jis turi vengti nenaudingai eikvoti jégas ir privalo kuo dau-
glausia sportuoti: tai geriausia priemoné savo fiziniam ir morali-
niam patvarumui ugdyti.

Pilotas, nepasiekes didelio fizinio ir moralinio patvarumo, su-
daro pavoju sau ir tiems, su kuriais jam tenka skraidyti,

Pats valdymas gerai nureguliuoto ir gerai priZifirimo léktuvo
tinkamai fiziSkai iSsilavinusiam pilotui nesudaro jokio rimtesnio
sunkumo.

Laikantis visy taisyklingo pilotavimo nuostaty, skridimo pa-
vojus yra visai menkas. Ir atvirks¢iai, minéty nuostaty nesilai-
kant, beveik visuomet susilaukiama pasekmiy, kurios gali pa-
kenkti léktuvo igulai ir padiam léktuvui, labai jautriam ir bran-
giam padarui.

Piloto atsakingumas, valdant léktuva ore ir ZYeméje, labai di-
delis. Jis turi iprasti visuomet eiti savo pareigas gerai ir dél kuriu
nors ivykiy kaltinti ne léktuva, bet save, savo apsileidima.

Piloto pareigos nesibaigia vien savo léktuvo valdymu. Jis turi
nuolat tobuléti kaip lakiinas ir karys mokydamasis, tyrinédamas,
protaudamas ir lavindamasis. Jis visuomet turi sugebéti atlikti
kiekviena uzdavinij, jei tik jam tai leidZia paskirto léktuvo tech-
niniai duomenys. '

Jis turi gerai Zinoti savo léktuvo, jo variklio ir visy padeda-
muju ir bortiniy prietaisy veikima; be to, turi mokéti jais veikti
ir prireikus juos panaudoti.

Pilotas turi riipintis paskirtojo léktuvo taisymu ir tinkama jo
prieZiiira; joks pakeitimas jo léktuve negali biiti jam ne¥inomas.

Kiekvienas lakiinas turi taip pat tiksliai Zinoti, kur yra padéti
nenuolatiniai daiktai, sudara naudinga léktuvo krovini (degamoji
medZiaga, kulkosvaidZiai, Soviniai, bombos, foto aparatai, radi-
jas). Né vienas i§ ty dalyky negali biiti nei perkeltas, nei pakeis-
tas, nei paimtas be lakiino Zinios.

Be to, kas jau sakyta, lakiinas, kad galéty kuo geriausiai i%-
naudoti savo léktuva, turi labai tiksliai Zinoti to léktuvo ypatybes
ir pajéguma, t. y., didZiausia ir kelionés greit], degamosios me-
dZiagos naudojimo kiekj, veikimo tolj, naudinga krovinj, kilimo
greiti, isibégéjimo ilgj kylant ir t. t.
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Vadovavimas léektuvui arba keliems Iéektuvams

Aviacinius uzdavinius vykdant, kad biity galima tinkamai
juos atlikti, turi vadovauti vadai su neginfijamu autoritetu.

Jei specialus, duotas rastu arba Zodziu, jsakymas rikiuotei ne-
nurodo vado, tai keliy léktuvy rikiuotei vadovauja tas i§ léktuvy
vady, kurio pareigos aukstesnés, o jei pareigos lygios, — tas, ku-
rio laipsnis aukStesnis.

Léktuvo vadas atsako uz to léktuvo kelione ir karis§ka panau-
dojima. Pilotas, ne léktuvo vadas, atsako tik uz patj léktuvo val-
dyma ir manevravima ore.

Pilotas, pastebéjes, kad vado isakymo jvykdyti neimanoma
arba labai pavojinga, turi tai prane$ti jam. Léktuvo vadas tuo
atveju gali pakartoti savo duotaji jsakyma tik tada, kai turi labai
svarbiy motyvy, ir pilotas turi ji vykdyti. Tadiau kiekvienas
veiksmas su stambiais nuomoniy skirtumais paskui turi biiti pa-
Zymeétas specialiame raporte, kur i§déstomi vado isakymo moty-
vai ir piloto nuomoné.

PrieS vykdant kickviena uzdavini léktuvo vadas suSaukia jo
igula ir duoda tiksliy nurodymuy, kaip vykdyti isakyma.

Leéktuvo igulos dalyvius turi sieti absoliutus tarpusavio pasi-
tikéjimas; darbas, kuri tenka jiems dirbti bendrai, reikalauja kuo
auks€iausio bendradarbiavimo ir geriausio sutarimo.

Jei specialus, duotas ra$tu ar Zodziu isakymas nenurodo 1ék-
tuvo vado, tai atskiras léktuvas vadovaujamas to i§ léktuvo igu-
los asmens, kurio pareigos aukS$tesnés, o jei pareigos lygios,
vadovaujamas to, kurio laipsnis aukStesnis.

Aviacijos vienety (grandies, eskadrinés ir grupés) vady veikimas
ir pareigos

Visy vienety vadai turi nuolat ripintis, kad lakiinai biity
tinkamai iSmokyti, patys treniruotusi, ir kad ju skraidymo bei
uzdaviniy vykdymo praktika, tobuléty.

Norint sistemingai lakiinus treniruoti ir pagal ju iSgales skirti
uzdavinius, vadams reikia kuo geriausiai pazinti i$silavinimo ir
tobulumo laipsni ty lakiiny, karininky ir kareiviy, kurie yra tie-
sioginéje ju valdzioje.

Vadas turi kreipti ypatinga démesi | skraidanio personalo
mokymo progresyvuma, t. y. i laipsni$ka vis sunkesniy pratimu
ir uzdaviniy skyrima.

V adas turi labai zifiréti ir skraidanéio personalo sveikatos.
Jis nesvyruodamas nutraukia piloto mokyma, jeigu pastebi fizini
ar moralini jo pakrikima, ir tuojau siunéia pas gydytoja.

Skraidymy vykdymas priklauso ir nuo atmosfe ros salygu.
Todél skraidymy ir mokymo vadovas turi kiekvieng karta riipes-
tingai ziuiréti, ar atmosferos salygos tinka nustatytam darbui ore.
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ikslui reikia naudotis papildomais meteorologijos pranesi-
=is ir nuomonémis instruktuojanciy piloty, kurie tam reikalui
z+ ==z bandomuosius skridimus.

Pzaties vado ore atlikty uzZdaviniuy pavyzdys geriausiai veikia

Normaliai 1mant pilotai mokomi aviacijos skraidymo mokyk-
_2¢ pagal Siame vadovélyje nurodytus metodus.

Vadas visais biuidais stengiasi iévystyti tokias lakiinams bi-
+inzs moralines ypatybes, be kuriy net ir geriausias mokymas vis
Z<.t0o neduoda gery rezultaty. Viena i§ tu ypatybiy tai pasitiké-

~mas savo gabumais ir 1éktuvu; Sis pasitikéjimas leis vykdyti be
mazziausios abejones visus uzdavinius, kurie bus pavesti karo
metu ir, be to, jvairiose oro kovos aplinkybése sukels moralés per-
svaros jausma prie§ savo priesa.

Skraidyti mokoma pagal aviacijos virS§ininko nustatyta pro-
grama.

Kiekvienas dalinio vadas turi savo savaitiniame ar ménesi-
niame darby tvarkaraStyje smulkiau nurodyti skraidymuy moky-
mo eiga kiekvienam pilotui.

Pilotai pavieniui ir grupémis trenuojami skraidyti ir Ziemos
periode (nuo spaliu ligi kovo mén.). Reikia kuo daugiausia iSnau-
doti gera ora skraidymuy pratimams, ypac tada, kai greitai nesiti-
kima jo sulaukti.

Pilotai, ypa€ jaunesnieji, tik baige mokykla, taip pat ir senes-
nieji, kurie dél kai kuriy prieZasCiy yra atprate nuo pilotavimo,
jei ju iSsilavinimo laipsnis nepakankamas ir netinka tam moky-
mui, kuris tesiamas eskadrilése, sudaro specialia grupe, kuria mo-
kyti pavedama vienam i$ seny prityrusiy piloty.
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SKRAIDYMO TAISYKLES

I SKYRIUS
VEIKIMAS ATSKIRAI

Pasiruosimas skraidyti

Léktuvo vezimas rankomis. ISvezant ir jvezant i
angara, taip pat ir kilojant aerodrome, léktuvas gabenamas ran-
komis,

Siam veiksmui atlikti reikalingas Zmoniy ir prietaisy skaiCius
ivairus; tai priklauso nuo léktuvo tipo ir aerodromo ypatybiuy.
Apskritai, Siems darbams be veZimélio po uodega, jei sunkesni
léktuvai, reikia Zymiai daugiau Zmoniy, negu su veZiméliu.

Prie§ iSveZant, veZanliyjy vyresnysis turi Zinoti, kas gali
kliudyti §j darba: léktuvai, oZiukai ir t. t., ar angaro durys pakan-
kamai atidarytos, ar trinkelés bus ten, kur vezamas léktuvas. Jis
nurodo vezantiems kelia, kuriuo bus vezZama, vieta ir padéti, ku-
rioje léktuva reikés pastatyti. Be to, jis pasiriipina horizontaliai
pasukti propeleri.

Leéktuvo variklio ir bortiniy prietaisy patikrinimas

Léktuvo, variklio ir bortiniy prietaisy patikrinima galima
skirstyti taip:

a) pagrindinis,

b) periodinis,

c) prie§ skrendant,

d) skridus.

Pagrindini léktuv y tikrinima atlieka aviacijos
tickimo skyriaus virSininko skirtas asmuo, dalyvaujant eskadrilés
vadui ir technikos karininkui (pagal reikala, bet ne maZiau kaip
viena karta per metus).

Periodinjléktuvy tikrinima atlieka technikos ka-

ininkas, vadovaudamasis techninés léktuvy prieZitiros taisykleé-
mis (skraidZius léktuvu nustatyta valandy skaifiy arba vartojus

protarpiais). Siy patikrinimy metu turi dalyvauti tikrinamojo
L:Z:‘:_\o igula.
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Tokiy patikrinimu rezultatai jraSomi i ty léktuvy bortines bei
varikliy knygutes, kurios yra léktuvy Seimininky valdZioje (mo-
kykloje technikos karininku); tuo biidu visuomet eskadriliy va-
dai yra informuoti apie savo dalies léktuvy biivi.

Patikrinimas prieS skrendant. Prie§ kiekviena
skridima pilotas turi trumpai patikrinti ta léktuva, kuriuo ruo-
Siasi skristi; kiekvieno léktuvo tipo patikrinimo smulkmenos nu-
rodomos atskirose taisyklése.

Tikrinama:

1) bendras sparnuy ir vairy biivis, spyriy ir trosy jtvirtinimas

ir pritvirtinimas;

2) vaziuoklés biivis (ratai, amortizatoriai),

3) propelerio ir jo ivaro buvis,

4) ar be reikalo neteka benzinas, tepalas, vanduo,

5) ar tinkamai nustatytas stabilizatorius, jei keifiamas jo

kampas,

6) ar savo vietose visi bortiniai prietaisai ir irengimai ir

7) léktuvo valdymas, ypa€ trynimosi vietose ir sujungimuose.

Be to, jis drauge su léktuvo mechaniku turi patikrinti, ar visi
bakai (benzino, tepalo, vandens) pripildyti ir gerai uZdaryti.

Patikrinimas skridus. Pilotas skrides ir atriedines
léktuva prie angary, tol neturi i§ jo lipti, kol nepatikrina, ar uz-
degimas yra iSjungtas ir visi ¢iaupai uzdaryti.

Paskui apZituri bendra vaziuoklés ir léktuvo uodegos bivi, pa-
tikrina, ar kur nepraleidZia bakai ir vamzdeliai.

Jeigu buvo atliekamos oro skraidymo evoliucijos, kurios di-
dziai apkrauna léktuvo sparnus (smigimas arba kitos aukstojo
pilotazo figiliros), tai patikrinami sparnu bei vairy sujungimai.

Pilotas pazymi bortinéje knygutéje, kuri jau auksciau minéta,
visus ivykius, kuriuos pastebéjo ore ar Zeméje, variklio trikumus,
lektuvo trukumus ir t. t.

Piloto apranga. Piloto drabuziai, kuriais jis visuomet
dévi kaip specialiu savo apdaru, turi biiti taip pritaikyti, kad lék-
tuve nekliudytu jo judesiu. Per siauri batai ar perdaug suverzti
drabuziai skrendant dazZnai vargina ir gali buiti nelaimés prie-
Z-stimi.

Specialus lakiino apdaras turi buti pritaikytas jo Ggiui. Sal-
mas ar poSalmis turi gerai pritikti prie galvos, jos nespausti ir
taip tvirtai laikytis, kad véjas jo nuo galvos nenuplésty, kai laka-
nas iSkiSa galva uZ nagelinés priedangos.

Atstumas tarp akiniy stikly taip turi bati nureguliuotas, kad
akiniai per daug nespaustu nosies, ir kad stiklai buity tiesiai prie§
akis. Reikia panaudoti visas priemones, kad véjas nenuplésty
akiniy, todel akiniy gumelés turi biiti pritvirtintos ar ant virSaus
uzdétu Salmu, ar ivertos i posalmio kilpas.
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Reikia vengti skraidyti naujomis neiSneSiotomis pirStinémis,
<urios, spausdamos pirStus, gali kliudyti ju judesiy laisvuma.

Ilgoji pir§tiniy dalis, arba ju rankogaliai, turi gerai uzsimauti ant
virsutinio apdaro rankovés galo, kad nepiisty véjas i rankove.

Kailiniai batai bfitinai turi biiti uZmaunami ant paprasty batu.
Silty baty auleliai kiek galint daugiau turi apdengti ir prispausti
specialaus apdaro kelniy galus.

Ypaé gerai turi biiti uzsidedamas paraSiutas ir patikrinamas
jo pritvirtinimas; reikia jo dirZa taip tiksliai pritaikyti piloto lie-
meniui, kad $is nekliudyty judesiy ir paraSiuto, reikale panaudoto,
atsidarymo smiigis apimty platesni plota. Biitinai reikia naudoti
perpetines juostas iSvengti galimam pavojui iSsmukti i§ paraSiuto
jam atsidarant. Bet reikia atsiminti, kad paraSiuty su juosmeni-
niu dirZu perpetiné juosta tiktai paraSiuta prilaiko vietoje, bet
néra tokia stipri, kad viena apsaugoty nuo pavojaus iSsmukti,
todél paraSiuto juosmeninis dirZas turi biiti pakankamai stipriai
priverztas.

Lipimas jléktuva. Prie§ lipant i léktuva, reikia nusi-
valyti batus, nes purvas ar Zemés gabalai, nukrite i léktuvo vidy,
gali pakenkti valdymo mechanizmui, be to, i§dZitive pavirsta dul-
zémis ir erzina akis. Ilipant reikia clgtis taip, kaip nurodyta at-
skiry léktuvy tipu nuostatuose, vengti déti kojas ten, kur nenu-
matyta. Sédant | savo vieta, neuzkliudyti léktuvo valdomuyju daliy,
rankenéliy Ciaupeliy, iSjungikliy ir t. t.

Léktuve ir'arti jo rikyti draudziama.

Piloto isitaisymas léktuve. Pilotui reikia taip pa-
sitaisyti sédyne, kad sédéty kuo patogiausiai ir léktuva valdyda-
mas maziau pavargtuy.

Patikrinti, ar visi valdymo mechanizmai veikia normaliai.

Paséstas turi biiti taip pritvirtintas prie vietos, kad negaléty
nuslysti ir kliudyti vairy judesiu.

Sédynés dirzai ir perpetinés turi biiti pritaikytos piloto lieme-
niui ir Ggiui ir stipriai pritvirtintos prie léktuvo. Jas reikia gerai
priverzti, kad pilotas, métomas ar jvairias figliras ore darydamas,
turéty pakankamai atsparos ir likty tvirtai savo vietoje. Kojos
turi lengvai jlisti ir iSlisti i§ pakojuy kilpy.

Variklioc paleidimo biudai

Variklis gali buti paleidZiamas Siais biidais:

a) lektuve itaisytu starteriu ar leidZiamuoju magnetu (tai
paprastas normalus paleidimo buidas).

b) aerodrominiu starteriu;

¢) uzsukant rankomis.
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Prie§ paleidZiant varikli, patikrinti:

1) ar léktuvas nustatytas prie§ véja, jeigu tik leidZia tai ap-
linkybés;

2) ar vietos pavirSiaus nuolaidumas (palinkimas) nesudaro
pavojaus paleisti ir bandyti ant Zemés pilnais apsisuki-
mais, ar po propeleriu ant Zemés néra Siuks$liy; reikia pa-
Salinti prie léktuvo arti esancius, ypa po propeleriu, ak-
menis ir Siaip paSalinius daiktus, pav., vielos gabalus, dé-
Zutes, medZio gabalélius, skudurus ir t. t., kurie gali biiti
itraukti i propelerio srove ar jo nupisti;

3) ar uzZpakaly, propelerio oro srovéje, néra arti léktuvy;

4) ar variklinés skardos uzdengtos ir gerai pritvirtintos sprag-
tukais ar verzlémis;

5) ar yra trinkelés po ratais, ar jos gerai padétos;

6) ar néra Zmoniy arti propelerio, sukimosi plotméje arba jo
sroveéje.

Pilotas ar mechanikas, kuriam pavesta paleisti variklj, paste-
béjes, kad néra jokiu klifi¢iy, atlieka Siuos veiksmus:
1) atidaro benzino ir, jei yra, tepalo &iaupelius;
2) patikrina, ar uzdaryta pataisiné aukStumos rankena;
3) ar uzdegimas iSjungtas;
4) kojas deda i pakojas, pastato posiikio vaira neutraliai ir
pritraukia vairolazde prie savgs.

Paleidimas su leidZiamuoju magnetu

Sis veiksmas paprastai atliekamas piloto. Jei piloto néra,
vykdo tai mechanikas, kuris tam skirtas.

Veiksmo ruoztai:

1) variklio paruo§imas ir

2) variklio paleidimas.

a) Variklio paruoSimas. Jei numatyta paleisti pro-
pelerj sukant rankomis, tai prie propelerio paskiriamas mecha-
nikas.

Mechanikas, patikrines, ar po ratais gerai stovi trinkelés, klau-
sia pilota: ISjungta? Pilotas dar karta patikrina, ar visi
Ciaupai yra kaip reikiant, ar gazo rankena atitraukta ir yra ge-
riausio jCiulpimo padétyje (kickvienam varikliui atskirai), ar uz-
degima reguliuojanti rankena savo vietoje ir, svarbiausia,
ar uzdegimas iSjungtas, atsako: IS§jun gta. Mecha-
nikas, paémes abiem rankom (viena prie kitos) uZ uZpakalinés
propelerio briaunos, pagal savo figi, kiek galint arfiau prie men-
tés galo, suka kaip galédamas greifiau propeleri ir zZitiri, kad pats
nuoSaliai biity nuo propelerio sukimosi plotmés. Didesnés kom-
presijos variklj suka pora Zmoniuy.
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Tuo metu pilotas specialiai jrengtu viduje prietaisu (jo sis-
*ema priklauso nuo variklio tipo) ;sv1rk501a benzino i cilindrus;
;=igu tokio prietaiso néra, mechanikas i§ lauko pusés (jei to rei-
£z'zuja variklio paleidimo taisyklés) paprastu Svirk$tu Svirkséia,
r reikia, benzino. ISvirk§tus, mechanikas nustoja sukgs pro-
‘eri, kuris paliekamas tokicje padétyje, kad viename i$ cilindry
~tu kompresija; paskui pasitraukia nuos$aliau nuo propelerio.

or T w
‘| l"l |:

Paleidimas. Pasitraukes nuo propelerio mechanikas su-
-nka: Kontaktas! Pilotas, pastates gazo rankena i geriau-
: 2 paleidimo padéti ir jjunges magnetus, atsako: Kontaktas
= paleidzia varikli, sukdamas leidZiamojo magneto rankute.

1) Gretimuy ar netoli esan¢iy léktuvuy varikliams dirbant arba
i§ karto paleidZiant kelis variklius, variklio paleidimo ko-
mandos: ISjungta, Kontaktas blogai girdimos.
Todél mechanikas, prieidamas prie propelerio ir atsiklaus-
damas I§jun gta? pakelia deSing arba kaire ranka (zia-
rint to, i§ kurios pusés prie propeleric prieinama) su at-
kiStu Zemyn nykS€iu. Jei pilotas i§ karto nepastebéjo
zenklo, mechanikas, pridédamas ranka prie kepurés ir tuo
duodamas klausima, pilotui i jo puse paziuiréjus, pakartoja
minéta zenkla.

2) Pilotas, atsakydamas ISjungta, kabinoje ranka taip
pat pakelia su atkiStu Zemyn nyksciu.

3) Mechanikas, atsitraukdamas nuo propelerio ir suSukdamas
Kontaktas!, pakelia ranka auksStyn su atkiStu aukstyn
nykséiu.

4) Pilotas, atsakydamas Kontaktas, taip pat pakelia
ranka su atkiStu aukStyn nyksciu.

Tai lieCia visus atvejus, kai vartojami Zodziai: Kontaktas

ir ISjungta.

Paleidimas iScentriniustarteriu ,Eclipse“
Bzaigiant arba jau baigus ruoSa varikliui paleisti, 2 mechanikai,
i=ise starterio rankena i jos vieta ir isitaise¢ taip, kad rankenai
uslydus, ar patiems paslydus, negaléty patekti pe propeleriu, pra-
ecda sukti rankeng. JIsukus starteri iki reikalingo greitumo, vy-
resnysis ju suSunka: Kontaktas! Pilotas, iSgirdes §i Zodj,
rakartoja Kontaktas, Uungla magnetus, laikydamasis Siam
varikliui taikomu taisykliy, sujungia starteri su varikliu ir suka
lcidZziamaji magneta.

LI
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Paleidimas tiesioginiu rankiniu starte-
riu. Var1k1; paruosus, mechanikas ideda rankena i jos vieta, pra-
deda sukti ir suSunka: Kontaktas! (senesnio tipo varikliuose,

starteri norint sujungti su varikliu, pilotas turi patraukti tam tikra
::—.nkenq). Pilotas pakartoja Kontaktas, ijungia magnetus,
‘zikydamasis Siam varikliui taikomu taisykliy ir suka leidZiamajj
magneta.
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Jei, paleidus variklj, mechanikas dél pastebéty svarbiy prie-
ZasCiy mato reikala sustabdyti varikli, tai, norédamas atkreipti
piloto démesi, kelis kartus pakartoja: ISjungti.

Sis Zenklas rodomas tokiu biidu: abi rankos iSkeliamos sujung-
tos virSum galvos ir taip iStiestos nuleidZiamos prie§ save keleta
kartu.

Jeigu po keliy nevykusiy bandymuy paleisti varikli, pilotas ran-
da reikalo perzitiréti variklj, pirmiausia i§jungia magnetus ir tik
tuomet gali islipti i§ 1éktuvo.

Paleidimas aerodrominiu starteriu

Variklio paruoSimas. Visi ruoSos veiksmai, pritai-
kyti paleisti léktuviniu starteriu tomis paciomis salygomis, tai-
komi aerodrominiams starteriams.

Kai variklis paruostas, atitinkamas mechaniky skai€ius padeda
pastatyti, pritaikyti ir veikti starteriu, kaip tai numatyta nuosta-
tuose kiekvienam starterio tipui.

Paleidimas. Variklj paruosus, vyr. mechanikas, vado-
vaujas starterio paleidimui, i vieta pastato starteri, patikrina jo
atsirémima i Zeme ir tinkamai ji prijungia prie variklio paleidzia-
mosios sistemos. Jo padéjéjai stojasi jiems skirtose vietose. Vy-
resnysis mechanikas praneSa: Paruos§ta. Pilotas atsako:
Kontaktas ir jjungia magnetus. Vyr. mechanikas paleidZia
starterj. Starteriui variklj sukant, pilotas suka leidZiamaji mag-

neta. Variklj paleidus, mechanikas nukelia starterj nuoSaliau.

Paleisti nepavykus. Pilotas iS§jungia magnetus ir
pranesa, kad iSjungta; mechanikas pakartoja: ISjungta ir
paskui leidimo veiksmai pakartojami. Sie veiksmai kartojami nuo
3 ligi 6 karty. Jeigu ir tada nepavyksta, tai mechanikas pradeda
variklio leidimo darba i§ naujo nuo pat pradiniy veiksmy.

Paleidimas sukant rankomis

Sis biidas gali biiti vartojamas tik atskirais atvejais, kai palei-
dimas su léktuviniu ar aerodrominiu jrengimu nejmanomas(*).

DraudZiama vartoti rankinio paleidimo biida, jeigu néra tin-
kamai i$lavinto, uZtektinai stipraus ir vikraus personalo, o taip
vat, jeigu Zemé slidi ir nelygi. Vartojant §j paleidimo buda, veiks-
mai turi biiti atliekami be pavojaus; todél patariama jiems nusi-
tesus ilgiau, padaryti pertrauka, kad propelerio sukéjai iSvengty
per didelio nuovargio, nes tai gali biiti nelaimingo ivykio prie-
Zastimi.

1) Mokymas paleisti variklj nZsukant rankomis privalomas ne tik mecha-
nikams, bet ir visy kategorijy lakiinams.
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i atliekami tokiu pat biidu, kaip ir paleidZiant léktu-

mmmE starteriu.

wzrixlio paruosSimas. AukSéiau nurodytos taisy-
©=s wamzlul paleisti su léktuviniu starteriu esméje tos palios;
“mie. s pritaikomos ir rankomis uZsukant variklj. Tiktai jSvirks-

uradus tinkama kompresija, mechanikas pasako: P a-
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“zleidimas. Pilotas, iSgirdes: Paruo&ta, sumaZina
£e7= patikrina degimo rankena, kad ji baity tinkamiausioje Siam
s el padétyje, jjungia magneta ir komanduoja: Paruo§ta.
“fechanikas panaudoja visas galimas atsargumo priemones, kad
meoe sty ir nebuty, paleidus variklj, propelerio suZeistas.

_=i turima reikalo su varikliu, kuris sukasi deSinén, tai mecha-
“.s=s Siek tiek liemenj pasuka kairén (t. y. prieSingai laikrodzio
socyxliy krypdiai — taip atrodo mechanikui prie§ propelerj sto-

siniiam), delnu suima kairiosios mentés gala, iStiesia ant mentés

\
|

=z Desine ranka, kiek toliau nuo kairiosios, paima uz uzpakali-
==s mentés ir pradeda skaityti: Viens, du, trys; tardamas
¥ s, energingai patraukia i$ virSaus ir pastumia sukimosi kryp-
=mi apaCion propeleri. Pilotas tuo padiu laiku suka leidZiamojo
—zgneto rankena. Zmogaus judesys baigiasi atSokimu atgal ir
“esinén (turint reikala su varikliu, kuris sukasi kairén, reikia pa-
czisti Cia paminétus pavadinimus: kairé ir de§iné.).

Sukti propelerj rankomis visuomet pavojinga, ypag, jei va-
—zlis nesenai dirbgs — dar &iltas, nes ir esant i§jungtiems magne-
t=ms, kartais gali netikétai pasitaikyti variklio sprogimy. Todél
visuose léktuvuose, kurie turi starterius, reikia juos naudoti.

Variklio bandymas ant Zemés. Paleides variklj
rilotas nureguliuoja jo apsisukimy skaiiy, nustato ji tarp mazy
ir vidutiniy ir panaudoja (jei yra) priemone variklio temperatiirai
regulivoti. Taip jis leidzia varikliui suktis, kol termometrai pa-
rodo reikalinga variklio temperatiira, kuri yra numatyta atski-
riems varikliy tipams jy nuostatuose. Niekuomet nereikia dar
neisilusio variklio leisti dirbti dideliais apsisukimais.

Pasiekus reikalinga temperatiira, atidaryti, jei tik yra irengta,
kuo didZiausia vésinimg ir létai, pamazu stumiant rankena, di-
dinti gaza ir visa laika sekti jo apsisukimy didéjima i§ tachometro
ir variklio darbo garso.

Norint patikrinti, ar gerai variklis veikia, reikia jam leisti nuc
zeliu iki keliolikos sekundZiy suktis pilnais apsisukimais ir visa
‘zikz sekti kontrolines rodykles: tachometro, tepalo spaudimo,
tenzino padavimo ir temperatiiros. Norint magnety veikima pa-
txrinti, reikia sumazinti variklio apsisukimus (iki $iam variklio
tipui nurodyto skaiiaus) ir kiekviena magneta jjungti atskirai.

Perjunginéjant magnetus, reikia vengti visi§ko uZdegimo i§jun-
zimo, ypac didesniais variklio apsisukimais.



Visa laika variklj bandant, vairolazde laikyti visiSkai pritrauk-
ta prie saves ir kojas istacius i pakojas normaliai. Jeigu léktuvas
perSokty per trinkeles arba pasikeltu uodega, tai tuojau uzZdaryti
gazo rankena. Nereikia leisti varikliui per ilgai suktis mazais ap-
sisukimais, kad neaptuktu Zvakés, taip pat ir dideliais, kad be rei-
kalo nekaistu.

Paprastieji pilotavimo veiksmai

Riedenimas zZeme. Pilotas, ant Zemés iSmégings sto-
vintj léktuva, kiek galédamas sumazina apsisukimy skaiciy ir ko-
manduoja: Atimti trinkeles, arba mosuoja i§ deSinés |
kaire ranka. Kai paskirtieji Zmonés ta komanda atlieka, pilotas
patikrina, ar prie§ léktuva visiSkai laisva vieta, ir rieda su léktuvu
i numatyta startui vieta.

Riedenimas prie§ véja. — Pakojas laikyti norma-
lioje padétyje, kiek vairolazde patraukti i save (1 br.). Kairigja
ranka palengva atidaryti gazo rankena, kol léktuvas pradés rie-

1 brz. Riedenimas.

déti, Pradéjus lékutvui riedéti, kiek sumazZinti variklio apsisu-
kimus, kad léktuvas riedéty ne greifiau uz béganti Zmogy. Tam
kairiaja ranka, reguliuojant gazo rankena, didinti arba mazinti
variklio apsisukimus, kad léktuvas riedéty pastoviu greiciu.
Léktuva laikyti pasirinktoje kryptyje posiikio vairu. Jei lék-
tuvas kryptuy nuo Sios linijos, pav., i deSing, spausti prieSingos pu-
sés pakoja. Kada ims mazéti nukrypimas, atstatyti pakoja i nor-
malia padétj. Nesivéluoti pakojas atstatyti i ju neutralia padéti,
kad léktuvas i kita puse nepasisukty. Norint sustoti, reikia pa-
lengva sumazinti gaza ir visai pritraukti prie saves vairolazde.

Postikis riedenant. Léktuva létai riedenant prie§
véja, norint pasisukti i deSing arba kaire, reikia pastumti pakoja
ton pusén, i kuria norima léktuva pasukti. Jei to neuztenka, rei-
kia pakreipti vairolazde i prieSinga pasisukimo puse, visa laika ja
laikant kiek pritraukta. Kada jau léktuvas baigia suktis i naujai
parinkta krypti, atstatyti pakoja ir vairolazde i pirmyksciag padéti.
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Riedenimas pavéjui. Kojomis veikti taip pat, kaip
=cCenant prie§ véja. Vairolazde, jei véjas silpnas, pritraukti ligi
='0, jei stiprus — laikyti pastumta toliau nuo neutralios padé-
:s. Variklio apsisukimus leisti maZesnius tik tiek, kad léktuvas
wocety létai. Kad léktuvas pasukty i norima puse lengviau, reikia
c=spausti pakoja ir pakreipti vairolazde i ta pafia puse. Posi-

<=l sumazinti ar sustabdyti — daryti prieSingai.

Riedenimas Soniniu véju Kada riedenama létai
su Soniniu véju, léktuvas sukasi prie§ véja. Norint palaikyti no-
~moje kryptyje, spaudZiama pakoja i priefinga léktuvo sukimosi
cuse.  Jel to neuZtenka, pakreipiama vairolazdé i ta puse, i§ kur
cucia véjas, laikant ja pritraukta ligi galo. Siu dviejy veiksmu
“vdis priklauso nuo Soninio véjo stiprumo.

Zeme riedendamas pilotas turi tiksliai laikytis nustatyty oro
susisiekimui eismo taisykliy. Jis turi patikrinti, ar riedendamas
nekliudys kito, pasiruoSusio kilti ar tiipti léktuvo. Kad geriau ga-
‘£tu matyti visa aerodroma ir ora, jis riedena nedideliais vingiais.

Pakilimas nuo Zemés. Pilotas, atvykes i numatyta
pzkilti vieta, pasuka prie§ véja léktuva, patikrina, i visas puses
‘udindamas, vairu veikima, dar karta patikrina, ar benzino &iau-
rai teisingoje padétyje, ar uzdegimas ankstyvas (jeigu jis ranka
:eguliuojamas) ir abu magnetai ijungti, ar visi instaliacijos iren-
omal tvarkoje; toliau tikrina, ar gerai prisiri§ta, ar gerai uzdéti
zxiniai, ir stebi starto budétojo pakilimo Zenklus. Jei starto bu-
“ctojo néra, tai pats patikrina, ar kildamas ko nekliudys ir ar lais-
vzs acrodromas pakilti.

Palengva stumti gazo rankena lig didZiausio variklio apsisuki-
mu skai¢iaus. Tuo pat laiku lengvai pastumti, bet nepersmarkiai,
vzirolazde nuo saves, kad pakiltu léktuvo uodega ir atsistoty lék-
“uvas kuo ar€iausiai prie tokios linijos, kurioje blina skrendant
norizontaliai. Tiesig jsibégimo krypti laikyti postikio vairu. Kai
‘extuvas isibégédamas daugiau jgys greiio ir kai liemuo pateks i
minéta linija, vairolazde truputi patraukti atgal, kad per daug

zkilty uodega; vairolazde iSlaikyti léktuva skridimo linijoje ir
‘eisti léktuvui pafiam kilti nuo Zemeés. Vos pakilus laikyti lék-
tuvz prie Zemeés horizontaliai tol, kol jis aukStyn kilti igis pakan-
gameai grei€io. (2 br.).

Dar Zeme bégant, gali pasitaikyti, kad léktuvas, igydamas vis
czugizu greiio, pradés i viena ar kita puse taip suktis, kad pilotas
mebegalés jo atitiesti. Tokiu atveju pilotas turi nelaukdamas uz-
daryti gaza (tai dazniausiai priklauso nuo to, kad pratriiksta rato
kamera).

Kilimas aukStyn. Kada jau prie Zemés iSlaikytas lék-
tuvas igys tinkamo kilti greifio, tada labai létai reikia patraukti i
szve vairolazde, kad léktuvas kildamas aukStyn sudaryty toki ki-
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imo kampa, kuris atitikty variklio jéga ir léktuvo svori. Laikyti
vairolazde tokioje padétyje ir leisti léktuvui kilti auk$tyn (3 br.).

Sunkiausia Siuo atveju rasti tinkamiausia kilimo kampa, kai
ivairus varikliy apsisukimy skailius. Piloto nepakankamai trau-

3 brz. Kilimas teisingas.

kiamas léktuvas kyla labai létai. Ir priefingai, per daug traukia-
mas — léktuvas krinta, nes netenka to greiéio, kuris jam reika-
lingas iSsilaikyti ore (4 br.).

Jei léktuvas gerai nureguliuotas, tai pilotas, nesant léktuve
specialiy rodykliy, gali surasti geriausia kilimo kampa, méginda-
mas skersvairiy jautruma, nuolat veikdamas auk$tumos vairu —
daugiau ar maziau traukdamas léktuva: kol léktuvas klauso ma-
“lausio skersvairiy judesio, tol pilotas gali daugiau didinti paki-
‘imo kampg. Kai léktuva traukdamas pilotas pajunta, kad skers-
vairiy jautrumas bent kiek sumaZéja, tuomet tiek reikia atleisti

o —

4 brz. Perdaug traukiamas, kad ir teisingai startavus,
léktuvas nustoja greifio ir krinta.

vairolazde, kad sumazéty léktuvo kampas (iSilginé léktuvo aSis su
horizontu) ir atsirastu pilnas vairy jautrumas.

Horizontalus skridimas tiesia kryptimi
Cia kalbama apie skridima tiesia kryptimi, nei kylant aukstyn,
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nei leidZiantis Yemyn. Tai galima atlikti ivairiais, tam tikrose
ribose, variklio reZimais (panaudojus ivairiy to paties variklio ap-
sisukimy skai¢iy), sudaranfiais tam paliam léktuvui ivairius
greicius.

Horizontaliai ir tiesiai skristi galima tiktai kombinuotai var-
tojant visus tris vairus.

Tiesi léktuvo kryptis iSlaikoma postikio vairu, Svelniai ji var-
tojant. Horizontali skridimo linija i$laikoma aukStuminiu vairu.
Horizontaliai tiesia kryptimi skrendant, reikia isiZitiréti, kuria da-
limi variklis arba 1éktuvo priekis kerta horizinto linija. Jei lék-
tuvo nosis nuo tos linijos Zemiau, $velniai patraukus vairolazde i
save, atstatyti ja atgal. Ir prieSingai, jei pakils virSum horizonto,
atstatyti reikiamon padétin, Svelniai spaudZiant vairolazde nuo
saves. Nereikia uZmir$ti, kad léktuvo nosies vienodas iSlaiky-
mas tik tuomet leis horizontaliai skristi, kai variklio apsisukimy
skaiius bus tinkamas horizontaliam skridimui Sioje léktuvo no-
sies padétyje.

Skersiné léktuvo pusiausvyra iSlaikoma skersvairiais ir posu-
kio vairu; pastaraji reikia pavartoti neutralizuojant skersvairio
varza (stabdyma). Isizitiréti, kada léktuvas savo skersine linija
horizontalus; tuomet jo abieju pusiu sparnai arba spyriai sudaro
vienodus kampus arba vienodai kerta horizonta. Jei vienos pusés,
pav., kairysis sparnas Zemesnis, sakome, kad léktuvas pakrypes 1
kaire. Norint ji atstatyti, reikia pakreipti vairolazde i deSine ir
kartu prilaikyti truputi deine pakoja (neutralizuoti kiek nuleisto
kairiojo skersvairio stabdyma).

Posukia:

Bendrybeés. — Posiikis — tai léktuvo judesys, kuriuo no-
rint pakeisti krypti, padaroma riesta horizontali trajektorija. Kad
$is judesys gerai pavykty, léktuvas turi biiti tiek paverstas, kad
pilotas posiikio metu jaustusi tvirtai ir gerai sédis savo vietoje.
Juo staigesnis daromas posiikis, juo pokrypis turi biti didesnis.

Posiikio metu pilotas turi sekti ir palaikyti léktuvo nuolatini
greitj kiek didesni uZ maziausia skrendant tiesiaja kryptimi.

Léktuvas tik su tam tikrais variklio apsisukimais skrenda tie-
siai, neu¥sukdamas. Pakeitus variklio rezima, atsiranda palinki-
mo suktis i viena ar i kita puse. Su dideliais variklio apsisuki-
mais (jeigu propeleris sukasi i deSine), léktuvas linkes sukti }
kaire; su visai maZais apsisukimais suka i deSing. Sis krypties
nepastovumas kyla dél propelerio sukimosi reakcijos kompensa-
vimo.

Kitas reiSkinys, priklausas nuo propelerio sukimosi, tai léktu-
vo nosies smukimas arba pasiplé§imas posiikio metu. Pav., jeigu
propeleris sukasi i deSing, tai darant posiiki i deSing, léktuvo nosis
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tari palinkimq smukti, o darant posiki i kaire, pasipléSti. Jei pro-
peleris sukasi i kaire, viskas biina atvirks&iai. Sitoks reiSkinys

ztsiranda tik keifiant léktuvo iSilginés aSies krypti, t. y. posiikio
arba kilpos metu, ir biina kiek rySkesnis, kai didesni propelerio
zpsisukimai; toks reiSkinys vadinamas Ziroskopiniu efektu. Todél
pilotas turi tai galvoje turéti ir atitinkamai veikti vairais. Ap-
skritai, propelerio Ziroskopinis efektas yra neZymus.

Pokrypiui didéjant, spaudimas pakoja ton pusén, kur sukama,
veréia léktuvo nosj eiti Zemyn, o spaudimas kita pakoja — veréia
lcktuvo nosij kilti aukstyn. Vairolazde daugiau traukiant, posii-
kis daros dar staigesnis ir prieSingai. Rezultatas yra tas, kad di-
Jeliu pokrypiu atveju aukStumos vairas vis daugiau atlieka posii-
zio vairo funkcijas, o posiikio vairas — aukStutinio vairo; tuo
bddu nuo pokrypio didumo priklauso, kada kuris vairas kokias
funkcijas atlieka.

Postikyje kritiSkasis greitis pasirei§kia (kada léktuvas nebe-
valdomas) greifiau, negu tiesia kryptimi skrendant; tai jvyksta
todél, kad posiikio metu, be svorio jégos, prisideda dar i§centriné
jega, ir visas léktuvas tarytum pasunkéja,

PraktiSkas 1léto arba paprasto posiikio
vykdymas. Létas posiikis yra paprastas veiksmas, kuris rei-
zzlingas kryp€iai pakeisti. Norint pasukti Siomis salygomis, pav.,
: desine, reikia paversti léktuva i deSine, palenkiant vairolazde
ir spaudZiant pakcja ton palion pusén (5a br.). Kai pakrypes
‘tktuvas pradés suktis, maZiau bespausti abu vairus, o auks$tu-
minj vairg truputi patraukti, kad léktuvas paliktu reikiamame po-
zrypyje ir posiikyje, kuris atitinka numatyto pasisukimo spindulj

(5b br.). Jeigu pasirodys kad léktuvo pokrypis linkc;s didéti ir
postukis staigéti, maZiau spausti posiikio vairo pako;q ir maziau
traukti auk§tuminj vaira. Gali prireikti ir visai nustoti spausti
raztoja arba net pradéti palengva spausti prieSingon pusén, kad
rokrypis ir posiikis nepasidarytu per didelis. Be to, dar reikia su-
1ntx skersvairiu spaudima, pastatant vairolazde i vidurj (neu-

on padétin). Bet vengti per daug spausti vairolazde prieSin-
n pusén sulaikyti pokrypxo didéjimui, nes nuo Sito veiksmo gali
:'darytl suktukas, ypa€ jei vairolazdés (skersvairiy) veiksmas
nebus suderintas su tokiu pat pako;u (posiikio vaxro) veiksmu.
Jc—i lektuvas yra linkes iSsilyginti ir postikis mazéti, tai reikia pa-
laikyti arba net didinti posuklo vairo spaudima, taip pat palikti ir
skersvairiy spaudima ton pafion pusén, norint gauti taisyklinga
l¢ktuvo pokrypi. Kada posiiky léktuvas beveik pasieks numatyta
krypti, tada iSlyginti léktuva, spaudziant kartu pakoja ir vairo-
lazde i prieSinga nuo posiikio puseg, o auk$tuminj vaira stumti nuo
saves (5 c bréz.); kai léktuvas galutinai iSsilygins, visus vairus
pastatyti neutralion padétin,

IS viso to, kas aukSCiau pasakyta, reikia Zinoti, kad posiikiy
mokymas, su jvairiais variklio apsisukimais, turi biiti labai stro-
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piai atliktas ir reikia apsiprasti su léktuvo palinkimais jvairiose
posukiy padétyse.

Postkis su padidintais variklio apsisuki-
m ais, Varikliui su padidintais apsisukimais dirbant, 1éktuvas pa-
prastai yra palinkes sukti j prieSinga propelerio sukimosi puse, ir
léktuva norint iSlaikyti tiesia kryptimi, tenka prilaikyti prieS§inga

N

a.Palenkti vairolazde irspausti desing
pakojq | 1q patia puse.

b.Pradejus suktis, sumazinti
spavdimg abiem vairams avkstu-
mini vaira fruputi patrauvkti.

c.Lektuvui f's'/yfqmﬁ is posdkio, spauvsti karty
akojq ir vairolazde ; priesingg nvo posikio
vse, o aukstimini vaira afleisti nuo saves.

5 brz. Posiikis deSinén,

léktuvo sukimosi krypéiai pakoja. Norint pasukti i kaire, kai di-
desni variklio apsisukimai (jei propeleris sukasi deSinén), pa-
versti palengva léktuva kairén, sukti létai, lengvai spaudZiant kai-
riaja pakoja ir $velniai traukiant auk§tuminj vaira i save, kad 1ék-
tuvo nosis likty reikiamam aukstyje, (6a‘br.), o sukimosi spin-
dulys atitikty $j pokrypi ir greiti. Léktuvui émus suktis, graZinti
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scersvairiu neutralion padétin ir truputj atleisti kaire pakoja (6b
o7, Jei léktuvas linkes staiginti posuki, tai daugiau atleisti kaire
s2koja ir aukStumini vaira.

Pasisukus kiek reikia, iSlyginti léktuvui horizontalioje padé-
*vie palenkiama vairolazdé deSinén ir pirmyn ir tuo padiu laiku
spaudziama desiné pakoja (6¢ br.). Kai léktuvas iSlygintas, pasta-
«vti vairolazde ir pakoja pirmykstén padétin,

0.Palenkti vairolazde kairén iry
save spausti hairg pakojq ita pacig
Puse. o

Pro/:e/er/'a SUKImosr

Aryptis.

b P{ade}/us SUklis, ‘\/\’
qgrqzints um‘ro/azd;f/’ eufrale

padéty irtruputi afleist; pako /q

)

c.Lektvvui islyqintiis posdkio, palenkti
vairo/azde desinen ir pirmyo tuopaciv laiku
paspausticesing pakojq.

6 brz. Posukis kairén.

Posiikis deSinén tais pacliais variklio apsisukimais atliekamas
zaip ir posiikis kairén, tik atsverti léktuvo palinkimui suktis i
kaire, tenka visa posiikio laika deSiniaja pakoja spausti. Jeigu po-
sikis linkes staigéti, maZiau bespausti deSiniaja pakoja nelenkiant
vairolazdés kairén.



= =

Vidutiniyarbanormaliyvariklio apsisuki-
muy posiukis. Kai variklio apsisukimai tokie, kad léktuvo lin-
kimas suktis i prieSinga propelerio sukimosi krypti nebejauc¢iamas
(normaliis variklio apsisukimai), léktuvas laikosi skridimo kryp-
ties be jokios piloto itakos, ir galima visiSkai atleisti pakojas. Vi-
dutinio variklio reZimo atvejais posiikiuose veiksmai i viena ar i
kita puse tie patys.

Kai léktuvas normaliam posiikiui pakankamai pakrypsta, gra-
zinti skersvairius ir pakoja normalion padétin, t. y. neutraliai,
vidury. Ta patj léktuvo posiikio spindulj iSlaikyti galima aukStu-
miniy ir posiikio vairais kartu. Jei dél kuriy nors priezasCiy posi-
kis staigéty, sumazinti léktuvo pokrypi lengvai spaudZiant vairo-
lazde ir pakoja prieSingon pusén, o aukStuminj vaira atleidZiant
nuo saves.

Mazyvariklioapsisukimy posiukis. Kai tik su-
mazinti variklio apsisukimai arba jis visai sustabdytas, léktuvas
turi palinkima suktis i ta puse, i kuria sukasi propeleris. Todél
léktuvo krypdiai iSlaikyti reikia truputi prieSinga pakoja pastumti.
Tuo buidu, atliekant posiiki mazais variklio apsisukimais arba ji
sustabdZius, reikia atlikti veiksmus, prieSingus tiems, kurie nuro-
domi posiikiui su padidintais variklio apsisukimais.

Posiikis kylant. Posiikiai kylant gali biiti naudingi, no-
rint paimti auk$ti, nenutolstant nuo pakilimo aik§tés ar aerodro-
mo, i kuri prireikus biity galima nutiipti, taip pat naudingi kylant
prie§ neiSvengiamas. aukStas klititis.

Norint normaliu kampu kylanti léktuva pasukti, reikia duoti
gazo (padidinti variklio apsisukimus) ir truputj paspausti vairo-
lazde, kad sumazéty kilimo kampas ir padidéty greitis. Suktis
pradéti visai taip pat, kaip ir horizontaliai skrendant.

Posiikio metu pokrypi daryti maZesni, negu horizontaliame
posiiky, nes perdaug pakrypusiam ir dar kylan¢iam léktuvui gali
nepakakti variklio galingumo,

Posiiki baigti visai tokiu pat biidu, kaip baigiamas horizon-
talus posiikis; tiktai, Sita postuki baigiant, léktuvas turi atsirasti
i§ karto teisingame ir normaliame pakilimo kampe. Posukij baigus,
sumazinti gaza normaliam kilimui.

Apsisukimus didinti reikia todel, kad be jégos, kuri savaime
jau turi biiti didesné léktuvui pakelti i aukStj, dar reikia pridéti
jégos nugaléti nuo iScentrinés jégos padidéjusiam posiikio metu
ikrovimui.

Visai suprantama, kad pasisukant reikia Zymiai didesnio grei-
&io, negu tas, kuris reikalingas léktuvui palaikyti ore tiesia kryp-
timi.
Reikia pazyméti, kad pasisukant i prieSinga propelerio suki-
mosi puse, tenka maZiau traukti vairolazde (aukStuminj vaira),
norint i§vengti per didelio pasipléSimo, negu sukantis ] kita puse.
Tai pasidaro nuo Ziroskopinio propelerio veikimo.
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Baigiant suktis ir léktuva iSlyginant, patariama kiek daugiau
zspausti vairolazde nuo saves padidinti léktuvo greifiui, kuris
z1éjo sumazéti posiiky.

Jeigu taisyklingo postikio metu mazu pokrypiu léktuvas ima
ysti ant sparno j postikio puse, tai aiSku, kad tai atsitinka dél
zreifio praradimo. Pilotas turi tu¢ tuojau lyginti i§ pokrypio ir
sartu pastumti vairolazde nuo saves igyti greiciui.

-
-

"

Nusileidimas

LeidZiantis, nuo saves pastumti vairolazde ir kartu sumazinti
gaza (variklio apsisukimus, 7 br.); jeigu itaisytas varikliui vé-
sinti reguliatorius, tai ji pridaryti, kad variklio temperatiira likty
ta pati. Esanti reguliuojamaji stabilizatoriy nustatyti taip, kad ne-

7 brz. Nusileidimas.

reikéty per daug nei traukti | save vairolazdés, nei stumti jos nuo
saves, Leidimosi kampas esti juo didesnis, juc maZesni variklio
zpsisukimai ir prieSingai.

Normaliai leidZiantis, techninis léktuvo greitis turi biiti pasto-
vus ir kiek didesnis kaip horizontalaus skridimo maZiausias grei-
©s. Jeigu leidZiantis reikia greitj sumazinti, pilotas gali dar dau-
gizu sumazinti gaza arba truputi patraukti i save vairolazdeg ir tuo
sumazinti leidimosi arba sklendimo kampa (maZinant gaza grei-
“izu nustojama aukscio).

Visai nepaisant to, ka rodo grei¢io rodyklé, pilotas turi su-
prasti, ar jo léktuvo greitis didéja ar mazéja i8 variklio apsisukimo
pasikeitimo ir i§ oro sroviy Svilpimo léktuvo dalyse, nes Svilpimas
ektuve, greiiui didéjant, didéja ir prieSingai. LeidZiantis galima
Zzr numatyti greiio pasikeitima ir i§ vairy tamprumo, nes skers-
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vairiy ir vairolazdés tamprumas taip pat didéja ir sudaro vis didé-
jantj pasiprieSinima jais veikti léktuvo greiliui didéjant.

Jeigu leidZiamasi su labai sumazintais variklio apsisukimais ir
toks leidimasis trunka ilgai, kartais reikia duoti gazo, kad Zvakés
neaptukty ir variklis neuZspringty; be to, reikia sekti vandens
temperatiirg, kuri neturi nukristi Zemiau nustatytos kiekvienam
variklio tipui normos. Kitaip davus gaza, variklis gali nepaimti.
Todél kartais reikia duoti gazo ir dar kiek paskristi, kad suSilty
variklis.

Sklendimas. Sklendimas — tai skridimas visai sumazinus
variklio apsisukimus arba ji sustabdzius. Sklendimo désniai ne la-
bai skiriasi nuo normalaus variklinio skridimo. Cia visuomet yra
tas pats désnis: laikyti léktuvo greitj, kad jis galéty laikytis ore.
Tas greitis gaunamas nustalius léktuva leistis tokiu kampu, ku-
ris tam léktuvui pritaikomas ir kuris, be to, priklauso nuo variklio
apsisukimu.

Leidimosi greitis gali biiti pastebimas i§ leidimosi kampo, su-
sidarancio su horizontalia plok$tuma, i§ vairy, ypa¢ auk$tuminio
vairo tamprumo, i§ skersvairiy jautrumo ir taip pat i§ Svilpesio
cro srovés pro léktuvo dalis; be to, Zinoma, galima stebéti ir grei-
¢io rodyklés, kurios rodo léktuvo techninj greitj.

NusileidZiama:
a) sklendzZiant su gazu,
b) sklendziant be gazo.

a) SklendZiant su gazu, reikia léktuva nuvesti j numatyta nu-
tlipti vieta ar aerodroma prie§ véja, mazdaug 50 m auksStumoje,
Kada léktuvas pasieks tokj atstuma, i§ kurio galima i numatyta
vieta nusklesti visai be gazo, reikia sumazinti apsisukimus visai
(8 br.).

Sis nusileidimo biidas vartojamas tuomet, kai léktuvas sunkiai
ikrautas arba aerodrome didelis judéjimas ir kai keli léktuvai ti-
pia rikiuoteéje,

b) Sklesdamas be gazo, pilotas nuveda léktuva i ta aerodromo
kraSta, per kuri jam teks leistis. Leidziamasi i§ tokio auks¢io, ku-
ris Zymiai didesnis, negu tas, kuriuo jam reikia leistis tiesiog i nu-
matyta vieta (leidZiantis reikia turéti galvoje esancio véjo greitj).

Nuo Sio momento, vingiuojant lygia greta su tuo aerodromo
krasStu, per kuri norima nusileisti, artinantis prie jo labiau pagal
auks€io mazéjima (9 br.). Tuo biidu ir toliau leidZiantis i numa-
tyta nutlipti vieta priesS véja, reikia laikytis taip atstu, kad uzZtekty
normaliu greiiu Zemai praskristi numatyta nutipti riba, nepa-
vartojus gazo.

Sis pratimas igudusiems lakiinams yra vienas i§ geriausiy pra-
timo biidy, jeigu tai leidZia aerodromo arba nutiipimo vietos dydis
ir priéjimai prie ju.
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N u tuipimas. Nutipimas tai toks veiksmas, kai tinkamai
priartéjus prie Zemés, léktuvas normaliai ja pasiekia ir sustoja.
Normalus tiipimas atlieckamas prie§ véja.

Taisyklingo nutiipimo veiksmai prasideda dar leidZiantis, kai
lektuvas esti per kelis metrus auks$éio ir pasibaigia visi§kai léktu-

9 brz. Nutiipimo skaifiavimas nenaudojant variklio,
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vui sustojus ant Zemés. Juos sudaro léktuvo iSlyginimas, jo prie
Zemés iSlaikymas, tiipimas ant Zemés ir riedenimas.ligi sustojant.

Léktuvo iSlyginimas yra toks veiksmas, kuris leidZia progre-
syviai pereiti i§ normalaus leidimosi i horizontaly skridima. Kiek-
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viena léktuva juo auks€iau pradéti lyginti, juo didesnis bus leidi-
mosi greitis, Ivykdyti Siam veiksmui sumazinti variklio apsisuki-
mus ligi maZiausiy, jeigu tai dar neatlikta, ir progresyviai lyginti
lektuva juo daugiau, juo labiau artéja Zemé. Lyginti baigiant,
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léktuvas turi turéti tiek greitio, kad dar klausyty vairy, ypa&
auk§tuminio vairo. Be to, pilotas turi taip lyginima reguliuoti, kad
lektuvas ar€iau prie Zemés biity i§laikytas. Jeigu léktuvas islygin-
tas per auksStai, tai, nustojes grei€io, jis palie€ia Zeme smukdamas
ir tokiu biidu susitrenkia i Zeme.

Léktuvo iSlaikymas prie Zemés turi testis tol, kol léktuvas turi
dar greiCio laikytis ore. Norint teisingai iSlaikyti, t. y. lygia
greta su Zeme, reikia Zifiréti apie 50 m prie§ save i Zeme, bet ne po
lektuvu,

Kai léktuvas, nustodamas greidio, pradeda smukti, progresy-
viai traukti vairolazde i save, kad kiek galint buity atitolintas Ze-
mes pasiekimo momentas (10 br.). Pats nutiipimo sunkumas ir
yra Sis veiksmas, kuris turi biiti atliktas paiu tinkamiausiu mo-
mentu. Jeigu léktuvo vairolazde pritrauksim per anksti, tai léktu-
vas, turédamas greicio, dar yra linkes kilti; jeigu pradésim traukti
per vélai, tai léktuvas, turédamas greiéio, pasieks zeme iSkelta
uodega ir dél to gali smarkiai paSokti. $is veiksmas turi biiti atlie-
kamas tik tuo momentu, kai léktuvas dar turi tiek greicio, kad ga-
lima veikti galuminiu vairu uodegai nuleisti.

Nutiipimas yra nusisekes, jei ratai ir ramstis kartu paliecia Ze-
meg, ir jei tuo pat momentu vairolazdé galutinai pritraukta.

Pasiekus Zeme¢ laikyti riedanti léktuva nutiipimo kryptyje ligi
bégimo pabaigos. Bégimo pradzioje, kai léktuvas dar turi pakan-
kamai greicio visai néra sunkumu ji valdyti. Bet toliau, kai greitis
sumazéja ir ligi pat sustojimo, visos pataisos pakojomis ir skers-
vairiais atlickamos juo smarkesniais judesiais, juo mazesnis lieka
Iektuvo greitis. Jei vis délto léktuvas pradeda suktis i kaire ar de-
Sine, reikia smarkiai paveikti posiikio vairu ir laikyti vairolazde
visiSkai pritraukta. Prireikus i§jungti uzdegima.

Jei atsitikty taip, kad dél netikslaus veiksmo ar dél Yemeés pa-
virSiaus nelygumy Iéktuvas, nebeturédamas grei&io, pasokty, vai-
rozalde reikia vis tiek laikyti pritraukta. Bet, jei léktuvas dél per
didelio grei€io Zeme pasiekes pafokty per aukstai, pilotas gali i$-
vengti paliZimo laiku paspaudes vairolazde ir vél ja pritraukes
nutlipimui. Sitokj veiksma galéty bandyti tik daugiau prityre pilo-
tai; pradedantiems (jei skrenda be instruktoriaus) patariama
duoti gaza ir tiipti i§ naujo padarius rata.

Tikslus nutfipimas. Prireikus nutiipti ma¥ame lauke
ar blogose matymo salygose, prieinant reikia visados vartoti va-
rikli. Toki pat priartéjima reikia vartoti esant smarkiam svaidan-
Ciam orui, stipriam véjui arba labai jkrautam léktuvui. Apskritai,
nusileidZiant variklis vartojamas:

a) kai léktuvo aukstis mazZas ir gali biiti blogas matymas;
b) kai reikia skristi maZiausiu ir beveik kritiku greiciu;
¢) norint padidinti uZpakaliniy vairy klusnuma.
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Ivykiai skrendant

Tik puikiai skridimo taisykles mokédamas ir tiksliai ju laiky-
“=masis, pilotas Zymiai sumazins netikétumu ir oro nelaimiuy gali-
muma.

Vis délto kai kurie atsitikimai, kylantieji dél jvairiy prieZas-
=z, pav., variklio ar léktuvo valdymo prietaisu gedimas, netikétas
z=mosferiniy aplinkybiy pakitimas ir t, t. negali biiti galutinai pa-
szlinti.

leotas turi buiti pasiruo"égs tinkamai elgtis ir i§ karto nusista-

*oks tik ivykis atsitikty, Sis jo nusistatymas bus juo tlnkamesms,
=0 geriau jam pasiseks net blogiausiose aplinkybése pafiam susi-
czldyti, greitai susiorientuoti ir savo sprendima sékmingai ivyk-

-
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Cia Zemiau duodami pavyzdziai, kaip turi pasielgti pilotas, kad
zz'ety likviduoti kelis jvykius, kurie nors ir retai, bet vis délto
s=rendant gali pasitaikyti. _

Valdymo priemoniyliZimasarbauzZsikirti-
—zs. Gali pas1ta1kyt1 kad toks atsitikimas neatima iS p110to visuy

dyrno priemoniy. Tenka tokiu atveju, visiSkai sumazinus va-
—'-'io apsisukimus leistis tiesiog pries save, tik retkarciais, ir tai
~zZymiai veikiant likusias valdymo priemones, palaikyti 1éktuva

ridimui tiesia kryptimi.

Artédamas prie Zemés, pilotas gali, Zinoma, su didZiausiu at-
z=rgumu, panaudoti variklj léktuvui iSlyginti prie Zemés ar per-
fokt kliidiai.

Propelerio arba variklio daliy l1iZimas. Pro-
_*—:Ze rio arba variklio daliy liZima galima pazinti i§ staigaus ir di-
o variklio bei léktuvo daliy drebéjimo. Tokiu atveju reikia ne-
uojant nuimti gaza, iSjungti uzdegima ir ieSkoti patogiausios

‘=tos nutiipti.

Vpac‘i yra pavojingas propelerio vienos mentés didesnis nuski-
“mas ar nutritkimas. Tokiu atveju, pavélavus sustabdyti variklj,
z=11 atsitikti tai, kad variklis gah biiti visai nuo léktuvo nutrauk-
tzs, pats lektuvas deformuotas ir nebesuvaldomas.

Gaisras. Kilus gaisrui, kuo skubiausiai uzsukti visus ben-
ino Claupus ir atidaryti gaza. Varikliui sustojant, iSjungti uzde-
ima ir nusileidZiant neuZmir$ti panaudoti slydimus, kad ugnis
ukrypty 1 Salj. Gesintuva pilotas paleidZia veikti taip, kaip nuroc-
vta specialiuose nuostatuose.

Jeigu gesintuvas gaisro nejveikia, tai reikia iSmesti benzino
czka (jeigu ji galima iSmesti). Nepasisekus jokiais biidais gaisro
sviduoti, pasinaudoti paraSiutu, kaip galutine priemone. Taip-
. reikia griebtis jo, kai numatomas léktuvo galutinis suduZimas
crievarta tipiant i miSka arba visai nesuvaldant léktuvo.
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GreiCionustojimas. Techniniam léktuvo greidiui pro-
gresyviai maZéjant, yra toks momentas, kada léktuvo keliamoji
jéga darosi maZesné uZ jo svorj; léktuvas staigiai krinta (smunka)
ant nosies, ant sparno arba refiau ant uodegos ir taip krinta, kad
laktinas negali jo besuvaldyti turimomis priemonémis; §is jvykis
paprastai vadinamas ,,greiio nustojimu*.

Maziausias greitis, kurio atveju jvyksta Sis rei§kinys, priklauso
nuo léktuvo tipo, jo ikrovimo ir lékimo auksfio; kiekvienam 1ék-
tuvui jis didéja kartu su jo ikrovimo didéjimu ir skridimo auk$éiu.

Kai pilotui pasitaiko ,,nustoti grei€io*, jis priverstas kristi, ir
gali pradéti valdyti léktuva tik po tam tikro kritimo laiko, ir tai tik
atlikes reikalingus valdymo veiksmus.

Greiio nustojimas pavojingas tik nedideliame auks$tyje, nes
léktuvas gali pasiekti Zeme anksdiau, negu bus i§lygintas; Siuo at-
veju baigiasi tai beveik visuomet didele nelaime, ypa& jei pilotas
suka léktuva i aerodroma, kada variklis sugenda kylant. Dél iy
prieZasCiy ir jvyksta daugumas nelaimingy ivykiy aviacijoje
(11 br.).

Be tu ispéjimy, kuriuos galima pastebéti i§ greifio rodyklés
parcdymuy, pilota ispéja, kad artéja greifio praradimas, tokie reis-
kiniai:

a) valdymas darosi labai nejautrus ir i veiksmus vairais, ypac
skersvairiais, léktuvas reaguoja labai létai;

b) léktuvas turi palinkima smukti, nors labai veikiama vairais.

Greiti prarandant, reikia tuojau pastumti vairolazde ligi galo
pirmyn ir padidinti, jei galima, variklio apsisukimus; vengti viso-
kiy posiikiy ir pokrypiy, nes tai dar daugiau padeda greitj pra-
rasti.

Kada jau greitis prarastas, jam likviduoti reikia atlikti tokius
velksmus.

1. Jeigu léktuvas yra tokiame aukS$tyje, kada dar galima i$ly-
ginti, paspausti nuo saves vairolazde, paveikiant auk§tuminj vaira,
ir paversti léktuva ton palion kryptin, kurion jis nenumatytai
virsta.

Sykiu spaudZiant tos pacios pusés pakoja taip, kad léktuvas ne
slysty i pokrypio puse, bet §velniai pereity nosimi Zemyn ir pa-
imty kiek didesni sklendimo kampa, negu normaly. Paskui, kai
léktuvas vél pradés klausyti vairy, pastatyti juos normalion padé-
tin ir palengva lyginti, kol léktuvas vél pradés normaliai skristi.

2. Jeigu pilotas randa, kad jo léktuvo aukstis per maZas, ir to-
ael nepavyks iSlyginti léktuvo, reikia i§jungti kontaktus ir pasi-
naudoti paraSiutu, jei dar leidZia aukstis,

3. Jeigu léktuvas per Zemai, kad galima biuty pasinaudoti pa-
rasiutu, neuZmirsti iSjungti uzZdegima ir benzino &iaupus, kad
visokeriopai sumaZéty numatomos avarijos gaisro pavojus.
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Jeigu léktuvas sukamas, tai greiti prarasti galima dar greifiau,
nes prie tikrojo léktuvo svorio dar prisideda ir iScentriné jéga,
kuri esti juo didesné, juo staigesnis posiikis Betgi nereikia per
daug bijoti prarasti greiti panasiose aplinkybése; Siose aplinkybeé-
se dargi lengviau nuo to iSsisukti, nes posiikyje kritiSkasis greitis
didesnis, negu tiesiai skrendant; taigi uZtenka tik nutraukti (is-
lyginti) posiiki, kai ta iScetriné jéga, kuri padéjo sudaryti kriti§ka
greiti, iSnyks. Tuo biidu i§ karto bus iSvengta greifio praradimo.

Apskritai, pilotas skraidymy metu visy pirma turi vengti to-
kiy pilotavimo klaidy, kurios sukelty greiio praradima, jei jis nuo
Zemeés yra visai neaukstai.

Skridimu ypatybes

Skridimas dideliame véjyje ir métant. Jeigu
véjas toks stiprus, kad pries ji pastatyta léktuva gali pastumti, tai
prie§ bandant jo varikli, padéti trinkeles ne tik i§ prieSakio po jo
ratais, bet ir i§ uzpakalio.

Riedant i pakilti numatyta vieta, pasinaudoti vienu arba dviem
palydovais, kurie paimami i§ abieju léktuvo Sony ar prie galu
sparny, ar, jeigu negali sparnu pasiekti, Salia liemens, kad tuo
btidu jie palaikytu léktuvo krypti riedant arba neleisty véjui lék-
tuva versti ir uzsukti.

Vengti kilti kryptimi prie§ kokia nors stambia kliitj aerodro-
mo ribose (angaras, medziu eilé ir t. t.). Sios risies klititys sudaro
smunkan¢ias oro sroves ir todél yra rimto pavojaus léktuvui, jas
zemai perskrendant (12 br.).

Neatplésti léktuvo nuo Zemeés ne laiku; léktuvui leisti isibegéti
iki didesnio greiio, negu ramiame ore. Atsitraukus nuo Zemés,
kilti palengva, turint didesnj, negu paprastai, techninj greitj. Jei
ore labai méto, biiti pasiruoSusiam tuojau iSlyginti pokrypij ir lai-
kyti visg laika krypti prieS véja. Vengti posiikiy, kol kylant nepa-
siektas dar maZdaug 300 m aukstis.

Posiikiai mazame aukStyje, pufiant dideliam véjui, esti ypad
sunkiis. Keifiant krypti i§ padéties prie§ véja i padéti pavéjui,
sukti palengva, panaudojant didelj posiikio spindulj ir mazai tepa-
kreipiant léktuva. Jeigu tenka staigiau pasukti, tai reikia padidinti
apsisukimus arba paspausti nuo saves vairolazde susidaryti grei-
Cio atsargai ir iSvengti greifio nustojimui. PrieSingai, jei tenka i
padéties pavéjui pereiti i padétj prie§ véja, tai tuomet galima
sukti ir staigiau.

Pagrindinis sunkumas daryti posiikius prie stipraus véjo nedi-
deliame aukSty pareina svarbiausia nuo to, kad Zemés vaizdas klai-
dina daromo posiikio spindulio jvertinime. Dideliame aukstyje la-
kiinas ir nepastebi skirtumo darant postki pavéjui ar prie§ véja.
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Kai léktuvas pasiekia saugy auksti, nebéra reikalo skristi di-
“=sniu, negu normaliai, greifiu, nes métymas tam paciam léktu-
v atsiliepia juo smarkiau, juo didesnis jo greitis. Be to, néra

-

12 brz, Kylant prie§ kliitis, véjo srove gali nubloksti zemyn. Reikia kilti tarp kliuciy.

a. Kylant prees #lhatis, véjo srove gali nubloksti Zemyn

b. Reikia kills tarp kliaéry

fi ﬁ‘&'ﬁ&. ..:ﬁfﬂﬁf‘{.

reikalo lyginti ypac visus mazZus métymo pokrypius, nes daugumas
lektuvy iSsilygina patys savaime. Veikdamas visa laika vairais
ories kiekviena métymo pokrypi, polotas pats didina léktuvo ta-
ozlojima ir be reikalo pavargsta.
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Iprates blogu oru skraidyti pilotas jau€ia iS anksto, kada jo
léktuva vers ar mes, todél, dar prie§ tam jvykstant, jis i§ anksto
prieSingu vairolazdés ir pakojos veiksmu gali sukliudyti léktuvo
pakrypima.

Leistis didesniu, negu visuomet, greiiu galima sklendziant
staigesniu, negu paprastai, kampu arba su gazu. Leistis pries ti-
piant tiesia kryptimi, prie§ véja ir be jokiy posikiy. Stengtis nu-
traukti ligi aerodromo, kad netektuy pridéti gazo.

Nutipiant nesodinti léktuvo, bet leisti léktuvui pasiekti Zeme¢
ratais kiek didesniu, negu reikia, grei€iu, ir stengtis, panaudojant
vairolazde, kuo toliau nutesti ta momenta, kai ramstis pasieks Ze-
me (13 br.). Sumazinti variklio apsisukimus ir pritraukti vairo-
lazde tik tada, kai léktuvo bégimas sulétés; jeigu reikia, palaukti
palydovu nuriedenti i angara.

Skridimailyjant Turint gera nageli léktuve ir gerus
akinius, lietus mazai tekliudo skristi, jeigu tik debesys néra per
zemi, Vis délto pilotas kiek galédamas turi vengti patekti i liety,
aplenkdamas debesis, nes ilgesnis lietus gali sukapoti propeleri,
jeigu jis neapkaustytas, ir paveikti gera variklio veikima.

Reikalas susiorientuoti veréia pilota iSkiSti galva iS nagelio
uzdangos; tuomet jis biitinai turi turéti akinius apsaugoti savo
akims nuo vandens laSy, kurie gali jas suZaloti.

Skridimai audros metu. Audros daznai buina kartu
su labai smarkiu lietumi, ledais ir netikétais viesulais, kurie ypac
pavojingi. Jeigu praneSama, kad pakeliui galima sutikti audra,
verfiau skridima atidéti. Jeigu pakeliui netikétai susitinkama su
audra, stengtis ja aplenkti, jeigu ji néra visur paplitusi. Jeigu ap-
lenkti negalima, reikia nutiipti artimiausiame pakeliui esanfiame
aerodrome arba grizti i savo aerodroma.

Skridimai didelio debesuotumo metu. Didelio
debesuotumo metu, neturint avigaciniy priemoniy ir aklam skridi-
mui prietaisy, vengti leistis i debesis bei laikytis virSum debesy,
iSskyrus tokius atsitikimus, kada esti platesni plySiai, kurie leidZia
retkarliais matyti Zeme. Matyti Zeme Siuo atveju reikia tam, kad
galima biity susiorientuoti reikiamoje kryptyje, be to, suZinoti,
kokios rii§ies Zemés pavir§ius yra apacioje ir spresti mazdaug apie
faktini auk§tj virSum Sito Zemés pavirSiaus.

Jeigu skrendant virSum debesu pastebima, kad pasitaikantieji
protarpiai (plyS$iai) siauréja ir gali atsitikti, kad Zemé visiSkai bus
nebematoma, nesvyruojant tuojau leistis Zemiau debesy, pasinau-
dojus dar matomomis angomis. Jeigu artéjant prie debesy, numa-
tyta anga uzsidaro, tai, norint praskristi kiaurai debesy sluoksni,
reikia pasinaudoti §iomis atsargumo priemonémis.

1. Pasizyméti kompaso kursa, kuriuo jeina i debesi, ir iSlaikyti
1éktuvo krypti, laikantis to kurso. Stengtis iSlaikyti vienoda leidi-
mosi greiti laikantis §iam reikalui nurodymu nusileisti.
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2. Nesant posiikio pokrypio rodykliy, mazy pokrypiy pilotas
zz1i nepastebéti. Tiktai smarkiis slydimo poZymiai, biitent, smar-
<us Soninis piitimas i piloto veida, gali jam aiSkiai ir tiksliai nuro-
dyti, i kuria puse léktuvas pakrypes arba slysta.

13 brz. Nutupimas dideliam véjui esant.

|
|

3. Pilotui, i§¢jusiam aklo skridimo moksla, skristi riike ar de-
besyse néra jokio sunkumo.
Skridimas riake. Reikia skirti dvi riko ruSis: sausa

——

(Gkana) ir drégna rika.
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Sausas ritkas (fikana) tai atmosferinis reiSkinys, kuris daugiau
ar maziau trukdo matyti. Jis pasidaro dél didelio temperatiiros
skirtumo tarp gretimy oro sluoksniy arba dél i§sklaidyty ore dul-
kiy ar Siaip medZiagos gabaléliy. Tokia iikana kliudo matyti hori-
zontaliomis kryptimis, bet daugeliu atvejy nekliudo gerai matyti
zZeme¢ aplink nedideliame spindulyje.

Drégnas ritkas — tai kondensuoty vandens gary masés, gulin-
Cios ties Zemés pavirSium; dél jo negalima nieko matyti.

Skristi tikanoje galima, ta¢iau sunkoka. Ukanoje pries i§skren-
dant vis délto reikia gerai patikrinti, ar galima skristi. Nutipti
tkanoje, kada tenka tipti saulés kryptimi, reikia ypatingai ati-
dziai, nes pilotas esti kiek apakintas; dél to sunkiai mato Zemés
pavirsiy ir visai netoli prie§ save.

Skristi drégname riike, mokant aklo skridimo, visai nesunku,
tik aiSku, kad nuttipti negalima be sunkiy pasekmiy. I§skristi vir-
Sum tokio riiko, neturint tiksliy meteorologiniy duomeny apie to
riiko apimtas ribas, biity labai nei$mintinga.

Zemas skridimas. Valdyti léktuva arti Zemés kartais
gali biiti visai neiSvengiamas reikalas (Zemesniam riikui esant, ne-
turint reikalingy aklam skridimui prietaisy arba jiems sugedus) ;
todél Zemo skridimo technika i§ piloto reikalauja daug didesnio
itempimo, greitesnés orientacijos ir Zymiai taisyklingesnio lék-
tuvo valdymo, negu skrendant auks&iau.

Kiekvieng skridimg Zemiau kaip per 100 m vadiname Zemu
skridimu. Pagal taisykles turi biiti skrendama truputi didesniais,
negu normalls, skridimo apsisukimais, kad, netikétai atsidiirus
pries aukstesne klifiti, biity galima perSokti nerizikuojant nustoti
greiCio, ir, ypa¢ pavéjui sukant, reikia turéti grei€io atsarga.

Skridimai kalnuotose vietose. Atmosferos sluoks-
niai, susidarg i§ véjo sroviy, peréjusiu per kurias nors klifitis, yra
stikuriniy métymu vietos, kurios léktuvui juo pavojingesnés, juo
didesne klititi nugaléjo véjo srové ir juo smarkesnis véjas.

Dél tokio véjo nukrypimo atsitinka tai, kad kalnagubrio pu-
séje, nukreiptoje prie§ véja, léktuvas pataiko i kylan¢io véjo srove;
kalnagubrio pavéjo puséje jis patenka i smarkia krintandia srove
(14 br.), kai kada tokia stipria, jog net variklio galingumas ne-
gali jos veikimo nugaléti; dél to gali ivykti sunkiy avarijy. Pilo-
tas, kalnuotose plotuose kiek galédamas turi vengti métymo zony,
kurios véjo krypties atzvilgiu yra uz kalny. Kai kada jis gali net
benzino ekonomijai iSnaudoti kylancias sroves, kuriose métymas
kuo maZiausias. '

Nutipimas ir kilimas jvairiose vietose bei aplinkybése

Nutidpimas suveikianc€iu varikliunepazis-
tamame aerodrome. Prie§ tipiant reikia:
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1) SuZinoti véjo kryptj Zeméje esanliomis aerodrome priemo-
némis;

2) patikrinti, ar nutiipti tiesiai prie§ véja néra u¥drausta, nes
kai kuriy aerodromy ribos ir padétis neleidZia juose tiipti jvairio-

g,

&
/ /.//L.l/{/%ﬂﬁ-

[/,

14 brz. Prie auksty kliGéiy oro srovés itaka léktuvui.

/

mis kryptimis arba atliekami aerodrome tam tikri darbai sudaro
pavojy ir kliudo tapti prie§ véja; todél reikia sekti kylané&ius ir ti-
pianCius léktuvus arba, ju nesant, tipti Zenklo T nurodyta kryp-
timi ;
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3) kai nutiipimo kryptis nustatyta, tada reikia Zitiréti, kurios
klifitys yra arti aerodromo riby ir nustatyti apytikri ju auksti;
klititys gali biiti arti aerodromo riby esandios radijo antenos, tele-
grafo-telefono laidai ir kitos;

4) leisdamasis pilotas turi biiti tikras, kad variklis reikiamu
momentu gerai veiks;

5) leidZiantis nereikia nustoti sekti kliti¢iy, kad geriau buty
galima nustatyti ju auks$ti. Be to, reikia sekti léktuvus, kurie yra
aerodrome.

Tapimas laukuose su veikianfiu varikliu
Norint nutipti laukuose varikliui gerai veikiant, reikia suieSkoti
tinkama nutipti vieta; Ziréti jos dydzZio, priéjimy pobudZzio, pa-
virS§iaus padéties véjo atzvilgiu ir maZame aukstyje patikrinti, ar
nutiipti nepavojinga ir ar galés pakilti.

Ypa& apgaulingos klifitys yra viely tvoros, kurios nevisuomet
matomos ir nusausinimo vagos, kurios apaugusios Zole ir daZnai
biina gilios. Reikia vengti minkStos vietos (balotos pievos arba
drégno ariamo lauko).

Tipiant reikia stengtis riedenti Zeme kuo maziausiai. Tupiant
Siomis salygomis, iSlaikyti léktuva prie Zemés kiek auksCiau negu
visuomet. Zemés palietimo momenta uzZtraukti, kaip galima ilgiau,
traukiant vairolazde vis daugiau, juo daugiau léktuvas smunka.
Baigiant §j veiksma, kai jau léktuvas turés liesti Zeme, vairolazde
visi§kai pritraukti. Taip pat rekomenduojama keliy metry auks-
tyje uzdaryti benzino ¢iaupa ir i§jungti magnetus gaisrui iSvengti,
jei léktuvas tiipiant apvirsty.

Tiipimaslaukuosesupagedusiu varikliu. Cia
gali biiti du atvejai: pilotas yra taip auksStai, kad gali pasiekti i$
anksto pasirinkta nutiipti vieta, arba jis Zemai ir veikimo radijus
labai apréztas.

Pirmuoju atveju reikia leistis i tokia vieta, kuri atrodo tinka-
miausia léktuvo sklendimo spindulyje, tadiau reikia gerai atminti,
kad juo stipresnis véjas, juo pasiekiamas atstumas, sklendZiant
pavéjui, bus didesnis, o sklendziant prie§ véja — maZesnis.

Veiksmus atlikti Sitokia eile:

1. Staiga pirmyn pastiimus vairolazde, pradéti tinkamai
sklesti.

2. Pasirinkti geriausia tiipti lauka.

3. SklendZiant i ji, uzimti geriausia pozicija pries véja.

4. Sklendziant perzvelgti sugedimo prieZastis. Jei prieZastys
negali biiti paSalintos, i§jungti magnetus ir benzino tie-
kima.

5. Sklesti skersai véjo; pasirinkto lauko pavéjo puséje daryti
S posiikius tik i véja ir Zitiréti visai pakankamo atstumo iki
to lauko, kad i ji biity galima nutiipti.

6. Zemiau atsiradus, nustatyti véjo stipruma, sekant Soninj
nunesima.
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7. Aukstyje apie 150 m pasukti léktuva i aikSt¢, taikant per-
skristi (Zinoma nedaug).

8. Pastebéjus, kad truputj per aukstai prieita, slysti ir nutiipti.

Antruoju atveju, jeigu néra tinkamos nutiipti vietos léktuvo
sklendimo spindulyje, reikia atsisukti tiesiai prie§ véja ir tapti su
maZziausiu grei€iu.

Abiem atvejais reikia uZdaryti benzino &iaupus ir iSjungti
magnetus tokiu biidu, kad variklis sustoty prie§ pasiekiant lektu-
vui Zeme, ir tipti auk§&iau nurodytu laukuose tipimo budu.

DidZiausias pavojus, koks gali pasitaikyti leidZiantis Siomis
salygomis, yra uzkliuvimas uz klitities arba iriedéjimas i griovi.
Jeigu apsivertimas neiSvengiamas, tai jo pasekmés gali buti su-
Svelnintos, kai pilotas bus gerai prisiriSes sédynéje, nusiims aki-
nius ir saugos galva atsiremdamas abiem rankom i bortg. Sios
pastarosios atsargumo priemonés taikomos visiems léktuvo igulos
nariams.

Pakilimas i§ lauko. Pries kylant pilotas turi péscias
pereiti pakilimo vieta ir apZiairéti, ar lygi vieta, ar tvirtas jZemis
ir ar néra nelygumuy arba duobiy. Nuvezti savo léktuva i ta lauko
pakras§ti, i kurio galéty kilti tiesiai prie$ véja. Zeme prabégimo
ilgis priklauso nuo léktuvo tipo, jo ikrovimo, vietos ypatybiy ir
véjo stiprumo. Visada reikia pasirinkti kiek galint didesni prabé-
gimo lauka.

Jeigu pasirinktas atstumas su pilnu jkrovimu pakilti pasiro-
dyty per mazas, tai reikia sumazinti léktuvo ikrovima tiek, kad
galéty neabejojamai pakilti. Prireikus turi buti sumaZintas ben-
zino kiekis tiek, kad lengvai galétu pakilti toje vietoje ir uztekty
nuskristi i artimiausia aerodroma. Jei prie§ véja kilti rizikinga ir
Soniniu véju salygos geresnés, tai ver¢iau kilti Soniniu veéju.

Jei yra tokiy kliti€iy, pav., tvoros, kriimai, telefono linijos, uz
kuriy, kildamas, léktuvas gali uzkliiti, tai tokiais atvejais pilotas
neturi kilti.

Prie§ kylant papraSyti Zifirovus, kad jie pakilimo vietoje likty
kruvoje, kol léktuvas iSnyks uz horizonto.

Jei pakilimo vieta gera ir atstumas pakankamai ilgas, tai to-
kiais atvejais kylama paprastai. Jei vieta bloga, reikia laikytis
nurodytu taisykliy kylant minkStoje vietoje.

Pilotas, bijodamas uZkabinti prieSakyje esancias kliiitis, neturi
léektuvo per anksti atitraukti nuo Zemés arba per daug ji uzplésti,
tikédamasis tuo biidu pasiekti didesni auks$ti; taip darant Cia
ifeina atvirkséiai (15 br.).

Tipimas ir kilimas maZame plote. Siuo atveju
tipiant, reikia ypa& stengtis vesti léktuva kuo Zemiausiai ir kuo
maziausiu greiciu per kliiitis, kurios pasitaikyty tlipimo vietos pa-
kras€iuose, kad nutiipes léktuvas kuo greciausiai sustoty riedéjes.
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PrieS pat tiipiant i§ véjo krypties pilotas numato savo tiipimo
linija ir tiksliai vieta, per kuria jis prieis prie tiipimo aikités ar
lauko krasto. Pasitraukes uz numatytos tiipimo vietos tokion pa-
détin, i§ kurios biity truputj per toli leistis nepanaudojus gazo ir

15 brZ. Kylant prie§ aukStas kliiitis, reikia jsivarius persokti.

atkreipes léktuva prie§ véja, pilotas leidZiasi ligi maZiausio auks-
Cio tiipimo linijos kryptimi, kurioje prie tiipimo vietos kra$to yra
kliuciy, per kurias jam reik perskristi. Nusileides pilotas ligi
tokio auksc€io iSlygina léktuva ir minimaliu grei&iu pereina kliiitis.
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<ai isitikina klititis peréjes (tai apskaifiuoja i§ techninio léktuvo
rei¢io), turi visai uzdaryti gaza, i§jungti benzina ir magnetus,
aspausti léktuva Zemyn, kiek tai priklauso nuo kliiities aukscio,
ir tpti. Jeigu, pereidamas per kliitis, pilotas abejoja, ar neatsi-
Jurs per toli, turi duoti gazo ir pradéti tupti i§ naujo, jeigu varik-
s veikia gerali,

Jei nuttipes pilotas abejoja, ar nepateks kartais jau riedédamas
- prie§ ji esan&ias klifitis, ir jei magnetai nebuvo iSjungti, neturi
‘uoti gazo — tai pavojinga. Jis turi skubiai i§jungti magnetus ir
stabdZiais stabdyti savo léktuva. Neturint stabdZziy, stabdyti lek-
-uva posiikio vairu kairén bei deSinén ji pastumiant ir, jei reikia,
smarkiai sukti i patogiausia puse, kad nesusitrenkty i kliati 1€k-
1uVOo Nosis.

Auk$&iau iSdéstytas priéjimo ir nutiipimo metodas taikomas
tik tuomet, kai pilotas turi dar veikianti varikli. Atsiradus variklio
<linéiai, o tai i§ tikryjy ir buna dazniausia priezastis téipimo
‘zuke, pilotas leidziasi ir tupia taip, kaip tai numatyta nutipti
varikliui sugedus. Reikia stengtis kuo Zemiausiai praeiti tipimui
rasirinkto lauko krasto riba, betgi stengtis nutraukti lig kliticiy
oriéjimo kra$to ju neuzkabinant léktuvu. Ver€iau patai-
sytipertoliirtiapimogalesuduotiiprieSingo
kragto klifitisarj grioviiriedéti, negu, nepa-
siekus numatytos tapti vietos ir dar turint
crei€io, trenktis i klititis pradzioje (16 br.).

Pilotas, gerai mokas slydimus, gali jais naudotis. Toks tiipi-
mas yra geras S$iais atZvilgiais: nusileidZiama greitai ir galima
gerai prieiti prie tiipimo vietos, aplink kuria yra kliti€iy.

Kilti maZame plote prie§ auksStesnes klifitis visiS§kai draudZia-
ma. Jeigu pakilti bityu tinkama kryptis, bet ne prie§ véja, tai pa-
laukti, kol véjas pasidarys patogus, sumazés arba visai nutils, ir
tuomet kilti, Kitais atvejais nedvejojant riipintis léktuva iSardyti,
iei kaimynystéje neatsirasty tinkamesnio pakilti lauko.

Kilti lygiame ir sausame, bet vos uztenkamo dydZio plote ga-
lima, jei ploto gale néra iSkilusiuy klin€iy. Siuo atveju nereikia
skubintis léktuva atplé$ti nuo Zemés, bet gerai pakélus uodega
islaikyti léktuva per visa isibégéjimo plota ir tik paliame gale
atsitraukti nuo Zemeés.

Tdipimas ir kilimas minkStame plote. Minks-
tcje vietoje tiipiama kaip ir paprastam lauke, tik riedenama kuo
maziausiai. Kilti klampioje vietoje negalima, kol pilotas nepa-
tikrins, ar léktuvas gali riedéti ir igyti greicio pakilti nuo Zemeés
be pavojaus apsiversti. Reikia atminti, kad isibégéjimo ilgis ky-
lant klampiame arba minkstame plote yra Zymiai didesnis, negu
sausame ir kietame. Startui léktuvas pastumiamas rankomis, kad
pajudéty i$ vietos, ir visi§kai prie saves vairolazde pritraukus,
progresyviai didinamas gazas. Jei léktuvas pradés riedéti ir grei-
téti, kilti galima tik labai atsargiai.

= LT
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Priesingai, kaip numatyta paprastam pakilimui, nespausti nuo
saves vairolazdés léktuvui iSsijudinant. Viso to nedaryti tol, kol
léktuvo ratai jsibégant pradés maziau klimpti ir léktuvas lengvai
pradés riedéti. Galima pakilti nuleista uodega ir tik atsipléSus

greiti bandyti

maza

klinti persSokti,

Geriau pataikyti per toli ir tipimo gale suduoti i prieSingo kra$to kliiiti, nei neis-

Z.
raukti ir dar turint greiti trenktis i kliiti pradiniame kraSte arba turint

6 br

1
t

nuo Zemes paspausti vairolazde igyti greiiui (17 br.). Kai Zemés
pavir§iuje purvynas, reikia prie§ kylant nuvalyti nuo raty purva
ir prilipusios Zemés gabalus ir patikrinti, ar laisvai sukasi ratai.

Tilpimas ir kilimas Soniniu véju. Tapti ar kilti
Soniniu véju galima tam tikrais atvejais, biitent: esant neiSven-
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giamam reikalui tapti (priverstinai), nesuradus tinkamo lauko, i
kuri buty galima tapti prie§ véja, ir neturint pakankamai ilgo
lauko pakilti.

Pakilimas. Norint pakilti, reikia atidaryti pilna gaza ir
kartu paduoti vairolazde pirmyn ir ton pusén (i§ pradziy iki

wéjas

17 brz. Pakilimas mink§tame plote su nuleista uodega.

galo), i§ kurios véjas pucia (véjo pusé). Posiikio vairu laikyti
léktuva tiesia kryptimi ir neleisti jam suktis. Léktuvui jsibégant
ir jgyjant vis daugiau greifio, auk§tuminj vaira i§ léto atleisti,
kaip tai daroma paprastai kylant, tik palikti pakreipta vairolazde
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(skersvairius) véjo pusén, kol léktuvas reikiamai pakryps ir nebe-
bus véjo neSamas Sonu. Taip pakrypusj ir pakankamai jsibégéjusj
lektuva atitraukti nuo Zemés kiek galint greidiau ir, jgijus pakan-
kama greiti, pasukti ji i véja ir pradéti kilti.

Reikia Zinoti, kad su mazZo galingumo arba sunkiais léktuvais,
kuriy jsibégéjimas ilgas, toks pakilimas gali biiti praktikuojamas
tik ypatingais atsitikimais; be to, reikia didelio piloto sugebéjimo.

Nutapimas. Sklesti léktuva i nutiipimo vieta skersai véjo
ir pastebéjus, kad léktuvas neSamas Sonu (nuo pasirinktos tipti
linijos), pradéti slysti 1 véjo puse, kad iSnykty nuneSimas ir l1ék-
tuvas pasilikty tipimo linijoje. ISlyginti kaip paprastai, bet 1ék-
tuva palikti pakreipta véjo pusén ir tipti ant vieno rato ir rams-
Cio. Taip patiipdyta léktuva laikyti (skersvairiais) pakreipta
kiek galint ilgiau ir, kada jau kitas ratas pradés riedéti, Svelniai
pasukti léktuva pavéjui (posiikio vairu).

Reikia atminti, kad, tupiant skersai véja, tikrasis léktuvo grei-
tis didesnis, negu normaliai tiipiant. Jei, taip tupiant, laukas néra
pakankamai platus, kad buty galima nutiipus pasukti léktuva tru-
putl paveéjui, reikia laikyti jau Zeme béganti léktuva kiek galint
ilgiau tiesiai, vartojant pilna skersvairiy ir posiikio vairo eiga,
norint kiek galint daugiau sumazinti greiti ir nutesti léktuvo su-
kima 1 véjo puse.

Ttpimas ir kilimas iSvagotame plote. Jeigu
véjo néra arba jei kryptis iSilgai vagy, tipiama ir kylama taip,
kaip paprastai lauke. Reikia tik, kad vagos leisty ratams laisvai
riedéti ju jdubimuose ir kad vagu pakiloji dalis neuzklitity uz aSies
arba uz skersvairiy galy arba sparny, jei léktuvas dvisparnis arba
Zemuy sparnu.

Jeigu véjas pucia iS Sono arba istriZzai vagy krypciai, tai gi-
liom vagom esant tiipimas arba pakilimas prie§ véja visai negali-
mas be sulauZymo. Siuo atveju kilti ir tapti galima tiktai vagy
kryptimi ir ¢ia reiktu pasielgti taip, kaip numatyta tiipiant ir lei-
dziantis Soniniu véju (18 br.).

Tupimas sutemus. Skrisdamas pilotas gali biiti pri-
verstas dél nenumatyty trukdymu sutemus tiipti aerodrome, todél
turi biiti pasiruoS¢s ir tokiam netikétumui. Pilotas, kuris nepra-
tes tlipti tamsoje, sunkiai nustato auksti, kuriame reikia islyginti
léktuva. Paprastai iSlygina per auks$tai. Todél apie aerodroma
esanciu vietos daikty (medziy, angary ir kity) auksciai gali bati
pakankami poZymiai, i§ kuriy galéty tinkamai suvokti léktuvo ly-
ginimo auksti.

Pasiruosimas karo uzdaviniams
Praéjimas statmenai per Zeméje nurody-

ta tasSka. Sis pratimas paruoSia pilota fotografinéms Zvalgy-
boms ir bombardavimui. Lengviausias biidas perskristi grieztai
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Zy-

tolimus

Z jo esancius,

dyta taska, — paimti krypti i ta taSka véjo kryp-

-

per zemeéje nuro
timi'), geriau prie§ véja pasirinkus u

‘nfea nzugsi yary 9joid swejodeas: sewndmny -ziq gy

minius, kurie padeda i$laikyti tikra krypti tuo metu, kai numaty-

tas taSkas iSnyks pilotui i$ akiy po léktuvu.

kad jis yra tiksliai veéjo Kkryptyje, jei nejauCiama
kai lektuvo iSilginé aSis sutampa su leéktuvo

1) Pilotas gali Zinoti,

jokio lektuvo nuneSimo, t. y.

judésio pagal Zemeg Kryptimi.
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Skridimas iSilgai nurodytos tiesiosios li-
nijos. Kainurodyta linija lygiagreti véjui, pratimas atliekamas
lygiai taip, kaip auksCiau nurodyta. Kai véjo kryptis istriza nu-

19 brz. Praskridimas iSilgai nurodytos tiesiosios linijos.

]

rodytai linijai, tai §is pratimas dél gaunamu léktuvo nuneSimy
sudaro Zymiy sunkumuy.

Prie§ mégindamas atlikti § pratima nurodytoje linijoje pilotas
turi nusistatyti véjo stipruma savo skridimo aukstyje ir jo krypti.
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Nuvedes léktuva i nurodytos linijos tesini, pilotas, visa laika ste-
bédamas ta linija, atsuka savo léktuva pries véja taip, kad véjas
léktuvo nenunes§tu nuo tos linijos. Paskui nustoti sukti lektuva
prie§ véja ir skristi gauta kryptimi pagal kompasa. Tuojau pa-
tikrinti, ar léktuvas tikrai skrenda reikalinga linija ir, jei reikia,
ma¥us nukrypimus iStaisyti didinant arba mazinant kelio kampa.

Lavinantis $iuo pratimu, reikia naudoti gerai ant Zemés ma-
tomas tiesiasias, biitent: gelezinkelius, plentus (19 br.).

Daugvarikliniy léktuvy valdymas

Tie patys désniai turi biiti taikomi valdant léktuva ir su di-
desniu varikliy skai¢iumi.

Dvivariklinio léktuvo valdymas ore nickuo nesiskiria nuo
vienvariklinio léktuvo valdymo. Kitaip valdomas dvivariklinis
léktuvas ¥eme riedant. Norint pakeisti krypti tos pusés, i kuria
sukamasi, variklio apsisukimai maZinami, kitos pusés variklio vei-
kimas i§ lengva didinamas (didinamas gazas).

Varikliu valdymas. Varikliy gazo valdymas turi
biiti taip sutvarkytas, kad, gazo rankenas pastalius ties vienodais
atitinkamais paZzyméjimais, buity kiek galint vienodesni variklio
apsisukimai. Uzsukus abu variklius, reikia jiems leisti i§ lengvo
suktis, ligi su¥ils. Kai kuris nors variklis kiek reikiant susyla, ji
bando; tuo tarpu kita palieka pamaZu suktis. ISbandzius viena,
sumazinami jo apsisukimai ir imama bandyti antraji.

Vieno variklio sugedimas. Jei kylant sugenda
vienas variklis dar nepasiekes 200 m auksCio, ir kai to lektuvo tipo
vienas variklis negali 1éktuvo iSlaikyti horizontalioje padétyje, be
svyravimo i§jungiami abu varikliai ir, jei reikia, tupiama tiesiai
skridimo kryptimi. Jeigu léktuvas gali i§silaikyti ore su vienu
varikliu, reikia daryti taip: pastumti vairolazde pirmyn ir suma-
7inti abiejy varikliy gaza. IS lengvo duoti veikianéiam varikliui
gazo ir tuo tarpu atstatyti léktuva i skridimo padéti: atitinkamai
veikiant vairolazde ir posiikio vairu stabdyti léktuvo sukima. Ati-
tinkamai pastatyti krypties (reguliavimo) nustatymo jtaisa, jeigu
yra toks.

Skrendant visa laika laikyti ta pataisa ir vengti sukti | ta pusg,
kurioje yra sustojes variklis, nes toks posiikis jautrus ir veikiai
gali léktuvas imti suktis suktuku (20 br.). Sukantis reikia ranka
pastumti vairolazd¢ pirmyn, sumazinti veikianéio variklio gaza ir
suktis i Sio variklio puse (21 br.).

Léktuvu, kuris negali i$silaikyti ore vienu varikliu, turint pa-
kankama auk$tj, i§ pradziy reikia daryti ta pati, kas anksc¢iau sa-
kyta, tik léktuvas turi buti laikomas sklendimo padétyje tokiu
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kampu, kad biity galima kuo toliausiai nuskristi ir tuo paciu nu-
traukti lig norimo aerodromo arba pasirinkto tinkamesnio nutiipti
lauko.

20 brz. Nesuk i ta puse, kurioje sustojes variklis,

21 br#. Vienam varikliui sugedus, suk i veikian€io
variklio puse.
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Figiiriniai skraidymai . .

Figurinis skraidymas pratina pilotus vikriai valdyti léktuva ir
ugdo pasitikéjima léktuvu ir savimi. Be to, kai kurios figiiros
gali biiti panaudotos oro kautynése.

Ore daromos tokios figliros:

1) staigus (su permaina vairy) posiikis,

2) smigimas,

3) suktukas,

4) slydimas,

5) posiikis nustojus greicio,

6) persivertimas,

7) statiné,

8) puskilpé ir

9) kilpa.

Figtiriniam skraidymui vartojamas léktuvas turi biiti visiSkai
geras ir prie§ kiekvieng skridima atidZiai patikrinamas. Liemens
ir sparny itempimo trosai ir $iy trosy prikabinimo vietos turi biiti
vpac stropiai apzitirimos.

Svarbu prie§ figiirini skridima patikrinti pririSamujy dirzy
buavi ir, jsédus i léktuva, juos tiek jtempti, kad nebiity jauciama
per daug varginamo jy spaudimo, bet taip pat, kad nebiity per
daug laisvi ir kai kuriy léktuvo padéliy metu netekty smukdioti
lektuve. Be to, per daug laisvi pririSamieji dirzai figliruojant gali
nusmukti nuo peciu ir reikalingu momentu nesulaikyti piloto sé-
dynéje.

Figiiriniam skridimui vartojami specialiai tam tikslui skiriami
léktuvai, kuriy pavaldumas ir ypaé stiprumas didesnis.

Figliruoti su léktuvais, kurie néra Siam tikslui skirti, drau-
dziama.

Figuriniai skraidymai kai kuriems nuvargusiems ir prastai nu-
siteikusiems pilotams gali sukelti psichiniy pakrikimy, kuriy pa-
sekmés visuomet sunkios. Todél pilotas, prastai nusiteikes, né
kiek nesvyruodamas turi nugaléti savo savimyla ir nedaryti fi-
glry. Savo ruoZtu vadai turi sekti dvasini bei fizini savo piloty
bavl.

Smigimas. Tai daroma tokiu pat biidu, kaip paprastai lei-
dziantis, tik daug didesniu kampu. Smigimo staigumas ir ilgu-
mas turi biiti apréZiamas laikantis Zemiau duodamuy nurodymu.

Leéktuvai, smigdami pasieke Zymu greitj, iSvedant i§ smigimo
gauna didZiausiga apkrovima. Kiekvienas pilotas turi Zinoti ribinj
léktuvo greiti ir niekada jo neperZengti. Sis ribinis léktuvo greitis
kiekvienam léktuvo tipui turi biiti parasytas lenteléje ir prika-
bintas pilotui matomoje vietoje.

Smigimo metu, pilotas turi valdyti smigimo statuma ir varikli
taip, kad nepasiektu ribinio greidio.



— B e

ISvedimas i§ smigimo. Tai yra veiksmas, kurj rei-
kia atlikti, kad léktuvas pereity i paprasta skridimo padéti. Si
veiksma reikia atlikti Svelniai, tokiu pat biidu kaip lektuva tup-
dant (22 br.).

22 brz. Normalus i§lyginimas i§ smigimo.

23 brz. Staigiai lyginamas leéktuvas gali luZti.
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Staigus aukStuminiy vairuy veikimas, iSvedant i§ smigimo, labai
pavojingas, nes gaunamas didelis léktuvo sparny perkrovimas,
kurio pasekmé gali biiti 1iZimas 1éktuvo daliy ore (23 br.).

ISvedant léktuva i§ smigimo, reikia turéti juo didesnj aukstj,
juo didesnis smigimo greitis. Pavyzdziui, léktuvui isivarius iki
smigimo greiio 500 km per val., reikia pradéti lyginti ne Zemiau
500 m aukstyje. '

Reikia laikytis taisyklés: juo didesnis smigimo greitis, juo
Svelnesnis veiksmas su auk$tuminiu vairu, juo auksS¢iau pradéti
lyginti.

Suktukas. Suktuku imama suktis tik nustojus greicio.
Léktuvas, nustojes greifio, jei yra ramiame ore ir laikosi tiesios
linijos, jei gerai nureguliuotas ir visi jo vairai tiksliai laikomi neu-
tralioje padétyje, kniumba nosimi Zemyn tiesia kryptimi. Prie-
Singai, jei léktuvas nustoja greiCio per posiiki arba iSvedamas i§
pusiausvyros oro sroviy, arba jeigu dar vairai iSkreipti i§ neutra-
lios padéties ir léktuvas nestovi tiesiai skridimo padétyje, tada
smukdamas nosimi Zemyn léktuvas krypsta ant sparno, ima suktis
suktuku i ta puse, i kuria pasviro.

Norint suktis suktuku reikia:

1) Visai nustoti greicio; tam tikslui nuimamas gazas ir pa-
lengva traukiama vairolazdé i save;

2) tuo tarpu, kai léktuvas nori kniubti Zemyn, pastumiama iki
galo tos pusés pakoja, i kuria norima suktis ir tuo paciu
laiku paverCiama vairolazdé i prieSinga puse, jos neatlei-
dziant pirmyn, bet pritraukiant visai ja prie saves, Laikant
vairus auks$ciau sakytoje padétyje, léktuvas pradeda kristi
ir suktis (24 br.).

Norint iSvesti léktuva i$§ suktuko, reikia atstatyti vairus neu-
traliai ir stumti vairolazde pirmyn ligi paprastos smigimo padé-
ties; tik nestumti per grieZtai ir per daug, kad léktuvas dél to ne-
pradéty smigti ant nugaros. Léktuvui nustojus suktis, truputj
palaukti, kad igytu reikalinga greiti, paskui Svelniai traukti vai-
rolazde | save tokiu pat biidu, kaip buvo anksfiau nurodyta is-
vedant i§ smigimo.

Kad léktuvas greidiau nustoty sukesis, naudinga paspausti
prieSinga sukimosi pusei pakoja, ir kai léktuvas nustos sukesis,
pastatyti pakoja neutraliai, kad léktuvas nepradéty suktis i prie-
Singa puse; toliau veikti taip, kaip buvo paaiSkinta auks¢iau.

ISvedimas i§ suktuko neatliekamas akimirksniu. ISvedimo
laikas priklauso nuo kiekvieno léktuvo tipo.

Kai kurie léktuvai pereina i gulsty suktuka ir iSeiti i§ jo sun-
ku, o kartais ir visai negalima. Apskritai, suktuko rtiSys priklau-
so vien nuo léktuvo formos ir jo masiy iSsidéstymo. Leéktuva,
kuris sukasi staCiu suktuku, negalima pagal nora priversti suktis
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guls€iu suktuku, nebent pakeitus jo masiy iSdéstyma. Todél rei-
kia turéti galvoje, kad jkrovimas uZpakalinéje léktuvo dalyje per
norma yra pavojingas suktuko atveju.
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Greiéio nusfojimas
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Jsvedimas is suktuko

24 brz. Suktukas.

Leéktuvas, kuris sukasi gulséiu suktuku, nejeina i $ia padeétj
nuo pat sukimosi pradZios. Pirmus siikius padaro kaip normalus
léktuvas ir tik toliau iScentrinés jégos nuspaudZia jo uodega Ze-
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myn ir perduoda léktuvo iSilginei aSiai polinki, atitinkanti guls&ia
suktuka. ISlyginama i§ guls€io suktuko taip pat kaip i¥ stataus
suktuko ;bet 1éktuvui nereaguojant,reikia pastumti vairolazde stai-
giai pirmyn, pakreipiant j sukimosi puse, ir duoti varikliui gazo.

Jeigu léktuvas lengvai iSeina i§ suktuko, tai nustoja suktis per
pusg¢ ar per vieng apsisukima nuo lyginimo pradZios, o jeigu sun-
kiai, tai reikia laukti pastalius vairus teisingon padétin net lig
8—10 apsisukimy, kol sukimasis i§ léto sumaZés, sustos ir lék-
tuva galima bus iSlyginti.

Staigls posiikiai (per 45° pokrypio). Stai-
gus posiikis vartojamas norint greifiau pakeisti skridimo kryptj.
Staigiai pasukti galima varikliui veikiant ir neveikiant.

Varikliui veikiant. Norint léktuva priversti suktis
staigiu posiikiu, reikia normaliai skredant padidinti variklio apsi-
sukimus, kad biity kompensuotas jkrovimas, kuris posiikio metu
padidés. Pradéti lygiai taip pat, kaip ir paprasta posiiki darant,
tik leisti léktuvui Zymiai daugiau pakrypti ir tuo paciu laiku, t. y.
pokrypiui didéjant, traukti vis daugiau i save vairolazde.

Pradéjes kryptj léktuvas turi tendencijos ir toliau krypti, todél
norint sulaikyti norimame pokrypyje, reikia veikti prieSingais
skersvairiais.

Sukimas. Léktuvo nosi tinkamoje horizonto auk$tumoje
laikyti posiikio vairu. Sukimo greitj (priklausomai nuo pokrypio
statumo) laikyti aukStuminiu vairu, o pastovu pokrypi — skers-
vairiais.

ISvedimas. Pasirinkti taska, i kurj norima i§ posiikio is-
vesti léktuva. Ligi galo duoti prieSingus skersvairius ir kartu ton
pacion pusén posiikio vaira (neutralizuoti skersvairio stabdyma),
vairolazde paleisti pirmyn, kad i§ posiikio iSvedamas léktuvas i$
karto atsirasty horizontalioje skridimo linijoje.

Leéktuva iSlyginus, vairus atstatyti i neutralia padétj (25 br.).

Varikliui neveikiant. Norint normaliai sklendzia-
ma léktuva priversti suktis staigiu posiikiu, reikia igyti Zymiai
didesnj greiti (paspaudus) pergaléti didéjanfiam posiikio metu
ikrovimui. Pradéti lygiai taip, kaip ir paprasta posiiki, tik leisti
léktuvui daugiau pakrypti ir drauge traukti i save vairolazde.
Norima pokrypj pasiekus, pastoviai laikyti jj skersvairiais.

Sukimas. Tame pokrypyje i§laikyti auk§tuminiu vairu tin-
kama ir vienoda sukimo greitj. Léktuvo nosi laikyti vienodoje
(Zemiau horizonto) padétyje posiikio vairu. Tokiame posiikyje
léktuvas neturi tendencijos daugiau krypti, todél prieSingy skers-
vairiy vartoti nereikia.

ISved imas. ISvesti lygiai taip pat, kaip i§ paprasto po-
stikio sklendziant, tik zitiréti, kad aukStuminis vairas biity visai
atleistas ir priekin pastumtas, kad léktuvas i§ karto atsirasty tei-
singame sklendimo kampe.
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Cia reikia paZyméti, kad mazame posiikyje ikrovimas, paly-
ginti, yra maZzas, bet, posiikiui staigéjant, ijkrovimas smarkiai
auga.

Labiausiai skirtingas vidinio ir iSorinio sparny greitis yra vi-
dutiniame pokrypio postikyje ir, pokrypiui didéjant, tas skirtumas
vis mazéja ir pagaliau 90° pokrypio posiikyje abiejy sparny grei-
¢iai pasidaro vienodi. Todél staigiame positikyje léktuvas turi
mazesne tendencija daugiau krypti, negu vidutiniame.

Jei sukamasi teisingai, pilotas turi jaustis taip, lyg sédéty pa-
prastai horizontaliai skrisdamas (normaliai), tiktai iScentrinés jé-
gos yra spaudziamas prie sédyneés.

Jvedimas i staigy posiki Jukimas Tsvedimas

25 brz. Staigus posiikis.

Patariama be reikalo nesisukti kei¢iant vairus su pilnais va-
riklio apsisukimais, nes tada gaunamas didelis 1éktuvo sparny ap-
krovimas.

Slydimas. Slydimai vartojami prireikus greitai nustoti
aukscio, neigyjant didesnio greicio, ir sumazinti nusklendimo tolj
tiesia linija.

Slydimy yra 3 buidai.

I.Ivedi mas. ISrinkti nutGpti vieta ir sklesti i ja tiesiai
pries véja. Esant tokiame aukstyje nuo jos, kad ja (ta aikste)
tiesiai sklendziamas léktuvas perskristy, léktuva reikia paversti i
bet kuria puse ir kartu pastumti prieSinga koja, kad léktuvas
slysty, bet nosis palikty tiesiai pries§ véja (26 br.).
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Slydimas. Léktuvo nosiai i§laikyti vienodame aukStyije
vartoti posiikio ir aukStuminj vaira. Jei nosis kyla auk§tyn, grei-
tis maZéja; nosiai atstatyti reikiamon auk$tumon pastumti auks-

26 brz. I slydimo buidas.

27 brz. II slydimo budas.

tuminj vaira truputi pirmyn ir atleisti iSorine koja. Jei nosis Ze-
meéja daugiau, greitis didéja; ja pakelti, Svelniai patraukiant i save
aukS$tuminj vaira ir truputi pridedant iSorine koja.
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I§vedimas. ISlyginti léktuva prieSingais pokrypiui skers-
vairiais; posiikio vaira atleisti, kad léktuvo nosis pasilikty tiesiai
prie§ véja ir $velniai pastumti pirmyn aukStumini vaira, kad is
karto atsirasty teisingame sklendimo kampe.

Normaliam posiky paverst:
lektuvg truputi daugrou.
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28 brz.
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Nelersti [éktuvo nosiai smukti

zemyr) /Jnesmg

II. Ivedimas. Parinkus nutiipti vieta — sklesti i ja, kaip
pirmame pavyzdyje. Atsiradus nuo jos per tokj atstuma, i§ kurio
tiesiai sklend¥iamas léktuvas perskristy ta aikSte, stumti bet ku-
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ria koja ir prieSingais skersvairiais paversti léktuva véjo pusén,
bet taip, kad judesio kryptis palikty ta pati, t. y. tiesiai prie§ véja
(27 br.).

Slydimas. Vykdomas 1 biidu.

ISvedimas. Atstatyti léktuvo nosi atgal prie§ véja —
prieSinga koja, kartu iSlyginti pokrypj. Nevartoti per daug stai-
giai posiikio vairo.

IIl. Ivedimas (slydimas posiikyje). Normaliame posi-
kyje sklendziant, paversti léktuva truputi daugiau, netraukiant i
save posiikio vairo, kaip tai atliekama teisinga posiiki darant, kada
didinamas pokrypis (staigesniam posiikiui), ir neleisti léktuvo no-
siai smukti Zemyn, atleidziant sukamos pusés koja arba net pri-
laikant iSorinés pusés pakoja (28 br.).

ISvedimas. SumaZinti pokrypi, norint atstatyti ir toliau
iSvesti, kaip ir i§ paprasto posiikio, sklendZiant.

Slydimuy praktiSkumas.

I badu I1 bidu
Pirmu buidu slystant, 1ék- Antru budu slystant, lék-
tuvo iSilginé aSis nors ir at- tuvo iSilginé asis su véjo kryp-
kreipta i véja, tafiau léktuvo timi sudaro kampa, tadiau ju-
judesio kryptis su véjo kryp- desio kryptis sutampa su véjo
timi sudaro kampa. kryptimi.

Gerumai

1. Lengvai jvykdomas. 1. Puikus matymas priekin.
2. Leéktuvo nosis visa laika 2. Galima vartoti arti prie
yra } veja. Zemés,

' 3. IS slydimo iSvedamas lék-
tuvas 1S karto ijgauna
krypti prie§ véja be sly-
dinéjimu.

Blogumai
1. Matyti priekin kliudo 1ék- 1. Reikalauja teisinguy vairy

tuvo nosis. judesiy, ypac prie Zemés.

2. Leéktuvas nuo sklendimo
tiesiosios nuslysta i Sona,
todél reikia auksCiau is-
lyginti, kad bty galima
nuneS§ima pataisyti.

3. Negali biiti pavartotas tii-
piant per aukStas klifitis.
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Slydimas posiiky sklendziant vartojamas norint greifiau nu-
stoti auk$¢io artinantis ir sukant i pasirinkta tiipti lauka skersai
véja per auks$tas klifitis ir aiSkiai matant pavojy lauka perskristi.

Palyginus visus tris slydimo biidus, galima daryti iSvada, kad
kiekvienas i§ ju atskirais atvejais yra vertingas, todél vartojami
visi trys.

Posiikis, nustojus greifio. Posiikis, nustojus
greiio, yra greitas krypties pakeitimas 180° kampu.

Ta veiksma atlikti reikia taip.

1. Padidinti variklio veikima igyti didesniam grei€iui, negu
paprastai skrendant.

2. Svelniai traukti vairolazde, kol léktuvas igaus kilimo kryp-
ti, artima statmenai. Grei¢iui maZéjant, léktuva paversti skers-
vairiais i ta puse, i kuria norima suktis.

3. Kai léktuvas, skersvairiy veikiamas, pradeda krypti, stumti
pakoja tos pusés, kurion veréiama; kad léktuvas pradéty eiti Ze-
myn, nuimti gaza.

4. Kai léktuvas eina Zemyn, grazinti vairus j ju neutralia
padéti.

5. ISlyginti léktuva horizontaliai ir $velniai duoti gazo. Sis
veiksmas turi biiti atliekamas greitai, bet Svelniai (29 br.).

Jei i§ pradZios nejvarytas uZtektinas greitis, tai léktuvas, pa-
dares puse posiikio, kniumba nosimi Zemyn.

Pervirtimas. Pervirtimas yra krypties pakeitimas 180°
kampu veréiantis per sparna. Sios figliros metu, pagal lektuvo
tipa, nustojama gana daug auks€io, todél ji turi biiti daroma bent
pora §imty metry auk$&iau, negu kilpa, posiikis nustojus greicio
arba statiné.

Veiksmas daromas taip.
1. Igyti truputi didesnj greiti, negu paprastai skrendant.

2. Traukti vairolazde i save, kad léktuvo nosis truputj iskilty
virSum horizento, pastumti pakoja tos pusés, i kurig verCiamas
léktuvas, padedant jam verstis skersvairiais; vairolazde verdiant {
ta pafia puse, nuimti ir gaza. Léktuvas apvirsta auksStielninkas
(ratais i virsy).

3. Kai léktuvas apvirsta aukstielninkas, posiikio vairg ir skers-
vairius reikia atstatyti j ju neutralia padeéti; aukStumini vaira
traukti 1 save.

4. Kada i¥ tos padéties léktuvas pereina | smigima, i§lyginti
léktuva, traukiant vairolazde i save (30 br.).
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Statiné, a) Greitoji. Pradéti kaip pervirtima ir leisti 1ék-
tuvui (nesulaikant jo apverstoje padétyje) verstis, iki atsivers
vél i normalia padétj. Cia visa reikia atlikti savo laiku, t. y. ne-

29 brz. Posiukis, nustojus greidio.

pavéluotai atstatyti vaira, kad smarkiai atsiversdamas léktuvas
nepersiversty daugiau. Be to, uzbaigus Sia figiirg, léktuvo skri-
dimo kryptis neturi biiti pakitusi.
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b) Létoji. SpaudZiant jgyti didesni greiti. Svelniai traukti
vairolazde, kol nosis iSkils truputi vir§um horizonto ir kartu versti
skersvairiais i norima puse, pav., i kaire. Truputi pastumti kaire
koja nugaléti skersvairio varzai. Kada léktuvas artinasi j statme-

Pervirtimas.

30 brz.

na pokrypi, reikia atleisti kaire ir pastumti deSing koja iSlaikyti
lektuvo nosiai horizonto aukS$tumoje.

Kada peréjes statmena pokrypi ver€iasi toliau, §velniai atleisti
aukStuminj vaira, stumti pirmyn, i$laikyti nosj horizonto aukstu-
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moje ir kartu nuimti gaza; pakreipta vairolazdé (skersvairiai)
pasilieka visa laika tokioje padétyje. Verciantis léktuvui toliau
ant nugaros, aukStumini vaira reikia vis toliau stumti; deSing
koja atleisti ir vartoti tik skersvairiui neutralizuoti.

a stafine

.

darant léta

31 brz. Leétoji statiné.

paskulinis veksmas

L1

Vairy ir gazo raakenosjude’siai

Veréiantis toliau i statmena padéti, jau reikia pradéti stumti
kaire koja palaikyti nosiai toje pafioje horizonto aukStumoje.
Peréjus statmena riba, duoti gaza ir traukti aukStuminj vaira i
save, o kada léktuvas iSsilygina, atstatyti vairus i neutralia jy pa-
déti (31 br.).
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Pries darant 8ia figiira, reikia nustatyti stabilizatoriy, kad 1ék-
tuvo nosis pasidaryty visai sunki, nes tai padeda apversta léktuvo
nosj islaikyti reikiamoje aukStumoje.

&—TH---
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32 brz. Kilpa.
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Kilpa. Norint padaryti kilpg, reikia igyti atitinkamai di-
desni greitj padidinant gaza arba, jeigu variklis mazo galingumo,
paspaudus truputi nuo horizontalinés skridimo linijos Zemyn.
Pradéti Svelniai traukti vairolazde i save ir kartu duoti (nuosek-
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liai) pilng gaza. Tatai atliekant, zitréti, kad léktuvas nekrypty né
i viena $ona ir nenusisukty nuo tiesés; tam reikalui pavartoti,
kaip ir paprastai skrendant, skersvairius ir posiikio vaira.
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33 brz. Puskilpé.
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Kada léktuvo nosis apverstoje padétyje pasiekia horizonta,
nuimti gaza ir traukti toliau vairolazde i save. Léktuvas pereis |
smigima, i§ kurio reikia i§lyginti Svelniai traukiant (32 br.).
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IS teisingai atliktos figiiros, léktuvas turi iSeiti 1 ta padia tiesia
skridimo linija, i§ kurios jis ta figiira pradéjo. Kad tai biity lengva
patikrinti, isiZiliréti tiesiai prie§ save i bet koki Zymini horizonte.

Puskilpé. Pradéti kaip kilpa, tik dar su didesniu greiciu,
ir kada léktuvo nosis apverstoje padétyije artéja prie horizonto
linijos, aukStuminj vairg atleisti ir skersvairiais versti 1 norima
puse; tiesia krypti laikyti posiikio vairu. Kada atsiversdamas lék-
tuvas savo sparnais artéja statmenai padé&iai, vir§utine koja ne-
lesti nosiai smukti. Atsivertus, vairus visai atstatyti neutralion
padétin. (33 br.).

Si figiira teisingai bus atlikta, kada iflygintas léktuvas bus
Zymiai auk$¢iau, negu pradéjes, ir turés tikrai atvirkscia krypti,
t. v. 180°.

II SKYRIUS

VEIKIMAS RIKIUOTEJE

Veikti rikiuotéje reiSkia atlikti tam tikrus veiksmus skrendant
tam tikra tvarka keliems léktuvams, kuriems vadovauja vienas
lektuvas vadovas, esas rikiuotés priesakyje. Skrendantieji rikiuo-
téje lektuvai skaidomi i Sona, i giluma ir i aukstj kiekvienam lék-
tuvui nustatyta tvarka.

Sis trilypis skaidymas leid%ia rikiuotei sudaryti jungini, kuris
tikty ivairiems veiksmams (manevrams). Toks skaidymas reika-
lingas, ginantis kulkosvaidziy ugnimi, ir leidzia iSvengti pavojaus
vienas kita kliudyti.

Kiekvienu atveju léktuvai neturi biiti aréiau susispiete, negu to
reikalauja taktikos aplinkybés. Skristi sparnas prie sparno visis-
kai draudZiama.

Vadovas turi savo rikiuote vesti tokiu greiiu, kad kiti jo pi-
lotai galéty kiekvienu laiku padidinti arba suma¥inti savo turima
(tikraji) greiti. Jeigu vadovas skrenda per greitai, tai léktuvai,
kurie atsilieka, negali uZimti savo viety (nei atstumu, nei auk$-
€iu) ; rikiuotés sparnai labai iSsidriekia. Atvirks€iai, jei vadovas
skrenda perdaug létai, léktuvai kurie skrenda perdaug susi-
spaudeg, negali iSsilaikyti savo vietose ir turi iSeiti i§ rikiuotés. Ri-
kiuotés vadovo paskirtis atsakinga ir reikalauja ypatingo suge-
béjimo.

Sie désniai taikomi visiems skraidantiems rikiuotéje léktu-
vams,
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Rikiuociy formos ir signalai komanduoti léktuvams ore

Pagrindinés léktuvy rikiuotés formos yra 2; kampiné ir gran-
dimis. Bet pagal vykdymo uZdavinio rii§j ir léktuvy skailiy, 1ék-
tuvy rikiuotés turi Siuos pavadinimus:

1. Grandis:

a) kampiné (34a br.),
b) nuolaidomis (kairén, desinén) (34b br.),
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34 brz. Grandis.

]4,

2. Eskadrilé:

a) kampiné (35 br.),

b) nuolaidomis (36 br.),

c) grandiné (37 br.),

d) grandziy nuolaidomis (38 br.),
e) grandziy vora (39 br.).

35 brz. Eskadrilé kampinéje.
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36 brz. Eskadrilé nuolaidomis (kairén).

f

T"
“' T 9ranc"z.s T

o h
T grandis T T
. al '“!7' T

gran drs

_i_

& gran a/” 3 2 7 gran cfu’
! r !
g
gran drs

37 brz. Eskadrilé grandinéje.
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38 bry. Eskadrilée grandZiy nuolaidomis.
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38 brZ. Eskadrilé grandZiy voroje.
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40 brz. Grupé eskadriliy voroje.
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3. Grupé:

a) eskadriliy vora (40 brz.),

b) eskadriliy kampiné (41 brz.),
¢) grandiniy kampiné (42 brz.),
d) grandiniy vora (43 brz.),

e) vory nuolaidomis (44 br.),

f) vory kampiné (45 br.).
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43 brz. Grupé grandiniu voroje.
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Grandis ir didesni daliniai ore valdomi ir komanduojami sutar-
tiniais regimais arba radijo signalais.

Pagrindiniai manevrinés reikSmeés signalai léktuvams koman-
duoti ore yra:
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1. Vienkartinis léktuvo pakreipimas i abi Reiskia:
puses létai. 1. Démesio.
2. Suprantu.
3. Rinktis.

e

2. Vienkartinis léktuvo pakreipimas i| Persirikiuoti nuolaidy
viena pusg. rikiuotén i pakrei-
pimo puse.
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44 brz. Grupé very nuolaidomis.

3. Daugkartinis léktuvo pakreipimas i
abi puses.
a) grandziai: i§ nuolaidy persiri-
. kiuoti; Kampinén.
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b) eskadrilei: i§ nuolaidy, Kampinén.
i§ kampinés, Grandinén.
i§ grandinés, Kampinén.
i§ grandZiy voros, Grandinén.
i§ nuolaidy (grandi-
mis) ; Grandinén.
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45 brz. Grupé vory kampinéje.

c) grupei: IS parado arba eskadri-
liu voros, Grandiniu voron.
i§ grandiniy voros, Grandiniy kampinén.
i§ gradiniy kampinés, | Eskadriliy kampinén.
i§ eskadriliy kampinés, | Grandiniy kampinén.
i§ vory kampinés, Grandiniy kampinén,
i§ vory nuolaidy. [Vory kampinén.

4. Po komandos: Démesio! Vienas
vingis (Zemyn, aukstyn) :

a) eskadrilei: i§ grandinés ir i§ nuo- | -
laidy (grandimis) ; GrandZiy voron,
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b) grupei: i§ grandiniy kampinés,| Grandiniy voron.
i§ eskadriliy kampinés, | Parado arba eskadr.
voron,

<

i§ grandiniy nuolaidy. | Grandiniy voron.

5. Keli vingiai (Zemyn, auks$tyn) :
a) grupei: iS grandiniy kampinés. | Voru kampinén.

6. Uodegos kraipymas horizontalioje

plokStumoje. ISsiskirstyti.
7. Rankos pakélimas. Tankéti.
8. Rankos mosavimas i Sonus. Retéti.
Isskridimas

Kilimas rikiuotéje yra paprasfiausias ir greifiausias btidas ke-
liems léktuvams skristi kurio nors uzdavinio vykdyti kartu. Sis
biidas turi biiti daromas visada, jei tik leidZia aerodromo ribos.

Prie§ iSskrendant, dalinio vadas paskiria vadova, savo laikinj
pavaduoto_]q, ir duoda kiekvienam pilotul eilés numeri. Vadovas
gauna pirma numeri; léktuvai, esantle]1 i§ deSinés vadovo pusés,
gauna lyginius numerius, o esantieji i§ kairés — nelyginius. Nu-
meriai skaitomi pradedant nuo vadovo i rikiuotés uodega.

Léktuvai nuriedenami i kilimo vieta ir sustoja prie§ véja
skristi nustatyta tvarka ne ar€iau kaip per 20 m vienas nuo kito,
Sis atstumas nejgudusiems pilotams gali biiti padidintas. Turi
biiti susirenkama kiek galint per trumpesni laika kad netektu
ilgai varikliams dirbti mazu gazu.

Isitikines, kad visi pilotai pasiruose, vadovas duoda Zenkla
kilti, pakeldamas ranka, ir tuojau kyla. Pilotai, kurie yra betar-
piSkai i§ deSinés ir kairés nuo vadovo, pakartoja Zenkla perduoti
jau uz ju iSsirikiavusiems pilotams ir taip pat kyla, grieztai laiky-
damies lygiagretés su vadovu krypties. Kiti léktuvai kyla laiky-
damies lygiagretés prie§ juos kylanciy léktuvuy krypties.

Pilotas, kuriam sugenda kas nors rikiuotéje riedant i pakilimo
vieta arba kylant, pasilieka jam numatytoje kilimo aSyje taip, kad
netrukdytu uZpakalyje jo riedanéiu arba kylanciy léektuvy.

Tais atvejais, kai sugenda kas nors kylant, niekada nereikia
sukti i§ nustatytos kilimo aSies, bet tlipti tiesiai prieS save, nes
kiti rikiuotés léktuvai dar nepaéme rikiuotei reikalingo aukscio,
gali uzlékti ir tokiu biidu susidurti. (46 br.).

Kada skrendant kas nors sugenda, nickad nereikia sukti i$
skrendamos asSies, bet iSeiti i§ rikiuotés, nusileidZiant tiesiai.

Si taisyklé netaikoma paskutieniesiems rikiuotés léktuvams,
kurie tadiau gali sukti tik i iSorine rikiuotés pusg.
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I%éjusio i§ rikiuotés léktuvo vieta turi uzimti kitas numeris.

Pakiles vadovas turi, kiek leidZia salygos, paskristi tam tikra
atstuma, tvarkydamas savo greiti tokiu biidu, kad kiti léktuvai
galéty uZimti nustatytas vietas ir nurodyta auksti (tam tikra
skaidyma). Kada visi léktuvai uZima nustatytas vietas, reika-
lingus atstumus, tarpus ir aukStuma, vadovas gali pradéti kilti 1
auksti.

Kiekvienas pilotas turi stengtis uZimti savo vieta kiek galint
trumpesniu laiku. Tam tikslui jis gali panaudoti pilna gaza, iki
uZims savo vieta. Tada nuosekliai sumazina variklio gaza, kad
nepralenktuy prie§ ji skrendanéio lektuvo.

I§skridimas po vienag ir susirinkimas nu-
rodytoje vietoje. Kai aerodromas nepakankamai dide-
lis kartu pakilti visai grupei, léktuvai kyla atskirai ir susirenka
i§ anksto nurodytoje vietoje ir aukstyje.

Tai daroma taip.

Kai visu léktuvy varikliai i8bandyti, vadovas rieda i pakilimo
vieta ir kyla. Kiti lektuvai kyla vienas po kito i8 eilés (2, 3, 4, 5),
vengdami riedéti ir kiti prie§ juos kylaniy lektuvy sroveéje.

Rikiuotés vadovas skrenda i paskirta susirinkimo vieta, iS
lengvo imdamas auksti. Kada pasiekia nurodyta susirinkimo
vieta, suka didelj virSum jos rata, iS lengvo tesdamas kilimg i duo-
ta auk$ti. Siuo laiku kiti rikiuotés léktuvai stengiasi kiek ga-
lint grei¢iau surasti rikiuotés vadova ir uzimti savo vieta rikiuo-
téje eilés tvarka.

Susirinkimo vieta turi biiti nustatyta kiek toliau nuo aero-
dromo, ta&iau tokiu biidu, kad laukdamas kity léktuvy vadovas
galéty juos matyti, kada jie pereina per i§skridimo aerodroma.

Skridimas tiesia linija

Norédamas palaikyti savo vieta rikiuotéje, kiekvienas pilotas
turi sekti akimis prie§ ji skrendantj léktuva, niekada neisleisda-
mas jo i§ akiy, ir betarpiskai derintis prie to léktuvo pasikeitimo
greifio, krypties ir aukscio.

Kad iSvengty Siy veiksmy pavélavimo, pilotas turi laikyti visa
laika kaire ranka gazo rankena, pasiruoSes didinti ar mazinti
gaza. Jis niekad neturi skristi su per dideliu gazu, nes toks skri-
dimas ver¢ia daryti vingius, norint iSlaikyti savo vieta rikiuo-
téje.

Pilotas, kuriam sugenda kas nors, iSeina i§ rikiuotes, staigiai
leisdamasis Zemyn ir darydamas posiiki i iSorine rikiuotés skri-
dimo aSies pusg.
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Posukis

Darant rikiuotei posiiki, kad iSlaikyty savo vietas rikiuotéje,
pilotai, esa vidaus puséje, turi sulétinti savo greiti tiek, kad ga-
léty laikytis nustatytame auksStume nuo vadovo, o esantieji po-
stkio lauko puséje — turi kiek padidinti savo greiti, kad neatsi-
likty. Jei vadovas skrenda per greitai, tie pilotai, kurie nespéja
paprastai sekti, gali sutrumpinti kelia, skrisdami styga lanko,
kurj daro prie§ juos skrendantieji léktuvai.

Postikio metu, norédamas iSlaikyti reikalinga greiti, vadovas
turi biiti atidesnis kaip darydamas visus kitus veiksmus. Jis, ap-
skritai, neturi per daug létai skristi, kad vidaus pusés krastiniai
lektuvai uZtektinai sumazinti savo greiti ir nebiity ver&iami pra-
lenkti prie§ juos skrendancius léktuvus.

Perr:kiavimas

Skrendant kampinéje arba nuolaidu rikiuotéje, kai vadovas
dengiamas kity léktuvy, persirikiavimo ar kiti signalai liedia vi-
sus pilotus; todél prie§ vykdant kuria nors vadovo komanda, va-
dovui artimesni léktuvai turi signala pakartoti uZpakaliniams, o
tie dar tolesniems.

Jeigu rikiuoté sudaryta grandimis, vadovo signalai liedia tik
grandziy vadus. Jeigu eskadrilémis, tai tik eskadriliy vadus.

Persirikiuoti reikia labai atidZiai, kad léktuvai nesusidurtu.
Kiekvienas pilotas, grandies ar dalinio vadas, turi puikiai suprasti
komanda ir atminti savo numerj ir vieta, kuria jam reikia uZimti,
kad nesukliudytu kity léktuvy komanda vykdant.

Atskiry léktuvy grandziy ir eskadriliy numeracija ir jy vietos
ivairiose rikiuotése paZymétos 34 — 45 br.

Nusileidimas

Daves Zenkla nusileisti vadovas, $velniai maZindamas apsisu-
kimus, pradeda sklesti. Kiti rikiuotés léktuvai, pakartoje ko-
manda, atlieka ta pati. Leistis rikiuotéje nereikia visai nuimtu
gazu. Pagal léktuvy tipus varikliui leidZiama veikti ne maZiau
kaip su 1000 apsisukimy, kad kiti léktuvai, sekdami vadova, ga-
léty prireikus dar daugiau sumazinti apsisukimus ir tuo biidu ne-
pralenkty prieSakyje esanéiy léktuvy.

Tuapimas
Rikiuotéje skraida léktuvai gali nutiipti po viena arba rikiuo-
téje.

Tapimas po viena. Jeigu rikiuoté buvo kampiné, va-
dovas, daves Zenkla iSsiskirstyti, pradeda kiek staigiau leistis ir
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tiipia pirmas. Likusieji léktuvai, jei rikuoté buvo sudaryta dau-
giau kaip i§ 3 léktuvy, pakartoja komanda ir iSsiskiria (47a br.)
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47 brz.
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J.f:/s/rfr.s?_’ymas 15 /fam/oi/)é.s rikiuoles

parodytomis kryptimis, bet paskutinieji nr. turi pirmi pasukti po
00° i savo puses. Jeigu tokia rikiuoté buvo sudaryta dar i$
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daugiau léktuvy, iSsiskirstymas turi biti atliktas pradedant nuo
uzpakaliniy léktuvy trumpais vienas po kito laikotarpiais (47b
br.). Turi biiti tiipiama negaiStant ir nr. eile.

Jeigu rikiuoté buvo sudaryta i§ grandziy, po signalo iSsiskirs-
tyti pirmiausia i§siskiriama i atskiras grandis (47c br.), o paskui
Sios jau individualiai iSsiskirsto; jeigu i§ eskadriliy, tai pirma is-
siskirstoma i eskadriles ir t. t.

Tipimas rikiuotéje. Tiipimas rikiuotéje, turint gal-
voje susidiirimo pavoju, turi biiti atlieckamas tik daugiau jgudu-
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48 brz. Nutiipimas.

siy piloty, gerai pripratusiu prie savo léktuvy ir esant dideliam
plotui nuttipti.

Neturi biiti taip tiipiama aerodromuose, kurie paskirti tarp-
tautiniam oro susisiekimui, jei kliudoma tam susisiekimui. Lei-
dZiantis visai rikiuotei kartu, vadovas i§ anksto turi nustatyti
véjo krypti ir uZvesti rikiuote prie§ véja. UZvesdamas vadovas
leidZiasi Zemyn taip, kad privesty rikiuote prie aerodromo ribos
tik keliy metry auksStyje.

Kai rikiuoté prisiartina prie Zemés, léktuvai padidina tarpus.
Taip pat mazina skaidyma aukS$tumon, kad jis visai iSnykty pa-
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siekus aerodroma. Vadovas, praskrides prieSaking aerodromo
riba, skrenda horizontaliai pagal Zeme, kad nutiipty kiek ariau
prieSingos ribos. Kiti rikiuotés léktuvai tiipia Ziirédami i pries
juos thpianéius léktuvus, grieZtai laikydamiesi ju tGpimo kryp-
ties (48 br.).

Didziausia rikiuoté, kuri gali tupti i§ karto, yra eskadrilé; be
to, tipti galima tik kampinéje rikiuotéje.

III SKYRIUS

ORO KELIONE")

Pasirengimas kelionei

Rengiantis kelionei, reikia atlikti tam tikry darby, butent:

1) paruosti savo léktuva,
2) paruosti Zemélapi ir iSstudijuoti marSruta ir
3) surinkti Zinias apie meteorologines salygas.

Léktuvo paruo§imas. Prie§ kiekvieng skridima rei-
kia atidZiai patikrinti savo léktuva, ar bakai pilni, ar variklis tvar-
kingai veikia; be to, patikrinti, ar tinkamai veikia visi jy pade-
damieji prietaisai (bortiniai ir avigaciniai).

Kai léktuvas sutvarkytas ir pakrautas, turi buti ripestingai
patikrintas kompasuy reguliavimas (pasalinta deviacija). Lakuiny
ir kitokie daiktai, kurie imami i léktuva, turi biiti gerai padéti lie-
mens viduje. DraudZiama tuos daiktus kabinti prie sparny arba
prie liemens i§ lauko pusés.

Zemélapio paruo§imas ir marSruto studi-
javimas. Kelionés Zemélapis gali buti pritaisomas léktuvo
sédynéje: jis suvyniojamas ant veleno Zemélapio dézutéje arba
idedamas i planSete. Zemélapio (paprastai sudaryto iS atskiry
lapy) imami tie lapai, kuriuose yra skridimo linijos. Skridimo
kelias gali sudaryti tiesia arba lauZzting linija.

Kelias tiesia linija. Surinktame ir suklijuotame
Yemélapyje, kuris vartojamas oro kelionéje, kelias sudaro tiesia
linija. Ypa& tolimiems skridimams Zemélapis supiaustomas i
juostas tokio plotio, kokia yra Zemélapio dézuté. Juostuy plotis
turi biiti vienu centimetru siauresnis uZ dézutés ploti. Supiaus-
tytos Yemélapio juostos, kad nesuplySty, klijuojamos ant tokios
pat plodio audeklo juostos.

1) Avigacija Siame vadovélyje nenagrinéjama visa to ZodZio prasme. Visos
Sios problemos nagrin¢jimas ir avigaciniy metody destymas yra atskiro vado-
vélio dalykas. P
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Kelias lauztine linija. Kiekvienai tiesiai kelio li-
nijai Zemélapis paruoSiamas tokiu pat biidu, kaip anks¢iau sakyta.
Prie§ suklijuojant jvairias tiesias linijas ant audeklinés juostos,
sukarpytiems atskiry tiesiy liniju etapams reikia palikti kelis ki-
lometrus i abu galu, kad geriau biity orientuotis pakeifiant krypti,
ir pagaliau reikia suklijuoti ant audeklinés juostos ir ryskia ro-
dykle pazZyméti kiekvienoje dalyje krypties pasikeitima.

Kai Zemélapis tokiu biidu paruostas, jame aiSkiai paZymima:

1) skridimo linija;

2) nuttipimo vietos (jei tokiu yra pakeliui) ;

3) viena po kitos magnetinio kelio kryptys (t. y., kampai,
kuriuos sudaro Siaurés magneto kryptis su iSbrézZta Ze-
melapyje skridimo linija — kryptimi), pakartojant jas
tiek karty, kiek reikia, ir taip, kad maZiausiai bent vienas
pazymeéjimas blity Zemélapio déZutés matymo lauke;

4) zymdus ir aiSkiai matomi vietiniai daiktai, kurie padéty pa-
tikrinti skrendamos krypties teisinguma;

5) atstumas kilometrais ligi numatytos vietos paZymimas
tam tikrais, statmenais skridimo asiai, briikS$neliais, lygiais
protarpiais.

Pakeliui esantieji rySkiis vietiniai daiktai, kurie turi biiti pa-
zyméti Zzemelapyje, yra Sie:

1) ezerai ir upés,

2) miskai,

3) svarbesnés apylinkés (gyvenamosios vietos),

4) gelezinkeliai, plentai ir

5) techniniai pastatai (tuneliai, perkasai ir tiltai per dideles

upes).

Paklydus, suZinoti skrendamai vietai (orientuotis) ir patik-
rinti oro keliui patogiausia yra sekti matomus Zeméje geleZinke-
liy ir svarbesniy keliy susikirtimo kampus, kryzkeles ir jvairius
vingius palyginti juos su tokiais pat ju paZyméjimais Zemélapyje.
Taip pat i§ Zemélapio nustatomas tinkamiausias skridimo aukstis,
turint galvoje kliiitis, kurias teks praskristi ir léktuvo pajéguma
sklesti.

Pobudis klii¢iy, kurias reikés perskristi, yra svarbus reiski-
nys nustatant skridimo auksti. Apskaiiuojant auksti, reikia vi-
suomet turéti galvoje, kad skrendant per kliiitis, gedimas gali
atsitikti klifities viduryje. Siuo atveju, esant klidities ilgiui X,
skridimo auksStis imamas toks, kad léktuvas, turint galvoje jo pa-
‘o . . o X
jéguma sklesti, galéty nusklesti atstuma g -

Taip apskaiiuotas aukStis nevisuomet bus vartojamas skren-
dant. Kai kurios aplinkybés, pav., véjas ir kitos aplinkybés gali
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priversti pilota laikytis kitokio aukstio, negu tas, kuri jis apskai-
¢iavo prie§ iSskrisdamas.

Meteorologinés Zinios. Nors iSskristi oras yra tin-
kamas, tatiau dar biitinai reikia Zinoti meteorologini buvi tose
vietose, per kurias teks skristi. Svarbu Zinoti: debesy aukSti, véjo
krypti ir stipruma ir barometrini oro pobiidi (barometro ten-
dencija).

Neturint specialiy avigaciniy prietaisy, negalima iSskristi, jei-
gu prane$ama apie pakeliui esantj drégna ritka, arba kai debesy
aukstis bus toks, kad skrendant Zemiau jy nebus galima saugiai
perskristi auk§ty arba placiy klitciy.

Kelione

Skridimo krypties iSlaikymas. Pilotas laiko
skridimo krypti kompasu ir ja tikrina i§ aiSkiy vietiniy daikty,
kurie paZyméti Zemélapyje prie§ iSskrendant. Jis stengiasi kiek
galint i§ toliau pastebéti tuos daiktus, kad nereikéty nuolatos
sekti Zemélapi ir juo vadovautis. Tafiau kiekvienas karo lakii-
nas turi mokéti paZinti jvairiuose atstumuose esanfius matomus
vietinius daiktus, kurie yra jo akiratyje. Lakiinas avigatorius
gali pasinaudoti derivometru, kada jam tenka atlikti ilgus skri-
dimus.

Kelio greidio matavimas. Pilotas daZnai turi tik-
rinti savo kelio greiti, Tam tikslui jis paZymi laika, per kuri
praskrenda léektuvas tarpa tarp dvieju esangiy pakeliui, zZeméla-
pyje i$matuoty, tasky. Kelio greitj gauname, kai praskrista at-
stuma padalijame i§ gauto laiko. Kadangi ore visokius skaiCia-
vimus daryti nepatogu, tai naudojamasi specialiai sudarytomis
lentelémis arba mechanisSku skaitytuvu.

Pilotas turi turéti maZa lentele, kurioje raso jvairiy pazZymety
tasky praskridimo laika. Zinodamas skridimo greit ir degamo-
sios bei tepamosios medZiagos kieki, pilotas gali nuspresti, ar pa-
sieks kita nustatyta tiipimo vieta nepritritkgs benzino. Antra ver-
tus, zinoti kelio greiti biitina tais atvejais, kai Zemé pasislepia
(debesy uzdengiama) ir tenka skristi jos nematant.

Variklio valdymas ir variklio kontroliuo-
jamy prietaisy priezifira. Jei véjo greitis nezymiai
sumazina léktuvo greiti, tai pilotui svarbu skristi su ekonomis-
kesniu variklio veikimu, norint tuo biidu sumazinti benzino eikvo-
jima. Atvirk&€iai, jei véjas stiprus, tai pilotas neturi vengti pa-
didinti variklio veikimo tiek, kad léktuvo greitis biity uztenkamas
neabejojamai pasiekti kitam arba paskirties aerodromui.

Visa laika pilotas gali neZifiréti kontroliniy variklio veikimo
prietaisy, bet vis délto protarpiais reikia patikrinti ypal benzino,
alyvos spaudima, alyvos temperatiira ir variklio apsisukimus.
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Erdvés sekimas. Skridimo metu pilotas turi sekti visa
erdve, kad laiku pastebéty kitus léktuvus, atmosferos pasikeiti-
mus ir i§vengty per daug prisiartinti prie audros debesy arba
riiky, nes tokiems skridimams nepasiruoSusiems i juos patekti
pavounga.

Véjo kryptis ir dydis Zemés pavirSiuje,
Pilotas turi Zinoti véjo krypti ir apytikri jo dydi prie Zemés, kad,
prireikus priverstinai tiipti laukuose, galéty geriau nutiipti. Nu-
statyti véjo kryp¢&iai pilotas seka diimus, kelio dulkes, vandens pa-
vir§iuje bangas ir banguojanius javus.

Teisinga véjo krypti pagal diimus tik tuomet galima nusta-
tyti, kai ugniavieté yra atviroje vietoje. Klaidingai parodo véjo
krypti einan&iy traukiniy garveZiai arba gaisry diimai. Smarkiai
einandio garveZio diimai atsilenkia ne pavéjui, bet i vaziavimo
krypties uZpakali, todél tie diimai rodo klaidinga véjo krypti.
Gaisro diimai dél arti jo kylanéiy oro sroviy itakos pakyla i tam
tikra aukStuma ir esanfio véjo paZeméje neparodo.

Pasirinkimas vietos nutipti skrendant.
Skridimo metu pilotas turi nuolatos numatyti nutiipti vieta, ku-
ria tekty panaudoti pagedus varikliui. Vietos spalva pagal mety
laika yra vienintelis biidas i§ didesnio auks¢io nustatyti nutiipimo
vietos pobiidZiui ir tinkamumui.

Tamsiai pilkos arba juodos spalvos yra arimai; tokia nutiipi-
mo vieta — bloga, jei vagos neina lygia greta su véjo kryptimi;
todél tokios vietos reikia vengti, bet jei dirva suekéta, galima
tipti.

~ Zalios spalvos yra pievos; jos tinka nutiipti. Taip pat Zalios
spalvos pavasari biina javai; jei néra vagy, tokias vietas irgi ga-
lima panaudoti tipimui.

Auksinés geltonos spalvos yra prinoke javai; tokia vieta tupti
netinka (reikia jos vengti).

Prievarta tiipiant, reikia kiek galint rinktis tokia vieta, kuri
ar&iau susisiekimo punkty, kad greifiau biity galima panaudoti
telegrafo, telefono ir kitokias rySio bei susisiekimo ir pervezimo
priemones.

Piloto elgesys paklydus. Pastebéjus, kad orien-
tuoté pamesta, léktuvo igula, negaiSdama laiko, turi griebtis
priemoniy jai atstatyti.

Pirmoji priemoné yra orientuotés pametimo momento pazy-
méjimas ir léktuvo kurso uZsiraS§ymas. Antra priemoné nebe-
skristi ta patia kryptimi, bet laikytis bet kokio Zyminio ir sukti
virSum jo kelis ratus drauge stengiantis ivertinti susidariusia
padéti.
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Tolesni orientuotés atstatymo veiksmai yra Sie:

1) Zemélapio lyginimas su vieta matomiems Zyminiams pa-
Zinti;

2) kilimas auksStyn (jei orientuoté pamesta, skrendant maZame
auksStyje) padidinti ploto matomumo spinduliui;

3) uzskridimas ant matomuy i§ léktuvo stambiy Zyminiy, bii-
tent, dideliy kaimy, eZery, eZery grupiy ir linijiniy Zyminiy (upé,
plentas, geleZinkelis) ;

4) skridimas linijinio Zyminio kryptimi, nematomo i§ léktuvo,
bet esancio, sprendZiant i§ Zemélapio, netoli Zyminio pametimo
srities;

5) skridimas savo teritorijos kryptimi, jei orientuoté pamesta
prieso teritorijoje arba pasienyje;

6) léktuvo vietos padéties nustatymas pagal uZraSytus borti-
niame zurnale duomenis;

7) léktuvo vietos nustatymas astronominés orientuotés meto-
dais.

Léktuvo vieta nustatyti, lyginant Zemélapj su vieta, kai orien-
tuoté pamesta, gan sunku. MaZus kaimus, upes ir kelius, jei ne-
zinomas orientuotés pametimo rajonas, nors ir apytikriai sunku
pazinti, Kai kada neatskiriama vieta, virSum kurios skrista net
kelis kartus (pavyzdZiui, iSlendant i§ debesu). Bendra orientuote
atstatyti, lyginant Zemélapj su vieta, pasiseka tik tais atvejais,
kai matomi biidingi ir stambiis Zyminiai. Detaliné orientuoté at-
statoma tik lyginant Zemélapi su vieta arba pelengavimo metodais.

Skridimo auksStis didinamas orientuote atstatant tik tuo atveju,
kai buvo skrista Zemai. ISéjimas ties stambiu Zyminiu, matomu
i§ léktuvo, yra visai patikimas orientuotés atstatymo biidas Pri-
siartinus prie tokio Zyminio, ji lengva pazinti i§ pagalbiniy ir de-
taliniy Zyminiy ir tuo pacCiu atstatyti pamesta orientuote.

ISeiti ties matomu i§ léktuvo linijiniu Zyminiu dar nereiSkia,
kad bendra orientuoté atstatyta. Linijinis Zyminys paprastai
btina ilgas ir todél sunku spresti, kurioje jo vietoje yra léktuvas.
Todél prisiartinus prie linijinio Zyminio, kuri laika skrendama
iSilgai jo, stebint pagalbinius Zyminius ir lyginant Zemélapi su
vieta.

Klausimas, i kuria linijinio Zyminio pus¢ skristi, sprendZiamas
pagal uzdavinj ir skridimo aplinkybes. Siaip ar taip, reikia skristi
ta kryptimi, kurioje tikimasi sutikti patogus pazZinti Zyminys, pa-
vyzdziui, linijinio Zyminio susikirtimas su kitu Zyminiu, jei Zymi-
nys — upé, tai ar neiteka ji i kita upe ir t. t. Jeigu Zyminys gele-
zinkelis, tai, kiek Zemyn pasileidus, jeigu aplinkui néra auks$ty
klia€iy, perskaityti stoties pavadinimg. Biitinai reikia atkreipti
démesj i linijinio Zyminio krypti (pagal kompasa) patikrinti jo
nustatymo taisyklingumui. Atstacius pamesta orientuote, reikia
iSmatuoti geografine krypti ligi kito kontrolinio Zyminio, i§ma-
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tuoti kiek galint tiksliau véja ir apskailiuoti kompaso kursa ir fak-
tinj léktuvo greiti. Orientuote atstatome pagal nematoma i§ lék-
tuvo Zyminj, bet sprendziant i§ Zemélapio, manant, kad jis neper-
toliausiai nuo orientuotés pametimo rajono. Zyminys parenkamas
toks, kad negalima biity pro ji praskristi nepamacius.

Apytikré kryptis i Zyminio pus¢ paimama pagal kompasa taip,
kad buity iSskrista statmenai i linijini Zyminj. Jei orientuoté pa-
mesta prieSo teritorijoje arba arti sienos, reikia, negaistant laiko,
orientuotei atstatyti skristi, paémus krypti pagal kompasa, i savo
teritorijos puse.

Jeigu Siuo biidu skrendant nepasiseka susiorientuoti ir jei spé-
jama léktuva ne savo teritorijoje esant, reikia skristi tol, kol lei-
dzia benzino atsarga ir tuipti pasirinkus tinkama vieta, benzinui
baigiantis.

Taisyklingai atlickant avigacini darba, pamesti orientuote ga-
limumas labai mazas, iSskyrus tuos atvejus, kai skrendama ne-
matant Zemés, kai neimanoma kontroliuoti kelio. Tuo biidu bor-
tinis Zurnalas, jei jame raSoma taisyklingai ir savo laiku, gali pa-
déti orientuote atstatyti. Kai tik pastebéta orientuote pametus,
nebereikia skristi ankstyvesniu kursu, bet patikrinti véja ir pagal
naujus duomenis atidéti Zemélapyje praskrista kelia léktuvo vie-
tos padéciai nustatyti.

Atstatant pamesta orientuote, yra labai svarbus atsarginis
smulkesnio mastelio Zemélapis, nes, orientuote pametus, Iéktu-
vas gali biiti i8¢jes i§ jdéto planS$étén Zemélapio riby. Igulos su-
sivokimas irgi svarbi salyga sékmingai orientuotei atstatyti. Svar-
biausia, nepasiduoti panikai ir vengti netvarkingo blaSkymosi i
vienos puses i kitg, ieSkant skridimo krypties. Reikia visai ramiai
ivertinti susidariusia padétj ir pavartoti tinkamas priemones. Jei
pavartotomis priemonémis nepasiseka atstatyti orientuote, nuti-
plama arti gyvenamuy viety arba geleZinkelio stofiuy.

Léktuvo laikymas lauke Léktuva prireikus il-
gesnj laika palikti lauke, reikia apdengti mitukais (giiniomis) va-
riklj propeleri ir sédynes. Léktuva reikia pastatyti kiek galint
uzvéjyje uz esanciy arti nutipimo vietos uzdangy, pav., namuy,
medZiy, gyvy tvory ir t. t. Jeigu stiprus véjas, reikia léktuva pri-
riSti prie jkalty i Zeme basliy riSant virves ar trosus. prie va-
ziuoklés, spyriy ir kity patvariu léktuvo daliy. Be to, priristi vai-
rolazde ir pakojas, kad véjas neblaskyty. Jei véjas biity toks
stiprus, kad galéty pakelti nors ir pririSta léktuva, tada, pries
pastatant léktuva pries véja, iSkasama po ratais Zemés tiek, kad
Iéktuvo neSamosios plokStumos nustoty atakos kampo ; paskui 1ék-
tuvas pririSamas. -
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IV SKVRIUS
ATSKIRI NURODYMAI NAKTINIAMS SKRAIDYMAMS

Bendrybés

Nakti skraidyti daug sunkiau, negu diena. Tas sunkumas kyla
dél blogo matomumo nak&ia; dél to gali biiti blogai arba visai ne-
matomi vietiniai daiktai arba ore ar Zeméje esancios kliutys ir
pasikeitusi jy i¥vaizda. Dél blogo matomumo, sprendZiant at-
stumus nuo léktuvo lig vietiniu daikty, daromos Zymios klaidos.

Naktinis skraidymas reikalauja kiekviena skraidymo veiks-
ma darant, ypa¢ tiipiant, ypatingo démesio.

Kad galéty valdyti léktuva nakdia, pilotas, be kity paprasty
privalumy (valios, ramumo, $alto biido ir t. t.), turi astriai matyti
tamsoje.

Matomumas nakcia

Nakties metu matomumas labai nepastovus. Jo pasikeitimas
priklauso nuo $iy pagrindiniy veiksniy: 1) oro skaidrumo (ne-
buvimas riiko), 2) ménesienos, 3) praskrendamos apylinkés po-
badzio, 4) mety laiko, 5) auk3&io ir 6) skridimo valandos (ku-
ria valanda skraidoma).

Oro (atmosferos) skaidrumas pagrindinis matomumo veiks-
nys. Kad ir be ménulio naktis, bet skaidri, yra labai patogi ma-
tomumo at¥vilgiu, nes kontiirai ryS$kiai iSsiskiria ir matomumo
plotas yra didelis. Ziburiai pastebimi iS tolo. Riikas, nors r
silpnas, sulieja formas ir padaro poZymius neaiSkius. Nakti be
ménulio kiekvienas pakilimas (ir skridimas) sunkus. Ménesie-
noje daZnai galima matyti tik statmenai (vertikaliai); esant mé-
nuliui i§ priekio, daiktai tampa visai nematomi.

Ménulio $viesa svarbus veiksnys nakties matomumui. Jos |
stiprumas ir spalva kei€iasi nuo ménulio atmainy ir jo auks§cio ties
horizontu. GraZzia nakti, pilnatyje, skraidyti beveik taip pat ima-
noma, kaip diena, jei oro (atmosferos) skaidrumas pakankamai
geras. |

Vieta sméléta, moléta, balzgana daug geriau matoma, negu
tamsi. Tokioje vietoje mi§kuy plotai aiSkiau iSsiskiria, kaip tam-
siame fone.

Vasara jvairiis Zali dirvos augalai yra tokios pat spalvos, kaip
miskai, prinoke javai jau skiriasi. Ziema laukai vienodos baltos
arba Sirmos i§vaizdos; prieSingai, miSkai (medziai) nors ir be
lapu, gana ryskiai i§siskiria. Ziemos lietus visiSkai pakeicia vie-
tos i¥vaizda ir padaro maZziau pastebimas smulkmenas. Kai snie-
gas visai iSnyksta, paprastas lauky vaizdas visiSkai pakinta,
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Matomumas juo geresnis, juo sekimo auks$tis Zemesnis. Prie-
Singai, auks§€io didinimas iSplefia matymo lauka, bet ne pati ma-
tomuma.

Paros laiko (valandos) jtaka pasireiSkia tuo, kad ypac saulei
leidziantis ar tekant, susidaro riikas.

Geriau matomi gamtos poZymiai yra Sie: miSkai, keliai, svar-
besnés gyvenamos vietos, upés, perkasai (kanalai), ezerai, tven-
kiniai, gelezinkeliai ir kiti.

Miskai matomi kaip tamsiis plotai su aiSkiai iSsiskiriamomis
formomis ir pakrasfiais (kontiirais). Visada gerai matomi me-
dZiais apsodinti keliai. Atviri keliai sudaro Sirmas juostas, kuriy
matomumas nevienodas. Kaimai atrodo kaip silpnai matomi pilki
plotai, i kuriuos ieina didesni ar maZesni keliai. Miestai pasiZymi
didesniais savo plotais, didesniu skaifiumi keliy ir gatviy, kurios
juos raiZo ir jungia, Sviesomis, kurios daugiau ar maZiau mato-
mos, ypal pirmoje nakties puséje, ir pasvaistémis, kurios susidaro
virSum didesniy miesty.

Upés yra aiSkiils Zyminiai, nes jos visada gerai matomos. Upe-
liai pasiZymi tamsia, vingiuota juosta, kuria sudaro ju pakrasciais
apauge medziai; todél, pagal metu laikus, jie geriau arba blogiau
matomi. Perkasai paprastai-apauge medziais ir turi biidingas
(tiesias) linijas. EZerai ir tvenkiniai paprasta naktj labai blogai
matomi. Meénesiena nakti visi vandens plotai atsispindi nuo mé-
nulio Sviesos ir ai$kiai matomi, ypa¢ ménulio kryptimis,

Patys gelezinkeliai silpnai matomi. Jy buvimas geriau pa-
stebimas i§ esanciy Sviesy arba jais einanciy traukiniy. Stotys,
kol jos apSviestos, sudaro patogius Zyminius.

Norint palengvinti léktuvo igulai skridima, ypatingais atve-
jais gali biti tam tikrais Sviesos poZymiais paZzymimas skridimo
kelias arba tam tikri vietos tasSkai. PoZymiai gali buti daromi su-
xuriant lauzus, arba SvieCiamomis rakietomis.

Aercdromas ir veiksmai jame nakcia

Naktiniams skraidymams paruoSiamas aerodromas pagal rei-
kala ir turimas priemones taip.

1. Visos aerodromo ribos paZymimos raudonomis Sviesomis
(simetri§kai viena nuo kitos nutolintomis) ; patsai aerodromas Kki-
limo tiipimo kryptimi pusiau padalytas eile baltu Sviesy per 25 m
viena nuo kitos. Vietoje pirmutinés baltos Sviesos turi buti 1
arba 3 zalios, iSrikiuotos skersai balty Sviesy eilés, per 1,5 m viena
nuo kitos nutolintes ir turi vaizduoti statmena linija. Nuo jos
galima startuoti arba nutlipiant ratais siekti Zeme. Vietoje pas-
kutinés balty Sviesu linijos lempos turi biiti 1 arba 3 raudonos,
iSrikiuotos skersai balty Sviesu eilés, per 1,5 m viena nuo kitos
nutolintos; jos pazymi tolumo riba, uz kurios léktuvui riedéti pa-
vojinga (49a br.).
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2. Aerodromo ribos paZymétos tik kilimo tiipimo kryptimi
po 3 raudonas Sviesas abiejuose aerodromo galuose. Jos stato-
mos i eiles su 50 m tarpais skersai tiipimo kilimo ruoZo, o pasta-

49 brz. Aerodromo Sviesos. :

i
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rasis dalijamas paminéta 1 pavyzdyje balty $viesu (su Zalia pra-
dine ir raudona paskutine) eile. (49b br.).
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3. Aerodromo ribos pazZymimos kaip 2 pav. Pati nutiipimo
vieta apSvieCiama vienu arba keliais prozZektoriais (50a br.).
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4. Aerodrome ribos paZymétos kaip 2 pav.; nutiipimo vie-
toje sukurtas lauzas (50b br.).

51 brz.

5. Primityviskiausias tiipimo linijos paZyméjimas bus sukurta
eilé lauZy, kuriy balti dimai tamsiame fone arba juodi baltame
(ziema) fone aiSkiai rodo véjo krypti ir tuo paciu, i§ kurio galo
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tipti. Sivo atveju pirmutinis ir paskutinis lauZai reiSkia ta patj,
kaip zalios ir raudonos §viesos 1 pav. (51a br.).

Lauko aplinkybése, neturint pakankamo ilgumo lauko nutiipti
lektuvui prie§ véja, jeigu véjas mazas, lauzai sukuriami nutiipimo
kryptimi; tik reikia juos taip rikiuoti, kad diimai nebiity nefami
tipimo ruoZan; be to, tiipimo kryptis nepranes§ty 50° kampa su
véju, iSskyrus tuos atvejus, kai véjas visai silpnas ir vos jaudia-
mas. O kad pilotui bty aiSku, kad jam teks tupti ne prie§ véja,
rutipimo ruoZo pradzioje deSinéje puséje, statmenoje pirmam
lauzui linijoje, 50 m atstume, reikia sukurti dar viena lauza
(51b br.). Toks lauzas turi biiti sukurtas ir tada, kai jokio véjo
néra arba kai diimai neryskiis ir ne labai iSsiskiria Yemés pavir-
Siaus fone, kad pilotui biity suprantama, i§ kurio galo jis turi
tupti.

Visi dieniniy skraidymy nurodymai tinka ir naktiniams skrai-
dymams. Be to, dar reikia laikytis tam tikry taisykliy, kurios bii-
tinos skraidant nakti. Pilotas, tikrindamas lektuva ir jo prietai-
sus, turi atkreipti ypatinga démesi i elektrinius irengimus, pav.,
proZektorius arba elektros Sviesas sparnuy galuose, ir léktuviniy
Zenklinimo, signalizacijos ir bortiniy prietaisy Sviesy veikima.
Riedenti Zeme reikia labai atsargiai.

Pilotas, mechaniko lydimas, riedena savo léktuva i pakilimo
vieta, kuri paZenklinta Zalia $viesa, ir pastato ji tiesiai pakilimo
kryptimi kairéje Zalios Sviesos, jei aerodromas paruoStas 1 arba
2 pav. arba kairéje lauZo, jei 4 pav.

Kilti galima ir tamsoje 8is veiksmas, nors ir
padaro pradedantiems tam tikra jspiidi, nesudaro jokio sunkumo,
jei tik pilotas islaiko tiesia kryptimi savo léektuva arba lygia greta
su aukS€iau sakyty Sviesy eile. Kai léktuvas atsitraukia nuo Ze-
mes, pilotas pasirenka tiesiai prie§ save toliau esant] poZymi ir
grieZtai laikosi tos krypties pora minuéiy, nepléSdamas per daug
lektuvo i virS§y. Taip pat, kaip ir dienos metu skrendant, jeigu
kas nors kylant sugenda, reikia tiipti tiesiai skridimo kryptimi,
Ypac esant dar neaukstai, reikia griestai laikytis tos taisykles.

Skrisdamas pilotas turi vengti daZnai ir ilgai Zitiréti Svie&ian-
Cius ir apSviestus léktuvo prietaisus. Jis turi atid¥iai sekti duo-
damus i§ Zemeés arba i§ kity léktuvy Zenklus.

Tupimas. Tapti reikia ramiai ir $altai. Eidamas tupti, pi-
lotas leidZiasi tiesia linija maZu kampu, tam tikslui laikydamas di-
desni variklio sukimasi, ir tiipia lygia greta balty Sviesy eilés de-
Sinéje Zalicsios Sviesos puséje (52 br.).

Jis artinasi i tiipimo vieta i§ toliau, kad geriau galéty spresti
savo tikra auksti ir atstuma iki jos, ir mazdaug 3 m auksStumoje
nuo Zemés jis iSlygina léktuva ir baigia tiipti tuo pat biidu, kaip
dlEna.
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Veiksmai atskirai

Naktiniai skraidymai uZ aerodromo riby yra glaudziai susije
su atmosferos salygomis. Ukana ir tirStas rikas visai neleidZia
skraidyti. PrieSingai, véjas nak¢ia visuomet esti maZesnis ir ly-
gesnis.

Skrisdamas pilotas turi mokéti nutiipti nepaZjstamame arba pa-
galbiniame aerodrome, arba lauke.

Prie§ nutiipdamas nepaZistamame aerodrome pilotas kiek ga-
lint turi susipaZinti su to aerodromo ypatybémis. Jis turi suprasti
sutartinius Zenklus, paprastus ir pritaikintus karo meto prati-
mams, kuriuos jis gali pastebéti perduodant jam i§ aerodromo, ir
jais vadovautis tiipdamas. :

Jeigu aerodromas paruo$tas 4 pav., pilotas priveda léktuva
definéje puséje lauZo ir toliau tlipimo veiksmai atliekami kaip
diena.

Auks&iau sakytose aplinkybése igudes pilotas gali nuthpti ir
be uzdegty nutiipimo §viesy ar proZektoriy. Sis pastarasis veiks-
mas turi biiti daromas tiktai kaip baigimas naktiniy skraidymo
pratimy. Jis pats nesudaro jokio sunkumo, o tik reikalauja i as-
mens, kuris ji daro, didesnio prityrimo.

Tipti laukuose nakti labai sunku ir pavojinga; todél kiek ga-
lint to turi biiti vengiama.

Pilotas, priverstas thpti laukuose, jei yra pakankamame auks-
tyje, leidZia ¥vieiamaja rakieta, kuri nusSvieCia didelj plota. Is-
tiria apSviesta plota ir pasirinkes tinkamiausiai atrodancig ir ma-
Ziausiai turindia kliti¢iy vieta, veda i ja léktuva.

Biidamas 400—500 m aukstyje, leidzia kita, stipriai SvieCian-
¢ia paraSiutine rakieta (53 br.) ir stengiasi smulkiai iStirti pasi-
rinktoje vietoje esanfias smulkias klifitis, pav.: griovius, tvoras,
telegrafo vielas ir kt., kurios i§ didelio auks¢io nebuvo matomos.

Prie§ iSleisdamas paraSiutine rakieta tapimui apSviesti, turi
7itiréti véjo krypties ir dydZio, kuris galéty greitai iSnesti rakie-
tas i§ reikalingo apsviesti ploto.

Kai nusprendZia, kad léktuvas maZdaug yra per 30 m nuo Ze-
més, uzdega léktuvo nutiipimo Sviesas arba prozZektorius ir veikia
laikydamasis_taisykliy kaip tiipiant nepaZistamose vietose arba
laukuose.

Kiekviena karta tiipti lauke reikia su maziausiu grei€iu, kad
léktuvas kuo maziausiai riedétu Zeme.

Jei aplinkybés never&ia, pilotui patariama nekilti be dienos i8
nepaZistamos vietos, kurioje buvo priverstas nutiipti. Jeigu bi-
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53 br. 400—500 m auksStyje iSleidziama parasSiutiné
raketa,
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tinai reikia kilti, jis pirmiau iStiria kilimo ruoZa ir iSsirenka kiek
galint tolesni pasiZyméjimo taSka. Léktuvui riedant Zeme, prie$
atsitraukiant nuo Zemeés, grieZtai laikosi pasirinktos krypties.

Jeigu léktuvui tenka nakvoti lauke, pilotas turi imtis visy prie-
moniy, kad léktuvas nenukentéty nei nuo gamtos reiSkiniy, nei
nuo blogos valios Zmoniy.

Pilotas turi skristi be vingiy. Jei ypatingi uZdaviniai never-
¢ia, turi nenukrypti nuo pasiZyméto Zemélapyje kelio; naktj, dar
daugiau kaip diena, turi vengti listi i debesis arba skristi vir-
Sum iStiso debesu sluoksnio. Jis vis délto turi pamazu lavintis
skraidyti kiekvienu metu.

Kiekvienas paklydes pilotas turi griebtis krypties i stambius
didelio masto Zyminius, kurie i§ anksto tam reikalui turi biti
numatyti. Jei tai nepasiseka, jis tlipia, kai praskrendama apy-
linké jam pasirodo tdpti tinkama.

Ipratimas perskristi tiesiai vir§um kurio nors tasko labai
svarbu tiek diena, tick naktj. To pratimo metu pilotas skrenda
tiesia linija, palaikydamas pastovy léktuvo greiti.

Naktj dideliame aukStyje retai tenka skristi. PrieSingai, pilo-
tas gali biiti priverstas skristi labai Zemai. Toks skridimas visuo-
met sudaro didesni pavojuy.

Naktiniams skridimams palengvinti patariama paruo$ti spe-
cialy Zemélapi, kuriame vietos daiktai biitu atvaizduoti taip, kaip
jie matomi nak¢ia. Tame Zemélapyje turi biiti smulkiai paZyméti
misSky kontiirai, upés, taip pat visi ypaé geriau matomi vietos po-
Zymiai.

Pilotas turi mokéti susiorientuoti i§ Zvaigzdziy, taip pat i§ mé-
nulio padéties danguje. Sekdamas ZvaigZdes, pilotas turi stebéti
kompasa ir praskrendama vieta. Orientavimasis i§ Zvaigzdziy yra
gera pagalbiné priemoné; todél kiekvienas lakiinas turi tai mokéti.

Veikimas rikiuoteje

Susidiirimo pavojus tamsoje, ypa¢ su neapS$viestais léktuvais
labai sunkina grupini skraidyma. Tamsoje grupés skraidymas
pilna prasme negalimas. Taciau §i problema néra visai atmetama.
Ypatingiems uZdaviniams atlikti léktuvai gali bliti siun¢iami vie-
nas paskui kita tam tikrais tarpais.

Siomis salygomis igulos saugumas svarbiausia pareina nuo to,
kaip pilotas laikosi i§ anksto duoty nurodymu. Tie nurodymai gali
btiti visiems léktuvams bendri arba atskiri, nelygu uzZdavinys.
Ypac reikia laikytis tinkamo aukscio ir skridimo krypties.
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LEKTUVU EISMO TAISYKLES
Eismas zeméje, pakilimas ir nutiipimas

1. Kiekvienas lakfinas, i§ aerodromo kildamas arba jame tiip-
damas, jei aerodromo padétis ir ribos nekliudo, turi tuos veiks-
mus daryti tiesiai prie§ véja. Jei véjo ir néra, pilotas turi kilti arba
tapti tokia kryptimi, kuri paZyméta nutiipimo Zenklu T. Tam
tikslui kiekviename aerodrome véjo kryptis paZymima vienu ar
kitu biidu tam tikrais Zenklais, pav., nutiipimo Zenklu T, véjo
rankove, rakieta arba dimu ugniakuru.

2. Kiekviename aerodrome visais jo pakrasciais ir prie§ anga-
rus paliekamas neutralus ruozas, kuris skiriamas léktuvams Zeméje
manevruoti. Viduriné dalis lieka tokio dydzio, kokia leidZia aero-
dromo ertmé. Ta dalis skiriama léktuvams kilti ir tapti.

3. Kiekviename aerodrome, ypac tame, kuris skiriamas ne vien
karo aviacijos reikalams, skirtoji pakilti ir nusileisti dalis turi blti
per viduri padalyta i dvi lygias dalis pagal nustatyta kilimo ir ta-
pimo krypti. Desinioji pusé, zifirint prie§ veéja, skiriama nusileisti,
kairioji — kilti, vidury paliekamas 50—100 m ruoZas léktuvams
riedéti i starta arba i angarus.

Nusileidimo ruoZo pradzioje, kariajame jo kampe, prie skiria-
mosios linijos tarp ruoZy nusileisti ir riedéti, klojama nusileidimo
marska. Ji rodo riba, deSiniau kurios turi leistis pirmasis léktuvas.
Mars§kos skersiné rodo nusileidimams skirto ruoZo pradzia.

Kilti ruozo pradZioje, abiejuose jo kampuose, statomos 2
véliavos, kuriy kairioji rodo riba, nuo kurios turi kilti pirmasis —
kairysis léktuvas, deSinioji rodo skiriamaja linija tarp kilimui ir
riedéjimui skirty ruoZy, o abi véliavos zenklina starto linija. Si
tvarka aerodrome paZymima penkiakampe balta zZvaigzde, dedama
viduryje vietos, skirtos nutiipti ir kilti (54 br.).

4. Tokiame aerodrome, kur laikomasi Sios tvarkos, lakiinas turi
tiipti deSiniame skirtos nutiipti vietos Sone (palikdamas kairéje vi-
sus léktuvus, kurie jau nutiipe). Lakiinas, kuris nori pakilti, turi
tai daryti kairéje pakilti skirtos vietos puséje, uZzimdamas vieta
desiniau stovin¢iy starte léktuvu.

5. Kai starto budétojas stovi skirtoje vietoje su véliavomis,
léektuvas gali kilti tiktai gaves leidima — iSkélus jam balta véliava.
Starto budétojui i8kélus raudona véliava, né vienas léktuvas neturi
kilti.

6. Léktuvai turi sustoti uz starto linijos. Pirmas startuoja kai-
rysis léektuvas ar rikiuote.

Kai kairysis léktuvas nurieda prie starto linijos, budétojas
balta véliava duoda Zenkla kilti. Pakilus kairiajam léktuvui nuo Ze-
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kilimas, nutiipimas.

Zeméje, pa

Eismas

54 brz.
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més, kitas i§ kairés iSrieda prie starto linijos. Kai pirmasis pakiles
perskrido aerodromo riba, starto biidétojas leidzia kilti kitam lék-
tuvui.

7. Jeigu esanéiam uZ starto linijos léktuvui atéjo eilé kilti, bet
jis dar nepasiruoses, tai to léktuvo lakiinas turi duoti Zenkla ranka
kitam léktuvui ifriedenti i starto linija. Lakiinas, susitvarkes savo
léktuva, iSriedena jj i starto linija, naudodamasis savo pirmenybe,
kaip esas kairiau.

8. Einantiems prie aerodromo thpti léktuvams kelias turi bati
laisvas.

9. Jei tuo padiu metu prie aerodromo artinasi tipti 2 léktuvai,
tai tas léktuvas, kuris auks€iau, skrenda taip, kad neuzlékty ant
Yemiau skrendandio prieSais ji léktuvo, ir turi tiipti taip, kad pra-
eitu pro deSine jau nutiipusio léktuvo puse.

10. Kiekvienas léktuvas, riedenamas Zeme viduriniame ruoze
tarp pakilimo ir tiipimo ploty, turi laikytis desinés puseés.

Kai kada léktuvas, riedenamas Zeme, gali pervaZiuoti per cen-
trine sriti, laikydamasis tam tikru salygy, kurios laiduoja sau-
guma.

11. Jei kylant arba tiipiant aerodrome lakiinui reikia suktis,
turi tai daryti i kaire.

Léktuvy skraidymas uz aerodromo riby

1. Lakiinas, pakiles i§ aerodromo, neturi suktis tol, kol nuskris
maZiausiai 500 m nuo aerodromo riby. Prireikus suktis, jis tai daro
i kaire, jei ta diena néra pakeista eismo (apie aerodroma) kryptis.

2. Lakiinas iki 2 km nuo aerodromo turi laikytis ty paciy tai-
sykliy, jei yra Zemiau kaip 700 m auk$¢io. Léktuvams draudZiama
ties aerodromu daryti akrobatinius numerius, jei tuo laiku yra di-
desnis léktuvuy eismas.

3. Aerodromuose, kurie néra vien susisiekimo reikalams skirti,
pav., Kauno, ta diena, kada daromas koks nors prieS§taraujas aero-
drome nustatytoms eismo taisykléms pratimas ar mokymas, turi
biiti patiestas prie véjo krypties rodytojo Zenklas Démésio,
kuri sudaro raudonos spalvos keturkampis su 4 m dydZio Sonais.
Be to, netoli aerodromo budétojo biistinés matomoje vietoje turi
biiti iSkelta raudona véliava.

4. Zenklas ir véliava turi biiti laikomi visg laika, kol daromi
sakyti veiksmai ir nuimami, kai jie baigti.

5. Lakiinas, leisdamasis ar kildamas i$§ tokio aerodromo, kur
eismo taisykliy ore nesilaikoma (patiestas raudonas keturkampis),
turi padvigubinti démesi ir atidZiai zifiréti savo kelia, kad nesusi-
durty su kitais léktuvais.

6. Kada, dél nepalankaus véjo tenka pakeisti apie aerodroma
skridimo krypti, t.y., pakilus sukti deSinén, turi buti prie véjo
krypties rodyklés paklotas D é mesio Zenklas ir apie ji deSinén
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uzlauZta strélé (Ziema raudona, vasara balta) (55 br.). Be to, ne-
toli aerodromo budétojc biistinés matomoje vietoje turi biiti i%-
kelta Zalia véliava.

)

Skraidymo taisyklés laisvame ore

1. Léktuvai visuomet turi uZleisti vieta aerostatams.

2. Kiekvienas léktuvas turi taip sekti savo kelia, kad galéty,
pastebéjes kita léktuva, praeiti pro ji maZiausia per 200 m nuo jo.

3. Kai 2 lektuvai susitinka prieSais vienas kita, jie turi prasi-
lenkti, kiekvienas i§ ju sukdamas i savo deSine puse (56 br.).

56 brz.

4, Kada 2 léktuvai skrenda tokiomis kryptimis, kurios susi-
kryZiuoja, tai léktuvas, kuris mato kita léktuva savo deSinéje, turi
duoti jam kelig (t. y. esaniam jo deS§inéje; 57 br.).
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57 brz.

5. Léktuvas, prisivijes kita léktuva, turi ji aplenkti, praeida-
mas pro desing jo puse, o nelisti pro apacia (58 br.).

58 brz.
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6. Kada, laikantis auksSciau sakyty taisykliy, vienas léktuvas
turi duoti kelia kitam, tai tas antrasis (kuriam duodamas kelias)
turi laikyti pirmyksti greitj ir krypti. Tais atsitikimais, kada dél
riko, debesy ar tiesiog neapsizitiréjimo priezasties 2 léktuvai susi-
tinka taip arti, kad susidiirimas neiSvengiamas veikiant vien tik
uzpuolan€am léktuvui, tada ir uZpultasis l1éktuvas savo ruoztu turi
daryti energingus veiksmus, kad iSvengty susidiirimo.
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Kiekvienas léktuvas, skrisdamas vieSam naudojimui skirtu

keliu, susidiirimo pavojui iSvengti turi laikytis §iy skridimo tai-
sykliy:

1) Laikyti vieSam naudojimui skirta oro kelia sau i§ kairés.

2) Neprisiartinti prie jo ar¢iau kaip per 300 m (59 br.).

3) Skrendas pagal kompasa tiesiaja linija, jungianéia du oro
susisiekimo taskus, turi laikytis ne maZiau kaip 1000 m i
deSing nuo Sios linijos (60 br.).
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4) Kiekvienas léktuvas, kuris arti naudojamos linijos skrenda
iSilgai kurio nors Zemés kelio, pav., geleZinkelio, upés, ka-
nalo ir panasiai, turi laikytis ne maziau kaip 300 m i deSine
nuo Sio Zyminio (61 br.).

62 brz.

5) Né vienas léktuvas neturi laikytis kairéje puséje auksciau
sakyty linijy ar keliy, iSskyrus tuos atvejus, kada jis skren-
da tiek toli, jog gali iSvengti ty léktuvy, kurie tuo metu ga-
léty tomis linijomis skristi.
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6) Kailéktuvai skrenda rikiuotéje, rikiuotés vadas turi ja vesti
taip, kad visi léktuvai galéty laikytis $iy taisykliy (62 br.).

7) Kiekvienas léktuvo vadovas, kuris nori perskristi viefam
naudojimuisi skirta oro kelia, turi jj kirsti stadiu kampu ir
kiek galint didesniame aukstyje ir paimti pirmykste savo
skridimo krypti tik atsitolings nuo jo maZiausiai per 10 km
(63 br.).
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63 brz.

8) Kiekvienas léktuvo vadovas, skrisdamas ZYemiau debesy, turi
Jaikytis tokiam auksStyje, kuriame geriausia matyty tokiu pat biidu
skrendancius kitus léktuvus ir uZtekty laiko pasukti i $alj, jei
reikéty.

9) Niekuomet neskristi prisiglaudus prie pat debesy, nes tai
sudaro pavojy susidurti su kitu tokiu pat biidu skrendanéiu lék-
tuvu.

Bendrosios taisyklés valstybés teritorijoje skraidyti ir gyvenamo-
sioms vietoms perskristi

Savi léktuvai laisvai gali skraidyti vir§um Lietuvos teritorijos.
Bet teisé perskristi privadiag nuosavybe turi biiti vykdoma tokio-
mis salygomis, kurios nesulauZyty privafios nuosavybés teisés.

Per miesta ar kitokia gyvenama vieta léktuvas turi skristi to-
kiame auksStyje kad, varikliui sustojus, galéty nutiipti u? gyvena-
mos vietos arba aerodrome (64 br.).
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DraudZiama:

1) skristi pro kurj nors pastata aréiau kaip per 20 m, i§skyrus
blogo matymo salygas (65 br.) ;

2) skristi pro tilty, anteny, telefono ir elektros laidy apacia;

3) skristi Zemiau kaip per 200 m vir§Sum Zmoniy minios, i§sky-
rus kilima ir leidimasi ir turint tam atskira leidima (66 br.).

|

200r

4) daryti aukstojo pilotazo figiiras vir§um miesto ir Zmoniy
minios.

Taisyklés tiipti aerodrome nakéia

1. Léktuvas, norédamas aerodrome nutiipti nak&ia, turi pir-
miausia pasiZenklinti ar morzés abecélés kodu ar kitu i§ anksto
sutartu ar nustatytu budu, pav., spalvotomis rakietomis, paskui
duoti triik¢iojan€ius Zenklus Zalia signaline lempa ar leidZiant Za-
lia rakieta.
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2. Leidimas tapti duodamas, jam kartojant jos pasiZenklinima,
ir paskui duoti trikciojancius Zenklus su Zalios Sviesos lempa arba
i§Saunant zalig rakieta.

ISSauta nuo Zemés raudona rakieta arba triik€iojanti raudona
Sviesa ant Zemés duoda Zenkla, kad léktuvas negali tpti.

3. Gali pasitaikyti aerodrome kliti€iy, kurios laikinai trukdo
lektuvui nusileisti, Tokiais atvejais, pakartojus léktuvui pasiZenk-
linima, duoti trikc¢iojancius Zenklus su raudona ir zalia lempa pa-
kaitomis.

4, Léktuvas, priverstas dél kurio nors gedimo nak¢ia tiipti,
prie§ tiipdamas turi pasiZenklinti ir iSleisti raudong rakieta arba
duoti serija triik¢iojanciy Zenkly raudona signaline lempa. Tokiam
léktuvui aerodromo tarnyba turi sudaryti salygas nusileisti kaip
galint greiciau.

5. Jeigu aerodrome atsiranda pavojingy tupti kliaciy, pav.,

palauztas léktuvas ar bombuy iSmusStos duobés, tai tokios kliatys
apstatomos raudonomis Sviesomis.



ANTROJI DALIS

MOKYMAS SKRAIDYTI

I SKVRIUS

BENDRIEJI MOKYMO METODAI IR DESNIAI

Mokymo tikslas ir suskirstymas

Skraidymo mokymo tikslas — ruosti karo aviacijos pilotus, ku-
rie galéty tinkamai valdyti ivairios paskirties léktuvus ir atlikti
ivairius oro uzdavinius, kurie jiems bus duodami jy vadovybés.

Piloty pradétas praktiSkas skraidymo lavinimas mokyklose
turi testis daliniuose per visa piloto tarnyba.

Mokymas apima: 1) pradinj piloty mokyma mokykloje, 2) to-
lesni piloty mokyma mokykloje ir 3) pilotu tobulinima eskadrilése.

Mokymo désniai ir taisykleés

Turédamas galvoje nelaimingus atsitikimus su Zmonémis ir
didelius medziaginius nuostolius, kurie kyla dél nepakankamo pa-
ruoSimo arba blogo vadovavimo, piloty mokymo instruktorius turi
visuomet jsidémeéti ir elgtis pagal Zemiau dedamus nurodymus.

Norint paruosti pilotus ir juos praktikoje i8tobulinti, reikia be
atlydos lavinti ju pojticius, kad galéty valdyti léktuva negalvo-
dami ir skraidymo pojuciai biity pastovis ir tikslis.

Skraidymo pojufiai, atsirade mokymo pradzZioje, turi biiti su-
pastovinami ir ugdomi léktuvo bortiniais prietaisais. Antra vertus,
bortiniy prietaisy parodymai turi biiti lyginami su piloto pojiiiais.
Sis nuolatinis lyginimas padés pilotui be jokiy sunkumy skristi be
prietaisy, kad Sie dél kuriy nors prieZasCiy nustoty veikti, taip pat
galés skristi vien prietaisais, kai negalés patikrinti skridimo savo
jausmais (pav. skristi ruke).

Pojidius lavinti reikia, kad kiekvienas skraidymo veiksmas
biity daromas apgalvotai ir jo efektas pilnai suprastas. Tam reikia
nuolatinio darbo.
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Mokymas nenaudingas tokiam mokiniui, kuris pradeda per
daug didZiuotis savo sugebéjimais ir perdétai vertinti igytus prak-
tikos patyrimus.

Kiekvienas skridimas turi turéti aiSkiai apibrézta tiksla, kuris
biity duodamas pagal mokymo eiga, o jo atlikimas visuomet turi
buti kontroliuojamas igudusio ir kvalifikuoto instruktoriaus.

Vieno mokomojo skridimo ilgis turi baiti tiksliai apibréztas,
turint galvoje reikalinga numatytam pratimui atlikti laika. Tarpas
tarp dvieju atskiry pratimy turi bati toks, kad mokinys turéty uz-
tektinai laiko pailséti, prie§ darydamas kita pratima.

Instruktorius savo mokinius turi jspéti Svelniai, kad nepa-
veikty neigiamai jyu moralés. Kiekviena pastebéta léktuvo pilota-
vimo klaida neturi biliti praleidZziama. Instruktorius turi paaiSkinti
jos priezZastis ir patarti bei iSmokyti, kaip jos iSvengti.

Tik daZnai kartodamas tokius nurodymus, instruktorius galés
itikinti savo mokinius, kad gresia rimtos pasekmés darant pilota-
vimo klaidas.

Kai mokinys dél kurios nors léktuvo valdymo klaidos yra mo-
raliai paveiktas ir atrodo smarkiai susijaudings, reikia, prie§ duo-
dant nauja pratima, palaukti, kol tas susijaudinimas praeis. Patik-
rinimui bei papildomam instruktavimui savarankiSkai skrendantj
mokinj reikia palékdinti su léktuvu, turin€iu dviguba valdyma.

Mokiniy skaiius vienoje grupéje turi biiti ne didesnis kaip 6.
Esant didesniam mokiniy skai€iui, instruktoriui sunku paZinti ir
atminti savo mokinius ir tinkamai juos mokyti.

Dvigubas valdymas tai vienintelis biidas, kad iSmokyty skrai-
dyti nauji pilotai, arba po ilgos pertraukos i§ naujo pradedantieji.
Mokomas su dvigubu valdymu mokinys turi biiti piloto vietoje,
t. y. prieSakinéje.

Grei€io rodyklé mokymui i§ pradZiy neturi biuti vartojama.
Mokymo pradzZioje vartojant ji atitraukia mokinio démesi nuo
daugelio esminiy veiksmuy, kurie jam dar néra jprasti. Reikia tu-
réti galvoje, kad léktuvo valdymas reikalauja pritaikymo visuy
tam reikalui reikalingy organy ir iSlavinimo, proto ir pojuciy; tai
gali biiti pasiekta tik praktiSkai skraidant. Prietaisai gali juos kon-
troliuoti tik véliau. Tam tikslui reikia, kad mokymas su dvigubu
valdymu biity vedamas be greicio rodyklés tol, kol mokytojas isi-
tikina, kad jo mokinys gali atlikti visus skraidymo veiksmus vado-
vaudamasis vien savo pojuciais. Nuo Sio laiko greifio rodyklés
vartojimas bus naudingas su salyga, kad ji gerai veiks ir kad jos
teisingas parodymas pirmiau bus instruktoriaus patikrintas. Ji
bus labai naudinga pilotui skrendant blogame ore, kylant arba
leidZiantis su naudingiausiu kampu.

Pilotas turi palaipsniui pereiti prie prikrauto ir paruo$to kovos
léktuvo valdymo.
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Instruktoriy ir vadovy vaidmuo mokant skraidymo

Kartais pilotas, pats biidamas gana geras lakiinas, nesugeba is-
pildyti skraidymo instruktoriaus arba vadovo pareigy. Sios parei-
gos reikalauja, be savo srities gabumuy, dar tam tikry pedagoginiy
Ziniy ir moraliniy ypatybiy, be kuriy mokymas neduoda visy pa-
geidaujamuy vaisiu.

Pilotas instruktorius turi turéti gera bendra ir techninj i$sila-
vinima, kad galéty suprantamai iSaiSkinti savo mokiniams jvairiy
veiksmy atlikima ir prireikus duoti techniniy paai$kinimy, patei-
sinanciy tuos veiksmus.

SaZiningumas, atsakomybés ir pareigos jausmas — tai pagrin-
dinés moralinés ypatybés, kuriy turi turéti kiekvienas skraidymo
instruktorius arba vadovas. Kiekvienas jo neriipestingumas arba
silpnumas gali turéti labai rimty pasekmiy. Jis turi gerai iStirti
savo mokiniy biida, Zinoti kiekvienu momentu jo morale ir fizio-
loging bukle. Toks Zinojimas ir isigilinimas i savo mokinius pa-
deda iSvengti SiurksCiy jspéjimy jautresniems mokiniams, kuriais
padaroma jiems nemalonaus ispudzio ir sugadinama nuotaika.

Pagaliau ramumas, kantrumas yra biitinos skraidymo in-
struktoriaus ypatybés, labiausiai mokant pilotus, kurie i§ pradziy
blogai mokosi ir labai i§ lengvo Zengia priekin. Sie mokiniai daz-
nai tampa puikis pilotai, jei ju instruktorius arba vadovas turi va-
lios ir pasiryzimo ju mokyma uzbaigti.

IT SKYRIUS

PRADINIS PILOTY MOKYMAS MOKYKLOJE

Mokymo tikslas ir suskirstymas

Sio mokymo tikslas — parengti pilotus ir juos mokyti tol, kol
jie atliks praktinius egzaminus A klasés pazymeéjimui gauti.

Ji svarbiausia taikoma praktiSkai mokanciom skraidymu mo-
kyklom, kurios turi tam tikslui nuolatiniu instruktoriuy ir vadovuy,
medziaginiu mokymo priemoniy ir kitokiu reikmenuy, laiduojanéiy
sékminga darba su pradedanciais mokiniais,

Ja sudaro:

1) ruosiamasis mokymas;

2) mokymas su riedanciu léktuvu ir

3) skraidymo mokymas.

Ruosiamojo mokymo tikslas — iSmokyti mokini viso to, ka jis
turi Zinoti prie§ pradédamas skraidyti ir, be to, galutinai apsipras-
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ty su léktuvu ir varikliu. Dél savo svarbumo Sio mokymo dalis
negali biiti praleista. Jis iSeinamas tokia eile:

1) léktuvo pervezimas rankomis ir su uodegos ratukais,

2) piloto apranga, para$iutas ir jo naudojimas,

3) eismo (aerodrome ir ore) taisykliy nagrinéjimas,

4) metodiskas léktuvo ir variklio patikrinimas,

5) lipimas i lektuva, -

6) susipazinimas su variklio ir léktuvo valdymo itaisais,

7) ivairis variklio paleidimo biuidai,

8) variklio veikimo Zeméje patikrinimas ir

9) stovinCio ant Zemeés léktuvo horizontali padétis, kurioje
bitina lékdamas.

Mokymo su riedanciu Zeme léktuvu tikslas yra pripratinti pi-
lota riedenti ir valdyti léktuva Zeméje. Siam mokymui naudoja-
mas kiekvienas riedenimas pradedant mokyti skraidyti ir iSeina-
mas tokia tvarka: ,

1) riedenti létai tiesia kryptimi pries§ véja,

2) pasisukti létai,

3) riedenti létai tiesia kryptimi pavéjui,

4) riedenti l1étai tiesia kryptimi Soniniu véju ir

5) riedenti létai jvairiomis kryptimis,

Skraidymo mokymo tikslas — iSmokyti pilota visy paprasty
skraidymo veiksmu. Sis mokymas skirstomas taip.

Pakilimas: 1. Nuriedenti léktuva i kilimo vieta. 2. Isibé-
géjimas prieS atsitraukiant nuo Zemeés. 3. Atsitraukimas nuo Ze-
meés. 4. GreiCio igijimas ore prie§ kylant auksStyn.

Kilimas: 1, Tyrimas kilimo kampo variklio pajégumo ir
léektuvo svorio atZvilgiu. 2. Per didelis kilimo kampas, jo pasek-
mes.

Horizontalus skridimas tiesia kryptimi
1. Krypties iSlaikymas. 2. Horizontalus skridimas su normaliais
variklio apsisukimais. 3. Horizontalus skridimas su didesniu va-
riklio pajégumu uz ta, kurio reikia normaliai léktuvui ore. 4, Ho-
rizontalus skridimas su maziausiu variklio pajégumu, kuris lék-
tuva dar islaiko ore.

Sklendimas tiesia kryptimi. 1. Variklio apsisuki-
my maZzinimas ir peréjimas i sklendima. 2, Sklendimo kampo tyri-
mas variklio traukos atzvilgiu. 3. Per staigaus ir per léto sklendi-
mo nepatogumai ir pavojai. 4. Greicio keitimasis sklendzZiant.

Tuapimas. 1. Progresyvus sklendimo kampo mazZinimas.
2. Léktuvo iSlyginimas ore horizontalion padétin (horizontaliam
skridimui). 3. Léktuvo islaikymas horizontaliai prie pat Zemés pa-
virSiaus. 4. Greicio nustojimas léktuva islaikius ir veiksmai patup-
dyti jam ant Zemés. 5. Léktuvo padétis nutiipus ant Zemeés. 6. Rei-
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kalingi veiksmai blogai nutiipus. 7. Sklendimas ir tlipimas su su-
mazintais variklio apsisukimais. 8. Sklendimas ir tiipimas variklio
nenaudojant,

Paprastas posikis (su pokrypiu maZesniu
kaip 459%). 1. Posiikis su dideliais variklio apsisukimais (pajé-
gumo perteklius). 2. Postikis su vidutiniais variklio apsisukimais.
3. Posiikis su sumazintais variklio apsisukimais ir sustabdZius
varikli. 4. Pratestas postikis pokrypiu, mazesniu kaip 45°, su viso-
kiais variklio apsisukimais (spiralés).

Veiksmai pavojui iS§vengti 1. Tyrimas padéties,
nustojus greifio, ir galimy i§ to pasékmiy. 2 Veiksmai iSvesti 18
slydimo. 3. Veiksmai iSvesti i§ suktuko.

Refleksyi§lavinimopratimai. 1. Lékimas audroje
(didesniy svaidymuy metu). 2. Nuoseklus variklio apsisukimy ma-
zinimas be mokinio Zinios. 3. Staigus apsisukimy maZzinimas tiesiai
skrendant ir sukantis, 4. Staigus apsisukimy sumaZzinimas kylant.
5. Savarankiis skridimai.

Visi be iS§imties §io mokymo veiksmai turi biiti daromi su dvi-
gubu valdymu. Mokinys niekuomet neturi vienas léktuve daryti
jokio veiksmo, kurio anksfiau nebuvo iSmokes daryti su instruk-
toriumi.

Visas pradinis mokymas ligi paruoSimo praktiniams egzami-
nams A klasés paZyméjimui gauti atliekamas tik su mokomuoju
léktuvu, i§ pradZiy instruktoriui vadovaujant, o paskui savaran-
kiSkai vienam skraidant. Patys egzaminai atlieckami su to paties
tipo lektuvu.

Pilotai, jau iSéje visa mokymo kursa su kovos léktuvu, bet ilga
laika neskraide, turi i§ naujo pakartoti lakiino mokymo kursa. Jie
gali bliti mokomi su kovos léktuvu. Kad ir koks biity jy iSsilavi-
nimo laipsnis, jie turi bati lékdinami patikrinimams su dvigubo
valdymo 1éktuvu. Dvivieliy ar daugvie€iy léktuvy pilotai gali bati
lékdinami padiame kovos léktuve, o vienvieciy léktuvy pilotai 1ék-
dinami trenuotés léktuvu su dvigubu valdymu,

Mokomieji skridimai su dvigubu valdymu reikalauja i§ moki-
nio lakiino Zymaus nervy jtempimo; todél jis neturi trukti ilgiau
kaip 15 min. (be nutfipimo). Vieno pratimo metu neturi biiti dau-
giau, kaip 5 pakilimai. Praktika parodé, kad atliekant daugiau
skridimy mokinys pavargsta ir neturi naudos i§ instruktoriaus nu-
rodymuy.

Skraidymo veiksmy mokymas turi eiti pagal ju sunkumo
laipsni. Tuo biidu horizontaldis skridimai tiesia linija turi biiti iSei-
nami anks¢iau uz startavima ir tipima.

Prie§ pirma karta savaranki§kai skrisdamas mokinys turi iSeiti
visa mokymo kursa su dvigubu valdymu ir turéti visy reikalingy
skraidyti privalumuy: pasitikéti savimi, reguliariSkai taisyklingai
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vykdyti veiksmus ir uzZtektinai iSlavinti nervy refleksus. Be to, jo
pasirucSima savarankiSkam skridimui turi patikrinti vyresnysis
instruktorius.

Pirmas savarankiSkas mokinio skridimas atliekamas tik visai
geram orui esant. Jei mokinys nepakankamai gerai atlieka pirmuo-
sius savarankiSkus skridimus, reikia ji vél paimti mokyti su dvi-
gubu valdymu. Savarankiskai skraidanciy mokiniy mokyma visuo-
met instruktorius papildo Zeméje, o prireikus in ore. Jis nurodo
auks$ti, skridimo kelia, kiekvienam skridimui laika, patikrina ju
vykdyma ir, mokiniui nutfipus, duoda reikalingy pastabuy.

Instruktorius prie§ skraidant turi kiekviena karta nurodyti, ]
kuria puse reikia suktis, kad mokiniai nepriprasty suktis tik i vie-
na kuria nors puse.

Lavinimosi skraidymai atliekami aerodromo ribose ir nepavo-
jingame auk$tyje, kuris kei¢iamas pagal pratimy rasj (i aerodro-
mo ribas iskaitomas plotas, esas per 3 km nuo aerodromo krasto).

Atskircs mokymo taisykles

Léktuvo padétis skridimo linijoje. Léktuvas
yra skridimo linijos padétyje, tada, kai, pakélus uodega, liemens
a8is yra mazdaug lygiagreti Zemei. Reikia parodyti Sia padétj mo-
kiniui atsisédusiam savo sédynéje, pakélus léktuvo uodega. Pakar-
toti §i pratima, kol mokinys galés nustatyti momenta, kada lektu-
vas uzima skridimo padéti, Zilirédamas savo padéties sédynéje ir
léektuvo prieSakio arba variklio padéties horizontio link. Instruk-
torius tikrina, ar mokinys Zino tikra léktuvo skridimo padéti Siuo
btidu.

Mokinys atsiséda i savo vieta; mechanikai atsistoja i§ abiejuy
uodegos pusiy, pasiruose ja pakelti, Mokinys Zenklais (neatsigrez-
damas) arba ZodZiu jsako mechanikams kelti uodega, kol ji pa-
sieks skridimo linijos padéti.

Sis bandymas visuomet daromas léktuva pastaius prieS véja,
jei jis stiprus, ir su neveikian€iu varikliu.

Startas. Liepti mokiniui i§ lengvo spausti priekin vairo-
lazde ir tuo pat metu i$ 1éto duoti gazo. Tik laikantis Sios taisyklés,
uodega tinkamai pakyla, ir mokinys gali vesti Zeme riedantj lék-
tuva norima kryptimi. Priversti mokini prie§ pakeliant uodega pa-
sirinkti kuri nors taska pakilimo kryptimi. Reikalauti, atsitraukus
nuo Zemés, prie§ pradedant kilti, uztektinai ilgai iSlaikyti 1éktuva
pazeméje ir to i§laikymo metu laikytis pasirinktos krypties.

Kilim as. Pradéti §j pratima mokyti su pilna variklio pajega,
neleidziant per daug léktuvo uzplésti. Toliau mokyti sumaZinus
variklio apsisukimus.
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Horizontalus skridimas. ISmokyti mokinj tik hori-
zontaliai skraidyti nepakanka; jis turi susigyventi su skridimo
veiksmais, mokéti gerai iSlaikyti krypt] ir teisingai valdyti vairus,
kad galéty iSlaikyti pastovias iSilgine ir skersine léktuvo pusiau-
svyra. Pagaliau, Sis pratimas, kaip viso skraidymo pagrindas, turi
bati taip jgustas, kad mokinys kiekvienu momentu galéty justi
reliatyvu savo léktuvo greiti. Toks reliatyvus greiio jutimas pa-
deda iSvengti ivairiy klaidy, ypa€ grei€io pametimo.

Nusileidimas tiesia linija. Pirmieji pratimai leis-
tis tiesia linija atliekami labai maZu kampu su truputi maZesniu
variklio veikimu uZ ta, kuris vartojamas horizontaliai skrendant,
Véliau nusileidimy pratimai atliekami vis su maZesniu ir maZesniu
variklio veikimu, kol galy gale prieinama prie minimalaus.

Tt pimas. DaZniausiai mokiniai tiipdami daro $ias klaidas:

1) léktuvas iSlyginamas per aukstai;

2) nepakankamai iSlygina léktuva ir per anksti pasiekia Zeme

ratais,

Sios klaidos parodo, kad mokinys neuZtektinai i§lavintas i§
akies spresti léktuvo lyginimo auksti. Islavinti mokinio akiai pata-
riama, jei aerodromo dydis leidZia, perskristi per aerodroma su
mokiniu léktuve su dvigubu valdymu tokiame aukstyje, kuriame
reikia iSlaikyti léktuva.

3) ISlygines neiSlaiko krypties ir virsta i Sona (ant sparno).

Daugumas mokiniy siekia Zeme ne abiem ratais i§ karto, dél
to léktuvas, riedédamas Zeme, neiSlaiko krypties (uZsuka).

4) ISlygindamas pertraukia léktuva, t. y. pakyla nuo horizon-
talés linijos auks$tyn.

Si klaida parodo, kad mokinys blogai jauéia léktuvo greiti.

Posikiai. Mokydamas suktis su mazu pokrypiu, instrukto-
rius turi atidziai zitiréti, kad mokinys be reikalo nespausty vairy
atbulai, nors ir neZzymiai. Sig klaidg daZnai daro kai kurie lakiinai,
manydami, kad léktuvas per daug krypsta, spaudzia vairolazde i
atbula puse, norédami sumazinti pokrypi. Siuo biidu sumaZinus
pokrypi, léktuvo sukimosi greitis daZniausiai pasilieka tas pats,
kuris, veikiamas skersvairiy varZos, dar grei¢iau pradeda suktis.
Tada, palyginti, greitai sukamasi be pakankamo pokrypio, ir uo-
dega uZsuka i iSoring posiikio puse; tai smarkiai stabdo léktuva,
del to galima nustoti greifio ir patirti visas jo pasekmes.

Siuo atveju reikia mokiniui parodyti, kad nuo to momento, kai
postikis nusistoja (nedidéja ir nemazéja), skersvairiai biity nor-
malioje padétyje ir posiikio spindulys valdomas vien posiikio ir
aukStuminiu vairais, spaudziant pakoja posiikio pusén ir traukiant
auk$tumini vaira, kad léktuvas pasisukty greiiau, ir maZinant pa-
kojos spaudima ir vairolazdés traukima, norint sulétinti sukimasi.
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Horizontalaus posiikio metu aukStuminis vairas vartojamas
padidinti arba sumaZinti léktuvo greifiui, atitinkaniam variklio
apsisukimus arba, kitaip sakant, iSlaikyti léktuvo nosiai reikia-
moje aukStumoje.

Ilgai tesiamieji pasisukimai maZiausia su 45° pokrypiu turi
tiksla pripratinti pilota suktis ir leisti instruktoriui suvokti moki-
nio daromas klaidas.

Paprasto posiikio metu, kuris yra tik léktuvo krypties keiti-
mas, trumpas laikas ne visuomet leidZia pastebéti mokinio daro-
mas klaidas. Tuo tarpu, jei sukamasi kelis kartus, savo laiku neis-
taisyta ir maZiausia léktuvo valdymo klaida (per didelis veikimas
pakojomis ar vairolazde, per didelis ar per maZas greitis ir t. t.)
tiek pary$kéja, kad pats mokinys yra priverstas ja pastebeéti.

Sklendimas. Sklendimo pratimai pradedami nuo leidimosi
tiesia linija (su gazu ir be gazo), kurio metu mokinys pratinamas
valdyti vairolazde ir pakojas palaikyti tinkamam grei¢iui ir pasi-
rinktai krypc¢iai.

Toliau mokoma paprasty posikiy ir ilgy sukiniy (spiraliy),
kurie turi biiti atliekami, nepaisant léktuvo sukimosi ypatybiy i
abi puses. Kad biity uZtektinai laiko sklesti, reikia tatai pradéti
bent i§ 1000 m,

Tiksliis tiipimai. Jau i§ pat pirmyju savarankiSky skri-
dimy pradzios reikia lavinti jaunus pilotus tiksliai nutiipti i nuro-
dyta vieta nenaudojant variklio. Tam tikslui gali bati paklotos
skersai véjo 2 marskos viena nuo antros per 100 m, ir tarp ty
margky taip pratinami mokiniai nutiipti, kad neiSriedéty i$ ju ribu.

Refleksy lavinimas. Mokinys lakiinas neturi buti lei-
d¥iamas savarankiSkai skristi, jei néra visai gerai iSlavinti jo rei-
leksai, kitaip sakant, jei negali automatiskai ir be vélavimo i§pil-
dyti veiksmy, kuriy reikalauja tam tikros susidarancios aplinky-
bés. Refleksy i§lavinimo reikalingumas ypac jauciamas pavojin-
gais atsitikimais nedideliam aukS$tyje, kai reikalingas veiksmas
turi biiti jvykdytas trumpiausiu laiku.

Refleksy i§lavinimo laipsnis nustatomas Siais pratimais.

1. Skridimas neramiame ore (nuo kariio ar véjo svaidant).
Sis pratimas leidZia instruktoriui spresti apie biida, kaip lakiinas
i§taiso iSilginius ir skersinius svaidomojo léktuvo pokrypius, Jei
lakiinas neturi i§lavinty refleksy jo pataisos blina pavéluotos su
per didelémis amplitudémis.

2. Labai létas variklio apsisukimy sumaZzinimas. Mokiniui
skrendant su atitinkan&iu horizontalj skridima variklio veikimu,
instruktorius labai létai sumaZzina gaza patikrinti, ar mokinys tuo-
jau pastebés greifio sumazéjima ir paims atitinkama léktuvo pa-
déti.
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3. Staigus gazo sumazinimas. Sis pratimas daromas skrendant
nepavojingame auksStyje tiesiai ir posiikic metu.

4. Staigus gazo sumaZinimas kylant. Lakiinas, kuriam variklis
sugenda dar nepasiekus tokio auks$€io, i§ kurio nerizikuodamas
galéty nutlipti pakilimo aerodrome, turi leistis tiesiai pries save,
net jei ir nutiipti vieta pasirodyty netinkama. Patikrinti, ar moki-
nys greit Siuo atveju orientuojasi, ar pradeda klaidingai sukti 1ék-
tuva atgal; instruktorius sudaro kiaidinga variklio klifitj tuo metu,
kai léktuvas pasiekia maZdaug 100 m auk$tj. Pats nutiipimas, Zi-
noma, nevykdomas.

SavarankiS§kas skridimas. Pirmas savarankiskas
skridimas jaunam pilotui yra vienas i§ svarbiausiyjy jo gyvenimo
ivykiy, Ziirédamas mokinio sugebéjimu, prie§ paleisdamas ji sa-
varankiSkai, instruktorius turi jvertinti ir individualy mokinio
temperamentg ir atminti, kad kai kurie i§ ju ypa¢ pergyvena jaudi-
nimasi pirma karta savarankiSkai skrisdami, todél turi gerai isiti-
kinti ar mokinys Zino:

1) eismo (aerodrome ir ore) taisykles,

2) léktuvo benzino tiekimo sistema ir

3) variklio valdymo sistema.

Ar moka:

4) riedenti ir pastatyti léktuva tiksliai pries véja,

5) pakilti,

6) suktis,

7) iSeiti i§ suktuko,

8) sklesti ir padaryti spirale,

9) apskaiciuoti tiipima ir nutiipti ir

10) priverstinai tipti.
Visa tai turi mokéti be didesniy klaidy ir pavojaus atlikti.

Mokinys turi atminti, kad mokamas léktuvas yra jautrus dél
svorio kitimo ; todél skrisdamas vienas turi anks&iau sumazinti va-
riklio apsisukimus, kad darydamas aplink aerodroma rata, nepa-
kilty per aukstai.

Pirmas savarankiSkas skridimas (maZiausia reikalavimy) ne-
turi bati ilgesnis kaip 5—10 min., kad mokinys nepavargtu nuo
itempimo, apsiprasdamas su mintimi, kad jis skrenda vienas.

Tolesni savarankiski skraidymai vykdomi pagal nustatyta pra-
dinio mokymo programa.

Skridimas Zvalguy kelionéje. Jaunas pilotas negali
biiti leidZiamas skristi, jei kelionéje néra buves Zvalgu. Norint
patikrinti, ar jaunas pilotas gerai orientuojasi, pirmoje kelionéje
turi dalyvauti instruktorius, kuris kelionéje vispusi$kai patikrina
mokinio sugebéjima orientuotis. Pagal mokinio iSsilavinima in-
struktorius gali i§ anksto nepasakyti skridimo marSruto, tik liepti
mokiniui skristi skridimo metu nurodytomis kryptimis. Kelionéje
mokiniui gali biiti pavesta:
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1) iSbrézti Zemélapyje vadovo vedama skrendamaji kelig;

2) pazyméti Zemélapyje patogiu nutiipti viety padéti ir jose
esancio pazemeéje, skrendamu laikotarpiu, véjo krypti;

3) stengtis iSaiSkinti kiek galint tolesnius poZymius, kurie yra
apmatomojo lauko spindulyje.

Keleivi imti jaunam pilotui galima leisti, kada jis iSlaiko numa-
tytus programoje egzaminus ir turi ne maziau kaip 25 val. sava-
rankiSko skraidymo staza.

IIT SKYRIUS

TOLESNIS PILOTY MOKYMAS MOKYKLOJE

Mokymo tikslas ir suskirstymas

Sio mokymo tikslas — lavinti pilotus pereinamojo tipo léktu-
vais, iki jie igys II eilés karo lakiino varda ir juos parengti toles-
nei tarnybai kovos daliniuose.

Siame periode moko tobulesniy léktuvo pilotavimo ir aukstojo
pilotazo manevry ir atliekami tokie uzdaviniai, kuriy sunkumas
jmanomas jauniems pilotams. Sunkesnius ir sudétingesnius uzda-
vinius atlieka daliniuose, kai pilotai yra atlike daugiau skraidymo
valandu ir igije daugiau praktikos léktuvui valdyti.

Tolesnis piloty mokymas mokykloje sudaromas i§: 1) sava-
rankiSky skraidymu pereinamuyju tipy léktuvais, 2) papildomo
instruktavimo, 3) aukstojo pilotazo, 4) uzdaviniy vykdymo ir 5)
aklojo skraidymo.

Savarankis§ki skraidymai pereinamojo tipo
léktuvais. Sio mokymo periodo tikslas suteikti jaunam pilo-
tui praktiS§ko patyrimo pereinant prie kovos léktuvy tipo. Pries
paleidZiant savarankis$kai, jis pralékdinamas instruktoriaus, kuris
nurodo §io léktuvo skirtingus savumus ir patikrina jauno piloto
sugebéjima §j léktuva valdyti.

Papildomas instruktavimas ore. Papildomo in-
struktavimo tikslas — periodiSkai teikti pilotui naujy ir sudétin-
gesniy léktuvo pilotavimo veiksmuy, be kuriy toliau tikra karo la-
kiing paruo$ti neimanoma. Sis mokymas atliekamas pagal jauno
piloto sugebéjimus ir pazanguma.

Jam savaranki$kai lavinantis, instruktorius pats nustato laika
naujai sudétingesnei pilotavimo daliai parodyti.

Papildoma instruktavima ore sudaro: 1) Staigiis posiikiai
(daugiau kaip 45° 2) posiikiai kylant, 3) slydimai, 4) kilimas ir
tiipimas $oniniu véju, 5) tiksliis tiipimai, 6) priverstiniai tupimai
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su slydimais, 7) Zemas skridimas (tik su instruktoriumi) ir 8)
tipimas ir kilimas ivairiose vietose.

AukStasis pilotaZas arba figifirinis skrai-
dymas. To, kaip ir pilotavimo, mokoma i§ prad¥iy dvigubo val-
dymo léktuvais, laikantis $io vadovélio nurodymuy, o toliau atlie-
kant pratimus savaranki$kai.

AukStaji pilotaZa sudaro: 1) posiikis nustojus greiéio, 2) per-
virtimas, 3) puskilpé, 4) statiné, 5) kilpa, 6) suktukas, 7) smi-
gimas, 8) apverstas skridimas ir kitos figiiros i§ Sios padéties iSei-
namas tik pareiSkusiy nora $io pilotaZo iSmokti.

UzZdaviniy vykdymas. II cilés karo lakiino vardui
igyti jauni pilotai turi atlikti eile ivairiu uZdaviniy, susijusiy su
skraidymo praktika, kuriag sudaro: 1) skridimai (oro kelionés),
2) foto Saudymai ir Saudymai kautyniy Soviniais, 3) skraidymai
rikiuotéje grandies sudétyje, 4) tikslus perskridimas vir§um nu-
rodyto taSko ar linijos (fotografavimas arba bombardavimas),
5) praneSimy paémimas nuo Zemés ir ju i¥métymas, 6) kilimas i
aukstj ir 7) signalizacijos mar§ky skaitymas.

Aklasis skraidymas. Sio mokymo periode tenka i§-
mokyti pilota valdyti léktuva visai nematant aplinkumos, o tik
vadovaujantis bortiniais prietaisais.

Pilotas, nematydamas né vieno Zyminio, pagal kuri galétu
nustatyti, kur dangus, arba kur Zemé, visai nustoja orientacijos
jausmo. Aklojo skraidymo salygose, riike, debesyse arba tamsu-
moje, igimtieji poji¢iai ne tik nepalengvina, bet dar ir sunkina
valdyti léktuva, Siems Zmogaus pojiiy netobulumams paSalinti
ir teikti galimumui skristi nematant aplinkumos sukonstruota
daug prietaisu.

Aklas skridimas visy pirma i§ piloto reikalauja auksiausio
susikoncentravimo laipsnio. Patyrimai parodé, kad didZiausio
staZo arba prityrimo pilotas aklo skridimo mokymo pradZioje
negali tinkamai susikoncentruoti ilgiau, kaip 15 min. Taigi §is
mokymas turi biiti atliktas su tokiu pat atsidéjimu ir nuoseklumu
kaip ir pradinis.

Kad vairy judesiai nenustoty reikalingo saiko (nematant ap-
linkumos), reikia:

a) greitai pritaikyti i§ normaliy aplinkybiy jgytus gabumus
skraidymo technikoje naujomis salygomis, kurios nenormalios,
t y. nugaléti pojiifius, pradZioje ypa€ ryskiai klaidinami rodan-
¢ius léktuvo kintama padéti ir juos pakeisti prietaisy parodymais;

b) prietaisai turi biti taip naudojami, kad né vienas i§ trijuy
vairy nebiity pajudintas tol, kol prietaisai to reikalo aifkiai nepa-
rodys.



— 118 —

Aklam skridimui pagrindiniai prietaisai: 1) grei€io rodykle,
2) posiikio, pokrypio rodyklés, kompasas (biitinas kaip avigacinis
prietaisas) ir 4) auksCio rodykle.

Antrame prietaise (pas mus vartojami ,,Pioner‘) sukoncen-
truotos 2 rodyklés: virSutiné (ilgoji) vaizduoja posiiki ir apatiné
(rutuliukas) — pokrypi. Jei, pav., kairysis sparnas Zemiau, tiesiai
skrendant rutulélis nuo savo vidurinés padéties irgi nuslys i kaire
(pagal pokrypio dydi). Galima bty dar ir kitaip rutulélio (po-
krypio) rodyklés veikima paaiSkinti. Jei i§ neutralios padéties vai-
rolazde nustumti i viena Sona tiesiai skrendant, rutuliukas irgi ton
pusén nuslys. Vir§utiné arba ilga rodyklé parodo léktuvo krypties
pakitima arba posiikio momenta. Si rodyklé parodo, kuri koja nu-
stumta toliau nuo savo neutralios padéties.

DidZiausias posiikio rodyklés parodymas, teisingai sukantis,
yra mazdaug 40° pokrypio ir toks parodymas islieka iki 60°. Po-
stiki dar labiau staiginant, rodyklés parodymas pradeda mazéti,
kol pagaliau, teisingame 90° pokrypyje sukantis, §i rodykle visai

grizta i savo neutralia padeéti (67 br.).

oy

Fokiry prs o° Pokryprs /5" F:J.(’rsa/m} 20"
Pokrypis 45° £ pokrypis 6O Polerypis 90°

67 brz.

Praktikoje daugumas klaidy atsiranda neteisingai vartojant
posiikio vaira. Todél posiikio rodyklé pirmiausia turi buti sekama
nes tik ji nurodo tinkama posiikio vairo vartojima.

Zemiau dedamas 68 br. aiSkiai pavaizduos positikio pokry-
pio rodyklés parodymus jvairiy léktuvo padeliy metu skrendant.

Aklojo pilotavimo, kaip ir pradinio skraidymo, mokoma ne pa-
gal pilotavimo darby eile, bet pagal veiksmy svarbumo bei sun-
kumo laipsni.

Mokymas vykdomas tokia tvarka: 1) posiikio pokrypio ir
greitio rodykliy ir kompaso teorinis studijavimas, 2) posiikio po-
krypio ir grei¢io rodykliy ir kompaso praktinis studijavimas
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skraidant, 3) krypties laikymas, 4) pastovaus greifio laikymas,
5) Soninés léktuvo pusiausvyros laikymas, 6) léktuvo valdymas

Telisingas posakis Tessingos pposakss
aFsinen Kairésn

Posikys desinen Po sokis kairén
s isor slydimu fu Gor dydtme

lektlvvas pakrypes desinern Leditovas k@S kairén
(tresrol skrendot) (tresial skrerdont)

Posikis deiinen Posckrs Aajrén
Sv ud nycfr'ﬂ?u S wol J'/yd:‘rna

68 brz.

visais vairais, 7) krypties laikymas svaidant, 8) vienodo auksCio
laikymas, 9) posiikiai ir kurso keitimas, 10) startas ir kilimas,
11) nusileidimas ir 12) suktukas.
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Krypties laikymas. IS praktikos patirta, kad mokymo
pradZia turi buti atlikta tik su posiikio vairu ir posiikio rodykle,
kol léktuvo svyravimai nuo tiesiosios bus visai mazi ir i abi puses
vienodo dydZio. Sito mokymo periode instruktorius veda léktuva
tiesiai, stengdamasis kiek galint maZiau judinti vairolazde.

Jei, pavyzdZiui, pilotas ir pastebi, kad vienas sparnas Zemiau,
tai jis neturi méginti atitaisyti, bet zZitiréti vien tik posiikio rodyk-
lés ir tiesiai laikyti léktuva. Jau nuo pat mokymo pradzios reikia
ziuréti, kad léktuvo nukrypimai, nors ir nedideli, biity i abi puses
vienodo dydZio ir amplitudés.

Patikrinti, ar skrendama ta pacia kryptimi, retkar&iais galima
paziuréti i kompasa (jei méto, tai po 10 mn. skridimo tiesiai ne-
turi biiti nukrypta daugiau kaip 10”). Posiikio vairas turi biiti
vartojamas labai Svelniai — nespardant. Tiesaus skridimo prak-
tika turi bati atlikta ivairiu gazu, kylant ir sklendZiant. Reikia
atminti, kad tariamasis posiikio rodyklés jautrumo sumazéjimas
sklendZiant néra teisingas, nes dél propelerio srovés stokos uZpa-
kaliniai vairai pasidaro nebe tokie jautriis ir nebepakanka tokiy
pat judesiy gauti tokiam pat rodyklés parodymui, kaip normaliose
aplinkybése. Todél maZa posiikio vairo netiksluma posiikio ro-
dyklé netaip ryskiai parodo.

Pastovausgreifiolaikymas. Antras i§ eilés aklojo
skridimo mokymo etapas yra aukStuminio vairo valdymas. Dabar
turi buti piloto démesys kreipiamas i grei¢io rodykle. Nustadius
normaly greitj, aukStuminis vairas atiduodamas pilotui, kuris turi
laikyti visg laika vienoda greiti. Taip pat ir $iuo tarpu instrukto-
rius laiko tiktai Soninj léktuvo pastovuma kiek galint maZiau ju-
dindamas vairolazd¢. Kai pilotas i§laiko venoda greiti, reikia pra-
déti kaitalioti variklio apsisukimus, Tai iSmoko automatiskai kilti
ir sklgsti. Planiruojant aukStuminio vairo judesiai dél propelerio
srovés stokos padidéja.

Reikia atminti, kad greicio rodyklé ne i§ karto parodo léktuvo
kintantj greitj, bet truputi véluoja. Tai ivyksta todél, kad pakei-
tus lektuvo padéti aukStumininiu vairu, léktuvas i§ pradziy veikia-
mas pirmyks$tés inercijos ir negali i§ karto pakeisti savo greidio.

Tai reikia gerai atminti ir vengti auk§tuminj vaira tol spausti
ar traukti, kol greiCio rodyklé rodys norima greiti, bet kiekviena
aukStuminio vairo pataisa neutralizuoti maZesniu prie§ingu vairo-
lazdés judesiu, dar nerodant greiio rodyklei norimo grei¢io; $iaip
greiCio svyravimai bus nepastoviis ir dideli.

Be greiCio rodyklés, léktuvo greilio kitima galima gerai nusta-
tyti dar ir klausa. Tam tik reikia atminti Sio léktuvo dalimis oro
sroviy Svilpimo stipruma, kada jis skrisdamas skrodzia ora ir $io
balso skirtinga stipréjima bei silpnéjima, kada greitis keidiasi.

Be to, léktuvo greilio kitima galima pastebéti ir i§ tacho-
metro, kuris, léektuvui didinant greiti, parodo didéjant apsisuki-
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mus ir atvirk$€iai. Variklio apsisukimy didéjimo bei maZéjimo
ribas skaiCiais galima nustatyti praktiSku badu kiekvienam lék-
tuvo tipui atskirai.

Sis metodas greiiui nustatyti neturi biiti uZmir§tas, nes kar-
tais, greiCio rodyklei sugedus (o tai gali lengvai atsitikti skren-
dant debesyse arba riike, kada rodyklé néra Sildoma ir greitai
aplédéja), drauge su auks$fiau minéta klausos priemone gali biiti
vienintelis biidas léktuvo greifio kitimui nustatyti.

Léktuvo Soninés pusiausvyros laikymas.
Pagaliau prieiname prie léktuvo Soninés pusiausvyros iSlaikymo,
Cia vél, kol pilotas iSmoks rutuliuka laikyti visa laika centre,
instruktorius veda léktuva tiesiai, kiek galint maZiau judindamas
aukStumini ir postikio vairus. Véliau pradeda versti léktuva, &ia i
viena, ¢ia | antra Sona, kad pilotas igytu praktikos atitaisyti.

Reikia atminti, kad pokrypio rodyklés parodymai truputi vé-
Iuoja, todél skersvairiais reikia veikti tokiu pat budu, kaip ir
aukStuminiu vairu greiti nustatan.

Léktuvo valdymas visais vairais. Pilotui, iSmo-
kus gerai valdyti atskirai kiekvienu vairu, jau leidZiama veikti
jais visais ir i§ pradZiy lavinama tiesiai ir horizontaliai skrendant,
sekant auksCio rodykle, jvairiais greifiais, t. y., ivairiais apsisuki-
mais, veliau kilimai ir sklendimai; visa tai atliekama fiksuotu
kursu.

Skridima tiesiai pagal posiikio rodykle galima lyginti su kom-
paso parodymu, bet nereikia per daznai Zitiréti, nes kompasas,
kad ir dél maZy ir neiSvengiamuy léktuvo kryp&iojimuy, vis délto
sitibuoja ir bandyti kiekviena toki jo pakrypima iStaisyti biity ne
tik varginga, bet ir netikslu. Tik aiSky ir neabejotina nukrypima
nuo kurso reikia iStaisyti.

Krypties laikymas svaidant. Svaidant svyruoja
ypa¢ kompasas ir tikra jo parodyma galima pastebéti tik trum-
pais momentais, ir tik tada, kai greitis ir skridimo kryptis tuo mo-
mentu buvo nusistoj¢. Todél svaidant svarbu visus posiikio ro-
dyklés nukrypimus kompensuoti dirbtiniu nukrypimu i priefinga
puse ir tik paskui atstatyti i neutralia padéti.

Taip pat reikia atminti, kad léktuvo, turinéio tendencijos uz-
sukti j vieng puse, visi nukrypimai svaidant i §ia puse pasidaro
didesni; todél kompensuojant nukrypimus reikia uZtesti pataisa,
kai nukrypsta i Sig uZsukimo puse, ir pataisa trumpinti, kai nu-
krypsta i prieSinga puse.

Norint iSlaikyti ne tik teisinga léktuvo krypti, bet ir biiti vir-
Sum numatytos skridimo linijos, reikia neuZmir§ti véjo jtakos
léktuvo nukrypimams, jeigu skrendama su $oniniy véju. Vienodo
dydzio (laiko ir kampo atZvilgiu nukrypimas i pavéji duoda di-
desnj léktuvo nuneS§ima nuo perskridimo linijos, negu nukrypimas
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i véjo puse. Todél skrendant su Soniniu véju, reikia pataisa uz-
testi, jeigu nukrypsta i pavéji ir pataisa mazinti, jeigu nukrypsta
i véjo puse.

Vienodo auks§¢iolaikymas. Pastoviai laikytis auks-
¢io yra svarbu, ypac kelionéje, jeigu §i buvo i§ anksto apskaifiuota
ir dél véjo itakos buvo parinktas patogiausias auksStis. Reikia atsi-
minti, kad skridimo tikslumas priklausys ne tik nuo krypties bei
vienodo greifio i§laikymo, bet ir nuo pastovaus aukscio iSlaikymo,
kuris savo ruoztu priklauso nuo to, kaip pilotas moka tiksliai
nustatyti variklio apsisukimus, reikalingus horizontaliam grei-
&iui. Be tikslaus apsisukimy nustatymo, auks¢io pastovumas pri-
klauso dar ir nuo to, kaip iSlaikomas greitis. Jei pilotas, skrisda-
mas horizontaliai padégiai nustatytais apsisukimais retkarciais
laikys maZesnj greiti uz ta, kuris buvo nustatytas, léktuvas po
truputj pakils auksciau ir atvirksciai.

Be auk$fiau paZymeéty priezasCiy, aukScio kitimas priklauso
ir nuo kylan&iy bei nusileidZiandiy sroviy, kurios kartais Zymiai
gali auksti pakeisti.

Todél skrendant reikia periodiSkai sekti auk3€io rodykle ir
pastebéjus padidéjusi aukstj, geriau nekeifiant variklio apsisu-
kimy, padidinti greiti (pav. 5 km), truputi paspaudZiant, ir, prie-
Singai, pastebéjus sumazéjusi auksti, nekeiiant variklio apsisu-
kimuy, greiti truputi sumazinti, patraukiant vairolazde i save, kol
léktuvas vél paims reikalinga auksti.

Postkiai. Toliau pradedama mokyti posiikiy. Pastebéta,
kad pasisukant debesyse arba uzdaroje kabinoje daugumo piloty
léktuvas igyja didéjantj greiti. Tai ivyksta dél to, kad nematant
orientuojanéios aplinkumos, sunku nustatyti norimg Iéktuvo
pokrypi ir posiikio faktini dydj. Nesulaikius laiku léktuvo nosies
pradéto posiikio aukStumoje (patraukiant truputi vairolazde),
léktuvas toliau posiikio vairui veikiant vis daugiau krypsta ir eina
Zemyn. Todél natiiralu, kad reikiant kombinuoto visy vairy vei-
kimo aklo skridimo aplinkybése neimanoma léktuva iSvesti i§
posiikio teisingai., Be to, panaSus ir per daug uZsitgsgs posikis
aklo skridimo aplinkybése gali itraukti léktuva i suktuka, ypac
blogomis atmosferos salygomis.

Tam sunkumui palengvinti ir iSvengti posiikio metu visy
vairy kombinuoto veikimo posiikis gali btiti vykdomas vienu po-
siikio vairu (69 br.). Toks posiikis normaliose aplinkybése biity
neteisingas, nes vyksta su iSoriniu slydimu, bet aklo skridimo
aplinkybése saugiausias ir lengvai ivykdomas. Cia reikia paZy-
méti, kad aklo skridimo salygomis staigus krypties pakeitimas i$
viso nereikalingas; todél jis turi bfiti atliekamas pamaZu ir ne
staigiau kaip 34—1 posiikio rodyklés (mentelés) plo€io nukry-
pimo. Be to, i§ tokio posiikio lengviau nustatyti léktuva nauju
kompaso kursu, o iSvesti léktuvui i§ tokio posiikio i tiesy skridi-
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ma reikia tik atstatyi vairus i centrine padéti, ligi abi posiikio
ir pokrypio rodyklés atsistos savo vietose. Cia reikia paZymeéti,
kad, ivedant ir i§ posiikio i§vedant, koju judesiai turi biiti kuo
maziausi (vos vos jaudiami), nes kitaip per daug uodega uzsisuka
ir léktuvas ima labai krypti, greitis sumazéja ir pafios rodyklés
ima Sokinéti. Tokji posiiki darant, prireikus kursa pakeisti, ati-
dZiai tenka sekti, kad greitis visa laika paliktu toks pat.

Norint padaryti posiiki, reikia labai $velniai spausti i norima
puse pakoja ir maZu, posiikiui prieSingu, vairolazdés judesiu ne-
leisti léktuvui krypti (nuo vien posiikio vairo léktuvas i$ pradziu
sukasi horizotaliai, nosis truputj pakyla vir§um horizonto, o pas-
kui pradeda krypti ir eiti Zemyn), Auk$tuminj vaira reikia kiek
galint maZiau naudoti ir tik palaikyti pastoviam grei&iui. Tokiy
postikiy pradZioje turi biiti mokoma horizontaliai skrendant, nes
reikia iSmokyti iSvesti léktuva norimu kursu, o paskui kylant ir
sklendziant.

Jvedant ir Jivedant
Swkant |

69 brz. Vairy judesiai posiiky.

Startas ir kilimas. Lengviau iSmokyti starto galima
mokant veikti paskirais vairais. Instruktorius tinkamu laiku lei-
dzia veikti jais ir startuojant. Startuojant uzdaroje kabinoje auks-
tuminio vairo veiksmai kitokie, negu paprastai tai darant. Jis turi
biiti nustatytas neutralioje padétyje (gal kiek paduotas i prieSaki)
ir kol léktuvas neatsitrauks pats nuo Zemés, negalima jo judinti.
Atsitraukus, pilotas seka greiio rodyklés parodyma ir $velniu
judesiu, kad nenuspausty Zemiau horizontalios linijos, nustato
léktuvui tinkamiausia kilimo greiti.

Nusileidimas. Aklose aplinkybése pereinant i leidimasi,
reikia neuZmir§ti léktuvo uzsukimo (i propelerio sukimosi puse)
tendencijos, todél pereiti i tiesy nusileidima lengviau i$ léto ma-
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Zinant apsisukimus ir kartu atleidZiant auk$tumini vaira ir spau-
dZiant prieSinga uzZsukimo pusés pakoja.

Lengviau leistis su gazu, nes uzpakaliniu vairy jautrumas ma-
Zziau pakinta ir ne taip staigiai nusiZeminama, kas sumaZina pa-
voju iSlendant i§ labai Zemy debesy ar neauksto riiko.

Suktukas. Sunkiausios aklcjo skridimo aplinkybés gali
pasitaikyti, léktuvui pradéjus suktis suktuku. Pilotui, mokan¢iam
iSlyginti léktuva i§ suktuko, blogiausios skridimo salygos nepa-
vojingos, jei tik jis Zino tikraji savo auksti nuo Zemés. ISvesti 1ék-
tuva i§ suktuko taip pat paprasta, kaip ir pilotuoti, jei tik pilotas
nei akimirksnio nepasiduos pojii¢iu nurodymams, bet veiks taip,
kaip buvo mokytas.

ISvesti léektuvui iS5 suktuko reikia:

1) nuimti gaza, vairolazde ne visai atstatyti i neutralia padéti,
bet truputi palikti prie saves, posiikio vaira truputi stumti
atbulai ir nuo ty veiksmuy momento skaiiuoti ligi tiek, kiek
buvo nustatyta, kad léktuvas imty smigti ir iSsilyginty
per bandymus atidaroje kabinoje;

2) baigus skailiuoti, atstatyti vairus i neutralia padéti, Svel-
niai duoti gazo iki normaliy apsisukimuy ir, sekant posiikio -
pokrypio ir greiio rodykles, galutinai nustatyti léktuva,
tiesiam ir horizontaliam skridimui.

Cia reikia paminéti, kad duodant gaza reikia vairolazdes nuo
jos neutralios padéties $velniai paduoti pirmyn, kad léktuvas ne-
uzsiplésty ir vél nenustoty greicio.

Isvedus léktuva i§ suktuko, i§ pradZiy daZniausiai skrendama
kreivai, sukant i buvusio suktuko puse ir tai tik todél, kad pilotas
truputi nugalimas klaidinanéiy pojuéiy, pagal kuriuos jam atrodo,
kad jis smarkiai sukasi i prieSinga puse. Bet, jei jis seks posiikio
rodyklés parodymus, §is netikslumas lengvai bus nugalétas.

Aukséiau iSdéstytas aklasis skridimas su minimaliu tokiam
skridimui bortiniu irengimu.

Tobuliau ir lengviau tokiose aplinkybése léktuva pilotuoti ga-
lima, be auk§&iau minéty bortiniy prietaisy, dar turint jrengtus
variometra ir Ziroskopine krypties rodykle
(kitaip Ziroskopiniu pusiau kompasu vadinamu). Bet pradedant
aklojo skraidymo mokytis, Sios rodyklés nenaudojamos, kad ne-
apsunkinty mokinio didesnio prietaisu skaifiaus sekimu ir jy pa-
rodymuy derinimu, o tatai, kaip Zinome, i§ pradZiy, kol dar vyrauja
pojiifiai ir posiikio, pokrypio bei grei¢io rodykléms sekti, rodos,
nepakanka laiko. I§mokusiam aklai skristi su pagrindiniais prie-
taisais variometro ir Yiroskopinés posiikio rodyklés bei dirbtinio
horizonto naudojimas pasidaro lengvas ir nesudétingas, o patsai
skridimas pasidaro, kaip jau minéta, lengvesnis ir tobulesnis.
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Variometras. Jo paskirtis — rodyti aukséio kitimo mo-
menta ir Sio kitimo greitj arba dydi, panaSiai kaip kad posiikio ro-
dyklé rodo nukrypima nuo tiesiosios arba posiiki tiktai tuo mo-
mentu, kada toks kitimas vyksta. Tik reikia atminti, kad vario-
metro parodymai, lygiai kaip ir greigio rodykiés parodymai, tru-
puciuka véluoja. Jis naudingas ne tik horizontaliam skridimui
islaikyti, bet kylant ar leidZiantis per debesis ar riike, jis tiksliai
rodo leidimosi ar kilimo greiti metrais per sekunde ar minute;
tatai jau savaime nusako §io prietaiso didele verte. PavyzdZiui,
aklas tlipimas su visa eile kitokiy tam reikalui prietaisy, be vario-
metro tuo tarpu nejmanomas. Greifio rodyklei sugedus, ja gali
pavaduoti variometras; tik pilotas turi atminti, kokiam greéiui
koks turi biiti Sios rodyklés ir variklio apsisukimy suderinimas,
jeigu nori kilti ar leistis, arba kokie apsisukimai atitinka norima
greit], laikant léktuva horizontaliai.

Ziroskopiné krypties rodyklé. Jos paskirtis,
kaip jau pats to prietaiso pavadinimas sako, yra rodyti skrenda-
mos krypties kitimo dydj laipsniais, $is prietaisas, turédamas
magnetinio kompaso pavyzdZio roze su 360° dalmenimis, nusta-
tytas pagal magnetini kompasa; pats nebiidamas nei magnetiniu
jégu nei kity magnetiniy kompasy savumy itakoje, labai tiksliai
ir momentaliai rodo krypties pakitima su 1° tikslumu.

Sis prietaisas nebijo svaidymy ir tiksliai veikia ligi 45° pokry-
pio, bet kartais staigesniu posiikiy metu, kada smarkiai svaido,
iSeina i§ pusiausvyros. Tokiu atveju reikia ji momenta i§jungti,
0 jjungus i§ naujo nustatyti pagal magnetini kompasa. Paskirti,
pastoviai rodyti pasirinkta kyrpti, §is prietaisas tiksliai atlieka
per 15-—20 min.; paskui jis turi biiti patikrintas pagal magnetinj
kompasa ir prireikus perstatytas.

Kompasas. Kompaso uzdavinys nurodyti kampa, kuris
susidaro tarp skridimo krypties ir magnetinio meridiano.

Jis, léktuvui kylant pastoviu greiéiu ir nusileidZziant, atlieka
savo uZdavini pakankamai tiksliai, jei bet koks léktuvo pokrypis
nepranesa 20°.

Kompasas tiksliai neparodo: a) staigiu posiikiy metu arba
b) kada léktuvas didina ar maZina savo greiti, ypa€ ryty ir vakary
kryptyse.

Siaurés posiikio klaida. Taisyklingo staigaus posii-
kio metu kompaso magnetiniy adatéliu sistema krypsta kartu su
lektuvu ir pasilieka lygiagreti dugnui. Tokio posiikio metu nuo
Siaurés krypties, Siaure rodanéios adatélés galai traukiami Zemyn,
ir rezultatas — kompasas neteisingai rodo posiiki.

Sio efekto gali biiti 3 skirtingi parodymai: 1) kada kompaso
rozé sukasi léfiau, negu léktuvas, kompasas parodo maZesnj
posuki, negu i§ tikryju; 2) kada roZé sukasi kartu su léktuvu,
kompasas visai nerodo kurso kitimo; 3) kada rozé greidiau su-



— 126 —

kasi, negu léktuvas, tada kompasas parodo priesinga léktuvo su-
kimosi krypti.

Tuo btidu léktuva sukant nuo § { R ir nuo § i V, Ziirint posii-
kio staigumo, kompasas i§ karto gali parodyti prieSinga sukimosi
kitimg arba visai neparodyti arba parodyti maZesnj posiikj ir tik
paskui atsisukti i teisinga padéti, vadinasi, tikrasis parodymas
gerokai pavéluoja. Posiikio metu i§ P i R ir i§ P i V kompaso ro%é
Zymiai greiCiau sukasi, negu léktuvas ir tuo biidu i§ pradZiy savo
parodymus perdeda.

Keiciant kursa i§ S { V ir i§ P { V jvyksta vakary deviacija; i§
SiRiri§ P iR jvyksta rytu deviacija.

Ryty ir vakaruy greicdiu klaidos. Neutrali-
zuoti inklinacijos efektui magnetiniy adatéliy sistemos islygina-
mos, perkeliant atsparos taska i § (adatéliy dali) arba pasunki-
namos P adatéliy dalys.

Ar Siaip ar taip, P poliai pasidaro truputi sunkesni ir todél,
jei, pav., skrendant | R staiga padidinamas greitis, magnetu sis-
tema, inercijos veikiama, pasuks roZe laikrodZio rodyklés kryp-
timi ir sudarys vadinama ryty deviacija.

Jeigu, pav., greitj uZuot padidinus, sumaZinti, roZzé dél tos
pacios prieZasties pasisuks prieSingon laikrodZio rodyklés pusén
ir sudarys vakaru deviacija.

DidzZiausia greitéjimo arba létéjimo deviacija pasireiskia R ir
V kursuose ir visai nepasirei§kia S, P kursuose.

~ Grei€iui didéjant | R, jvyksta ryty deviacija,

greiCiui didéjant i V, jvyksta vakary deviacija,

greiCiui mazéjant i R, ivyksta vakary deviacija,

grei¢iau mazéjant i V, ivyksta ryty deviacija.

IV SKYRIUS
PILOTY MOKYMAS DALINIUOSE

DIENINIAI SKRAIDVMAI

Mokymb tikslas ir suskirstymas

Pilota galima laikyti baigusiu mokytis ir galinéiu tapti tikru
karo lakiinu tik tada, kada jis sugeba su pilnai jkrautu léktuvu:
1) skraidyti blogame ore, 2) nutiipti ir pakilti nepaZistamoje
vietoje, 3) skrendant pasirinkti nutiipimo vieta, nutipti ir pa-
kilti joje, 4) pasiruo$ti jvykdyti kelione, 5) atlikti visus rikiuo-
tés skraidymo veiksmus ir vadovauti rikuotei ir 6) atlikti ivai-
rius karo uzdavinius.
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Sie veiksmai sudaro daliniuose piloty mokymo tobulinimo
tiksla. Sis lavinimas trunka per visa piloto tarnyba.

Atvyke i dalinius pilotai i§ pradZiy turi atlikti patikrinamuo-
sius skraidymus su dvigubu valdymu. S§ie patikrinamieji skrai-
dymai atitinka mokykloje daromus skraidymo pratimus.

Individualiis pratimai

Skraidymai blogame ore 1. Skraidymai, kai
smarkus véjas arba nuo karséio svaidant. 2. Skraidymai lyjant.
3. Skraidymai audroje. 4. Skraidymai debesuotame ore. 5.
Skraidymai riike ir tikanoje.

Sioje programoje numatytieji pratimai turi biiti i§ dalies at-
lickami su jkrautu léktuvu ligi nustatyto jkrovimo maksimumo.
Pilotai, ka tik iS¢je i§ mokyklos, prie tokio skraidymo (su jkrautu
léktuvu) pratinami palaipsniui.

Tapimai ir pakilimai atsitiktinéje vie-
toje. 1. Tapimai lauke. 2. Tipimai ir kilimai maZoje aiks-
téje.

Kilimo ir tlipimo pratimai, esant $oniniam véjui, minkstoje ar
vagotoje dirvoje, be to, nutiipimo aikstéje su blogais priéjimais.

Skraidymai karo uzdaviniams pasiruosti.
1. Tikslus perskridimas vir§um nustatyto Zeméje tagko. 2. Per-
skridimas tiesia linija véjo kryptimi ir su Soniniu véju. 3. Auks-
tasis pilotaZas. 4. IStvermingi skridimai. 5. Skraidymai dide-
liame aukStyje. 6. Skraidymai debesyse ir riike. 7. Foto $au-
dymai. 8. Saudymas i§ kulkosvaidZiy i Zemés ir oro taikinius.
9. Bombardavimai. 10. Fotografavimai. 11. Artilerijos ugnies
korektavimai. 12. Radijo rySio palaikymas. 13. Pranefimy pa-
émimas ir i§metimas.

PasiruoSimas veikti lauko aplinkybése.
1. Tupimas su veikian¢iu varikliu paruostame lauke. 2. Tiipimas
pasirinktame lauke su veikianéiu varikliu. 3. Tipimas lauke dél
variklio gedimo (salyginai). 4. Léktuvo stovyklavimas lauke.
5. Kilimas i§ lauko. 6. Kilimas ir tipimas vély vakara.

PasiruoSimas skristi (oro kelionei). 1. Lék-
tuvo paruoSimas. 2. Zemélapio ir kompaso paruo$imas. 3. Skren-
damo kelio nagrinéjimas.

Kelionés vykdymas. 1. Skrendamo kelio krypties
laikymas. 2. Tikrojo skridimo greiéio ir nune$inio kampo mata-
vimas. 3. Erdvés sekimas. 4. Véjo krypties prie Zemés ir
skrendamame aukstyje nustatymas. 5. Véjo stiprumo matavi-
mas. 6. Tupimo vietos pasirinkimas pagedus varikliui. 7. Igei-
tis paklydus.
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aukstyje skridimas zZvalgyti ir taikiniy ie$kojimai. 3. Naktinio
skridimo iStvermeé.

Skridimai uZ aerodromo ribwmy. 1. Priversti-
nio nutiipimo atvaizdavimas, panaudojant $vieiamaja para$iutine
rakieta. 2. Tiipimo vietos pasirinkimas ir véjo krypties nusta-
tymas.

Naktinio skridimo paruoSimas. 1. Léktuvo ir
lektuvinis ir bortinis apSvietimas ir rakietos. 2. Igulos: avigaci-
niy metody pasirinkimas ir pasiruo$imas.

Visy rasiy (dieniniai ir naktiniai) pratimai turi biti atlie-
kami tiek vasara, tiek Ziema.



1 priedélis

TAISYKLES, KURIU REIKIA LAIKYTIS SKRIDIMO KLIG.
CIU ATVEJU ARBA LEKTUVO AVARIJAI IVYKUS

Reikalingumas jvykius ir ju padarinius fiksuoti ir tirti

1. Aviacijoje daZniau, negu kitur, palyginti menkas léktuvo
techninio jrengimo triikumas, jo igulos ar aptarnaujanéio perso-
nalo neapsizitiréjimas ar klaida biina skaudziy nuostoliy prieZas-

timu.

Aviacijos vadovybés pareiga, i§ vienos pusés, numatyti gali-
mas negeistiny ivykiu prieZastis ir imtis priemoniy joms iSvengti,
0 i§ antros pusés — jvykio pasekmes likviduoti pagal teisétumo
ir teisingumo désnius.

2. Tyrimai jvykiu su léktuvais rodo, kad daugeliu atvejy ivy-
kic prieZastis ne vienalypé, o priklauso nuo daugelio veiksniy,
kuriy pradzZios reikia ieSkoti jvairiuose netobulumuose, tiek gry-
nai techninése, tiek mokymo atrankos ar aptarnavimo srityse.

Todél kiekvieno jvykio, nors paZziiiréti ir menkiausio, fiksavi-
mas ir tyrimas yra naudingas ir biitinas.

3. Jei jvykis susijes su nuostoliais, lygia greta turi biiti pasi-
rlipinta sudaryti pagal jstatymus reikalingus dokumentus atsira-
dusiems nuostoliams pateisinti ir likviduoti.

4. Ivykio fiksavimo dokumentai:

— pareigiiny raportai,

— léktuvo jgulos atsakingojo nario telefonogramos, tele-
gramos ir praneSimai rastu; vietinés civilinés ar kari-
neés valdZios organy pranefimai ir ju sudarytieji aktai;

— kvota vedan&io asmens ar kvotos komisijos darby re-
zultatai:

— pasaliniy asmeny, maciusiy jvyki, parodymai;

— aktai ir protokolai apie jvykio padarinius,

— eksperty nuomonés;

— léktuvo jgulos tiesioginiu virSininky paaiSkinimai ir
kiti panasiis rastai.

5. Siy dokumenty tikslas — duoti aiSky jvykio vaizda, iSkelti
aikStén Salintinus netobulumus ir pateisinti vadovybés veiksmus,
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ivykio padarinius likviduojant. Siam tikslui dokumentai turi duoti
atsakymus i Siuos pagrindinius klausimus:

— su kuriuo léktuvu atsitikimas ivyko,

— kokia buvo léktuvo igula ivykio metu,

— kada,

— kur,

— kas buitent atsitiko,

— kokiose aplinkybése,

— ar yra medziaginiy nuostoliy; jeigu yra, tai kokiu,

— kokios ivykio prieZastys,

— kas ivykio kaltininkai arba kas turi biiti atsakingas uz
ivyki,

— kas padaryta, arba kas sitiloma padaryti jivykio pasek-
méms likviduoti bei panaSiy ivykiu ateityje iSvengti.

Ivykiu klasifikacija

6. Pagal pasekmes jvykiai su léktuvais skirstomi kategorijo-
mis: a) skridimo klifitys, b) léktuvy sugedimai, ¢) iéktuvy ava-
rijos, d) ivykiai, susije su nuostoliais tretiesiems, su zmoniy su-
zalojimu ar ju mirtimi,

Skridimo kliatys

7. Skridimo kliitims priklauso tik tie kliuda skridima pra-
déti arba ji testi ivykiai, kuriy prieZastis ir pasekmé néra susi-
jusi nei su medziaginiais valdinio ar privataus turto nuostoliais,
nei su Zmoniy suzalojimu.

Sios kategorijos ivykiams priskirtini: priverstini nutiipimai
paklydus, degamos ar tepamos medZiagos pritriikus, meteorolo-
ginéms salygoms prispyrus, léktuvo igulos nariams susirgus
irt. t

Léktuvy gedimai

8. Léktuvy gedimams priklauso ivykiai, susije su nedideliais
medZiaginiais valdinio turtc nuostoliais be Zmoniy suZalojimo.

Siai kategorijai priskirtini:

— benzinlaid?iy, alyvalaidZiy, vandenlaidZiy kiurimai, de-
gamos ar tepamos medziagos pritritkimai, koStuvy uz-
sikim§imai, bortiniy prietaisy gedimai, variklio veiki-
mo sutrikimai ir t. t., kurie trukdo skridima pradéti
arba testi;
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— smulkiis léktuvo irengimo ar daliu gedimai, pav.: raty
gedimai, pneumatiky plySimai, apdengimo skardy
igniuzimai, drobinio apsiuvimo plyS§imai, ramséio bei
amortizatoriy gedimai, vaziuoklés ir sparny spyriu
ilinkimai, ju varzZtu sulinkimai ir trukimai, uodegos
vairy bei skersvairiy suzalojimai, atskiry bortiniy prie-
taisy vairavimo mechanizmo ir trosy gedimai ir kiti
panaSuis gedimai, kurie daugeliu atveju gali bati pa-
Salinti dalinio priemonémis ivykio vietoje.

Léktuvy avarijos

9. Léktuvy avarijoms priklauso ivykiai su dideliais medzia-
giniais valdZios turto nuostoliais, taip pat ir tokie ivykiai, dél
kuriy léktuvo tinkamumas tolesnei tarnybai pasidaro abejotinas
ir todél reikalingas léktuvo svarbesniy daliy tinkamumo patikri-
nimas.

Sios kategorijos ivykiams priskirtini:

stambiis léktuvo sparny, vairy ir vaziuoklés gedimai
lektuvui apvirtus, atsistojus ant nosies ar nevykusio
pakilimo ar tiipimo metu, léktuvo liemens suzalojimai,
variklio uZspringimai, jo daliy liZimai ir panasis.

Ivykiai, susije su nuostoliais tretiesiems ar su Zmoniy suzalojimu
ar ju mirtimi

10. Sios kategorijos ijvykiams priskirtini tie atvejai, kai pa-
daroma nuostoliy skraidan¢iy ar léktuva aptarnaujanciy ar pa-
Saliniy asmenu turtui, arba kai tie asmenys suZalojami ar Ziiva.

Daugeliu atve]q Sie ivykiai glaudziai susqg su ivykiais, iSvar-
dintais 6 str. a, b ir ¢ p., todél drauge su jais ir aiSkinami.

Taciau biina atvejy, kai to rySio néra, pav.: 1) kai léktuvas,
atlikdamas uzdavini, yra priverstas tiipti i pasélius ir tuo pada-
ryti savininkui nuostoliy, 2) nelaimingi atsitikimai su Zmonémis
léktuvo aptarnavimo metu, 3) nuostoliai, kurie gali buati deél iS
léktuvy iSmetamuy signaliniy bei apSvietimo rakiety ir panasiai.

Kvotos paskyrimas

11. Pagal ivykio aplinkybes ir jo padariniy dydi ivykiui iStirti
ir jo padariniams uZfiksuoti daznai pakanka atsakingojo léktuvo
igulos nario arba atsakingojo uz turta pareigiino praneSimo. Kar-
tais reikia skirti atskira asmeni kvotai vesti, o kartais paskirti
keliy asmeny kvotos komisija.
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Léktuvo jgulos virSininko pareigos

12. Jei léktuvo igulos virSininkas po avarijos dél mirties ar
suzeidimy negali eiti savo pareigy, tai igulos vir§ininko pareigas
perima vyresniSkumo eile kitas jgulos narys.

13. Lektuvui sugedus ar avarijai ivykus, igulos vir§ininkas

turi:

a) stengtis surasti klifiti ir ja pasSalinti ¢ia pat esamomis prie-
monémis ;

jei yra suzeistuy, dideliu nuostoliy arba paaiskéja, kad rei-
kia pagalbos i$ Salies:

b)

1)
2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)
9)

organizuoti pagalbos teikima suzeistiems,

imtis priemoniy apsaugoti valdiniam ir privadiam tur-
tui nuo tolesnio gadinimosi,

pasirtipinti léktuvo apsauga, kreipiantis i artimiausius
karo, Sauliu Sajungos, policijos ar vietos savivaldybés
organus,

léktuva apsaugoti nuo véjo pavojaus, nuo lietaus per

didelés kaitros, apsaugoti alyva ir auSintuva, vandeni

nuo uzSalimo ir t. t.

telefonu ir telegrafu praneSti vietos aviacijos igulos

virSininkui arba savo eskadrilés grupés vadui, Zifirint,

kuris ju arCiau nuo avarijos vietos:

— léktuvo tipa, nr. ir kurio dalinio,

— ivykio vietg ir laika,

— léktuvo igulos sudéti bei sveikata,

— klitities raisi,

— kokios reikalingos atsarginés dalys ir jrankiai, kiek
kokiu specialisty,

— ar,turint galvoje ivykio aplinkybes, reikalingas
kvotos karininko atvykimas,

— kur yra artimiausia nuo ivykio vietos tinkama lék-
tuvui (nurodyti kokiam) nusileisti ir pakilti aiks§té,

— telefono ar telegrafo adresa, kuriuo galima palai-
kyti rysj su léktuvo igula,

kol nesusitarta dél pagalbos siuntimo apsigyventi arti

tos rySio priemonés, sekti léktuvo apsauga,

paaiSkéjus, kad pagalba bus atsiusta léktuvu, paruosti
jam nusileisti aiksSte,

pagalbai atvykus, prizitiréti klitities $alinima,

lektuva sutvarkius, testi senaji, o jei biity gautas, vyk-
dyti nauja uzdavinj;
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) jei paaiSkéty, kad jvykiui iStirti reikalinga kvota, tai pa-

d)

€)

14,

sirtipinti, kad léktuvo, jo daliy ir aplinkiniy daikty padétis
likty tokia, kurioje jie atsidiiré avarijos metu, kol atvyks
paskirtas kvotai vesti karininkas; sudaryti sarasa asmenuy,
maciusiy avarija, uZrasyti ju adresus;

jei léktuva tekty iSardyti ir gabenti Zemés keliais, tai

reikia:

— gauti savo virSininko nurodyma, i kuri aerodroma 1ék-
tuvas turi biti nugabentas,

— priZiuréti jo iSardyma ir atskiru daliy supokavima,

— parinkti patogiausias veXimo priemones,

— priziaréti pakrovima, lydéti transporta tol, kol léktu-
vas pasieks nurodyta aerodroma arba bus pakrautas i
geleZinkelio vagonus ir perduotas geleZinkeliu atsako-
mybén ;

kiek galint greiiau po ivykio iSsiysti savo dalinio viri-

ninkui raporta (1 pavyzdys).

Jei ivykio vieta yra svetimoje teritorijoje, uz Lietuvos

Respublikos sienu:

195,

1)
2)

3)
4)
5)

— 1igulos virSininkas turi kuo skubiausiai prisistatyti vie-
tinés valdZios atstovams,

— padaryti (telefonu ar telegrafu) praneSima artimiau-
siam Lietuvos konsulatui ar pasiuntinybei,

— Jei igulos virSininko veiksmai vietinés vald¥ios organu
néra varzomi, tai vykdyti tuos 14 str. nurodymus, ku-
riuos esamose aplinkybése imanoma ivykdyti; prie-
Singu atveju veikti Lietuvos Respublikos diplomati-
niams organams tarpininkaujant.

Igulos virSininkas gali palikti jvykio vieta:
pasalines léktuvo tritkumus i8skrisdamas,
jei susiZeides ir reikalingas medicinos pagalbos, kurios
vietoje néra,
iSgabenes léktuva,
gaves isakyma,
jei jis yra drauge ir kurios nors dalies ar istaigos virSinin-
kas ir tarnybiniai reikalai ver&ia J1 pasiskubinti griZti savo
dalin.

2 ir 5 p. paminétais atvejais igulos virfininko pareigas
jis paveda vyresni§kumo eile kitam igulos nariui, o tokio
nesant laukia kvotos karininko atvykimo ir tik ypatingais

atvejais léktuva gali palikti artimiausios karinés dalies ar
civilinés valdZios organy apsaugai.
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Vietinés karinés valdzios pareigos

16. Vietiniai karo komendantai, kariuomeneés daliy virSinin-
kai, Sauliu Sajungos buriy vadai, suzinoj¢ apie ivykusia ju rajone
lektuvo avarija, turi kuo skubiausiai atvykti | avarijos vieta patys
arba atsiysti savo igaliotinius.

17. Jei léktuvo igula néra nukentéjusi, tai ji (kariné bei vie-
tiné valdZia) turi padéti léktuvo igulos virSininkui:

a) organizuoti léktuvo apsauga ir techning¢ pagalba,

b) uZmegzti ry$i su artimiausia kariuomenés dalimi ir avia-
cijos jgulos virSininku,

¢) surasti léktuvo igulai patalpy,

d) pariipinti ar paskirti susisiekimo ir perveZimo priemones.

1 pavyzdys
‘(NN) Eskadrilés, Mokyklos
Léktuvo. ..... 1% A
(tipas)
IGULOS VIRSININKAS

ey Dulean - T v SR R N R, (kam)
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........................................................

(nurodyti vieta)
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2 prisdelis

NELAIMINGI ATSITIKIMAI IR JU PRIEZASTYS

Tyrinéjant nelaimingy atsitikimu prieZastis, statistikos nu-
statyta, kad didZioji ju dalis jvyksta dél piloto kaltés (pilotavimo
klaidos ir neatsargumo) ir tik visai maZa dalis — dél léktuvo, va-
riklio bei kity aplinkybiuy.

Zemiau dedame kelis atsitikimus, kurie ai$kiai apibiidina prie-
Zastis ir galimumus nelaimingiems ivykiams i§vengti bei ju pa-
sekméms susvelninti.

Tipingi iSvengiamy nelaimingy atsitikimy pavyzdziai

I pavyzdys

1924 m. virSila K., griZes i§ kelionés, rengési tiipti, bet, priéjes
per aukstai, nutaré padaryti dar viena posiiki. Sukdamasis su
mazu greiiu vos 100 m aukStyje nustojo greifio ir neiSvengé
suktuko. Léktuvas suduzo. Igula Zuvo.

Nelaimés prieZastis — piloto neatsargumas (biidamas Zemai,
noréjo padaryti posiiki, nepanaudojes variklio, ir todél daré iji
plokséiai — neteisingai).

Apsaugos priemoné — pilotas turéjo daryti posiiki pagal tai-
sykles, be to, panaudoti varikli.

II pavyzdys

1927 m. Itn. M., nepilnai iSildes ir iSbandes variklj, startavo.
Atsitraukus nuo Zemés per 50 m aukStumo, variklis pradéjo blo-
gai veikti; pilotas suko atgal i aerodroma, nustojo greidio ir, nu-
slydes ant sparno, suduzo. Pilotas uzsimusé.

Nelaimingo jvykio prieZastis: 1) piloto kalté, kad nesusildé
variklio kiek reikiant; 2) piloto kalté, kad varikliui pradéjus blo-
gai veikti maZame aukstyje, uZuot tlipes tiesiai i darzus, kur biitu
daugiausia tik kapota padares, suko i aerodroma.

Apsaugos priemoné: 1) tinkamai suSildyti varikli ant Zemeés
ir ji gerai iSbandyti; 2) tapti tiesiai, o ne sukti atgal, esant ne-
aukstai pakilusiam.
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IIl pavyzdys

1929 m. Itn. M., nusileides i§ 5000 m aukscio, rengési aerodro-
me tupti, bet, pamatt;s nepameksms tipimo vietos, daveé gaza; va-
riklis nepaémé ir, tipdamas pries aerodroma, uzkliuvo uz stulpo.
Pilotas pr1s1trenke lektuvas visai suduZo.

Atsitikimo priezastis: 1) piloto kalté, kad per daug atvésino
varikli; 2) piloto kalté, kad protarpiais nesildé variklio, kaip nu-
sileidziant i§ didelio auksCio reikalauja taisyklés.

Apsaugos priemonés — leidZiantis i§ didesnio auks$éio, sekti
variklio atvésima ir protarpiais duoti gazo, kad variklis suSilty.

IV pavyzdys
1935 m. Itn. K., darydamas aukstaji pilotaza, stadiai ir per ilgai
smeigé su gazu, ir léktuvas igijo labai dideli greiti. ISlygindamas
per staigiai patrauké, ir léktuvo sparnai, neiSlaike staigaus ir di-
delio apkrovimo, nuléké ore. D¢l didelio greicio ir neperdidelio
aukscio pilotas paraSiutu pasinaudoti nesuspéjo.

Atsitikimo prieZastis — piloto kalté, kad per grieztai veiké
vairais.
Apsaugos priemoné — §velniai vartoti vairus.
V pavyzdys

1935 m. psk. D., startuodamas i§ svetimo aerodromo, nepa-
kankamai pakélé léktuvo uodega; dél to léktuvas labai ilgai bégo
Zeme. Atsitraukes nuo Zemés ir pamates prieS save troba, pra-
déjo sukti, bet dél mazo greifio nuslydo ant sparno ir uzkliudé
pastata. Igula prisitrenkeé; léktuvas smarkiai apdauzytas.

Atsitikimo priezastis: 1) piloto kalté, kad netaisyklingai star-
tavo, nepakeles uodegos; 2) piloto kalté, kad starto krypti pasi-
rinko pastato link.

Apsaugos priemoné: 1) pasirinkti starto krypti kuo ilgiausia
ir be klitciy isibégéjimo gale, kad su mazesniu greiciu atitraukta
léktuva nereikéty plésti per jas arba sukti nuo ju; 2) visada star-
tuoti taisyklingai — pakelti uodega.

VI pavyzdys
1931 m, virsila V. pries startuodamas nepaziuréjo, ar priesa-

kyje startas laisvas, ir isibégdamas uzléké ant stovéjusio priesa-
kyje kito léktuvo. Igulos nenukentéjo; léektuvai apdauzyti,
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Atsitikimo priezastis — piloto kalté, kad gerai nepaziuréjo,
ar laisvas startas.

Apsaugos priemoné — visados apZiuréti ne tik starto linija,
bet visg aplinkuma ir ar kartais nettipia koks léktuvas dél kurios
nors priezasties Seniniu véju.

VII pavyzdys

1935 m. mokinys lakiinas M., antra i§ eilés skridimo pratima
atlikes (apie aerodroma), neatkreipé démesio, kad véjas staiga
pasikeité ir tiipimo marSka nuimta. Tiupé scna tlipimo kryptimi.
Léktuvas, pasiekes Zeme, Soninio véjo buvo perverstas; sulauzyti
sparnas, vaziuoklé ir propeleris.

Atsitikimo prieZastis — piloto kalté, kad neseké nei véjo, nei
tiipimo marskos, kuri staigiai véjui pakitus buvo nuimta.

Apsaugos priecmoné — visada sekti véja, nors ir trumpai skren-
dant.



3 priedélis

SAUGUMO IR BENDRU]JU TAISYKLIU SANTRAUKA

Zemiau dedamos privalomos taisyklés saugumui laiduoti ir ne-
susipratimams iSvengti skrendant; todél kiekvienas pilotas jas turi
gerai Zinoti ir atminti.

1. Kada léktuvas nustoja greilio, jis nesuvaldomai krinta.

Jei léktuvas silpnai klauso vairy, duok vairolazde nuo saves.

Pakankama greiti- turis léktuvas lengvai valdomas. Todél
nenustok greicfio.

2. Lakiinas, kuris tik zidri savo iléktuvec ir nieko daugiau ne-
stebi, pavojingas ir sau ir kitiems. Visa laika: Zeme riedant ir
skrendant, kylant ir leidZiantis, reikia matyti ne tik tai, kas prie-
§akyje yra, bet Sonuose, virSuje, apaioje ir uZpakalyje, kad ne-
susidurty ir neuzlékty ant kito léktuvo. Todél Zvalgykis
aplink.

3. Neskrisk gerai nepasitikrines léktuvo ir jo paruoSimo. Pi-
lotas pats atsakingas, jei skrendaz nevisai paruosStu ir nesutvarky-
tu léktuvu. Prie§ skrisdamas turi léktuva patikrinti.

4. Jei vienas skrendi, zitirék, kad tusCioje sédynéje nebiity
kuriy nors palaidy daikty, pav., pagalvélés, nesusegty dirzy, kurie,
ikrite 1 vairus, sukliudyty valdyma.

5. Jei vienas skrendi, iSimk visus palaidus daiktus laukan,
arba pritvirtink juos taip, kad nepamestum.

6. Pries skrisdamas gerai ir patogiai prisirisk.

7. Nuo Zemés pakiles neplésk léktuvo, nes jei variklis suges,
neuzteksi aukscio iSlyginti ir sudusi.

8. Svelniai vartok vairus, ypal auk$tumini. Jei léktuvas nu-
stojo greiio arba jau sukasi suktuku, skubiai duok wvairolazde
pirmyn, bet ne per staigiai, kad neperverstum léktuvo ant nu-
garos; nestumk vairolazdés pirmyn Zymiai daugiau uz jos cen-
tring padéti.

9. Nuolatos sek variklj, klausyk jo veikima, nes i§ balso ga-
lima nustatyti jo gedima. Kas pora minuciy Zvilgterék j borti-
nius instrumentus ir juos patikrink.

10. Stebék véja prie Zemés. Atmink, kad véjas lengvai gali
pasikeisti ir tipiant ne prie§ véja lengvai galima sulauZyti lektuva.
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11. Biuk visados pasiruoses priverstinai tipti. Priverstinai nu-
thpti visai nepavojinga, jei tipsi pagal nustatytas taisykles.

12. Laikykis nuoSaliai nuo kity léktuvu. Jei skrendi neri-
kiuotéje, nelisk prie kito léktuvo, nes kartais jis gali to nepaste-
béti ir padaryti toki manevra, dél kurio galima nei$vengiamai su-
sidurti.

13. Nelisk i kito iéktuvo srove, nes nustosi valdymo, ypa¢
arti léktuvo, kada toji srové stipri. Tokiu atveju paspausk vairo-
lazde ir iSeik laukan i§ sroveés.

14. Atskridgs i kita aerodroma, laikykis to aerodromo nusta-
tvtu taisykliy. Kitame aerodrome ta diena gali veikti kitos tai-
syklés; ju nevykdant, rizikuojama susidurti su kitu léktuvu.

15. Skrisdamas su instruktoriumi ar vienas, apziiirék apylin-
ke, pasirink tinkamus nutiipti laukus ir atmink ju pavidala, at-
stumus ir kryptis nuo aerodromo, kad galétum juos panaudoti ne
tik kaip tipimo vietas, bet ir kaip Zyminius.

16. Niekados nebandyk padaryti to, kas neleista ir kas in-
struktoriaus nebuvo mokyta. Visko i8moksi savo laiku.

17. Nelisk i debesis arti aerodromo, nes tuo metu gali biiti
kitas léktuvas debesyse ir tokiu biidu susidursite. Ir apskritai ne-
patariama bandyti skristi debesyse neiSéjus aklojo skridimo mo-
kymo.

18. Riko uZtiktas, jei gali, grizk i aerodroma arba tiipk arti-
miausiame aerodrome arba tinkamame lauke, kol dar matomos
klititys.

19. Atmink, kada pakilai ir kiek laiko gali iSbiiti ore. Kad
nepritriktum benzino ore, nutiipk savo laiku ir tuo i§vengsi pri-
verstinio tlipimo.

20. Gaisrui iStikus (tai retai pasitaiko), i§junk benzina, duok
pilna gaza, kad greiiau iSCiulpty i§ karbiuratoriaus benzina. Jei
yra gesintuvas, ji pavartok: ir jei moki slysti, staigiai slysk; arba
jei léktuvu galima smeigti, smeik, nes tuo galima uZpusti ugni.
Apskritai, jei tik néra panikos ir greitai nutiipsi, pavojus ir &ia
visai sumazéja.

21. Niekados neiSlipk i§ léktuvo nesustabdes variklio, neis-
junges uZdegimo ir benzino. Yra pavojinga palikti jjungtus mag-
netus, nes mechanikas arba kitas, tvarkydamas léktuva arba $iaip
gali pajudinti propeleri ir variklis gali pasileisti ir suZeisti arba
net ir uzmusti Zmoguy.

22. Saugokis propelerio, varikliui veikiant, neik arti propelerio,
nestovék arti nei Sone, nei i§ prieSakio, nes kartais gali propeleris
trikti arba lé¢ktuvas perSokti trinkeles.

23. Prie§ paleisdamas variklj, patikrink, ar gerai po ratais
padétos trinkelés.



— 143 —

24, Nebandyk variklio, nugrezto i Zmones, kitus léktuvus ar
angarus.

25. Skrisdamas turék parankéje Svarig skarele akiniams nu-
Sluostyti (kartais apsitasko).

26. Bet kokiu léktuvu skraidydamas, venk grieZty ar staigiu
judesiy vairais. Tik tiek jégos vartok, kiek jos buitinai reikia.

27. Nelaikyk stipriai vairy, ypa¢ kada skrendi su instruktoe-
rium. Stipriai suspaudes vairus, kliudai pataisyti klaidas ir nu-
stoji reikalingo jautrumo.

28. Nebijok svaidymuy. Jei greitis pakankamas, jie visai ne-
pavojingi. Kiekvieno menko pokrypio svaidymo metu, netaisi-
nék — pats léktuvas ji iStaisys.

29. Lietui lyjant, netrink su skuduru akiniy; iSmurzinsi ir
nieko pro juos nebematysi. Didesniam lietui lyjant, geriau pasi-
slépk uz nagelio arba net liaukis skridgs.

30. Skrisdamas be aviofono, jo vieton i poSalmj isidék vatos,
kad variklis neerzinty ausu.

31. Neskrisk, jei nesijauti sveikas. Ypac i§ pradZiy mokantis
toks skridimas visai nenaudingas. Geriau praleisti viena kita
diena, bet nevarginti beprasmiskai nei saves, nei instruktoriaus.

32. Laisva laika aerodrome naudok pakilimams ir ttipimams
stebéti. Atsiradus kokiu neaiSkumu, kreipkis tik 1 savo instruk-
toriu.

33. Visa mokymosi laika visais skraidymo klausimais infor-
muokis tiktai pas savo instruktoriy. Tik savas instruktorius tin-
kamai parodys ir iSai§kins. Kitas instruktorius nebus toks ati-
dus; jis turi savo riipes€iy. Taip pat niekados nesiklausk jokiy
patarimu kitu asmeny.

34. Nelipk i léktuva su purvinais batais, nes purvas, dulkémis
pavirtes, erzina akis. Nepatariama laipioti i svetimus léktuvus;
bet jei susidoméjimas ir nugali, tai ilipes nieko nesukinék.



4 priedelis

SKRAIDYMO VEIKSNIU ITAKA ZMOGAUS ORGANIZMUI

Zmogaus organizmas, skrendant léktuvu, yra veikiamas tam
tikry salygy. Cia turi jam itakos ne vien bendri veiksniai (tem-
peratiira, oro srovés, raumeny darbas, nervy jtempimas), bet dar
specialiis aeronautikos veiksniai (staigus oro slégimo pakitimas,
Zymus greitéjimas, triukSmas, tam tikras pusiausvyros jausmas).

§iy jvairiy veiksniy jtaka pasirodo tuo, kad tuojau ar po ilges-
nio laiko lakiinai jaudia jvairiy pakrikimuy.

Tiesioginio pakrikimo (nuovargio) priezastys sekamos jau se-
niai. IS stebéjimuy balionuose ir kalnuose nustatyta, kad aukstai
jos yra susijusios su oro slégimo sumazéjimu. Sie pakrikimai
komplikuojasi ir kartais sustipréja nuo $alfio ir véjo, nuo nervy
nuovargio. Apskritai, jie pasirei$kia dusimu, pagreitintu ir netai-
syklingu $irdies mu8imu, kuris gali virsti varginaniu Sirdies dre-
béjimu, kraujo antpliidZiu i veida ir seiléjimu, Sirdies pykimu ir
vémimu, nerviniu pakrikimu, galvos skaudéjimu, jégu nusilpimu,
apkurtimu ir net kai kuriais atvejais apalpimu.

Kuri prieZastis kelia tuos reiSkinius? Kuriai neigiamai jtakai
galima priskirti $iuos pakitimus? AukStumy liga — tam tikras
pakrikimas, jau¢iamas lakiiny, daZniausiai yra ivairiy veiksniy
pasekmé, Ju veikimas paliefia visus svarbiausius Zmogaus orga-
nizmo organus.

Oro spaudimo sumaZéjimas turi jtakos kvépavimui dél to, kad
sumaZéjus oro spaudimui proporcingai sumazéja ir kiekybinis de-
guonies slégimas,

Zemés pavir§iuje miisy plaudiai jkvepia per viena minut¢ tam
tikra deguonies kieki, kuris reikalingas musu organizmui; tai pa-
siekiama be jokio sunkumo dél to, kad i plautius itraukiamo de-
guonies kiekis, normaliai kvépuojant, yra pakankamas esancios
deguonies koncentracijos ore.

Kylant auk$tyn, kiekybinis deguonies slégimas ore mazéja;
itraukiamas i plaucius kiekis taip pat maZzéja; kvépavimo apara-
tas ir organizmas kovoja su tuo reiSkiniu ir ivairiais biidais pri-
sitaiko naujoms salygoms, bet tas prisitaikymas pasireiSkia tik
ligi tam tikro aukscio, kuris néra visiems vienodas (3.200—
3.800 m ma¥daug); virSum Sio auksCio itraukiamo per minute
deguonio organizmui neuZtenka.
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Antra vertus, pasirodo, kad aukStumoje plauciai anglies dvi-
deginj (angliaruksti) pasalina nepaprastu budu. Kraujo apyta-
kos aparatas taip pat veikiamas sakyty veiksniy.

Atmosferinio spaudimo sumazéjimas sukelia pagreitinta krau-
jo cirkuliacija plaufiais. Sia pagreitinta kraujo cirkuliacija or-
ganizmas stengiasi atpildyti sumaZéjusi deguonies spaudima.
Smarkus spaudimo keitimasis sukelia méSlungiSka kraujo indy
susitraukima, o tai padidina kraujo cirkuliacijai pasiprieSinima ir
drauge Sirdies darba. Tas reiSkinys sudaro ivairaus dydzio ir for-
mos kraujo spaudimo kitima arterijose.

Slapumo aparatas auk$tumoje taip pat blogai veikia. Jis ma-
7iau iSskiria pasalinamuyjy medziagy (ekskrety) i Slapuma; dél to
kyla organizmo nuodijimas. Tas nuodijimas gali biiti auk$tumy
ligos rei$kiniy (vémimo, mieguistumo, galvos skaudéjimo)
pradzia.

Nervu aparatas i tai taip pat reaguoja. Xai kuriy asmenuy,
pakilusiy i didele aukStuma, pastebimas Zymus gabumu nusilpné-
jimas (inteligencijos depresija) su atminties pakrikimu ir kartais
klydiimas, ka nors sprendziant, jautrumo atbukimas ir kt. Ne-
pakankamas deguonies kiekis maziau isisiurbia plauciais i krauja;
todél prireikus stipriau jtempti jégas pasirodo, kad nervy centrai
tokiu atveju greitai pavargsta.

VirSum 3000 m raumcnu jégos sumazéjimas yra gana Zymus;
todél greitai kyla nuovargis, kuris visiskai neproporcingas atliktam
mechaniSkam darbui.

Lakiiny ausys Siurks¢iai veikiamos triuk§mo. Variklio darbas
ir propelerio iZimas kelia toki triuk3ma, kuris apkurtina ausis ir
nuvargina nervus.

Be to, ausys turi pripildyta oro kanala, kuri pridengia biig-
nelis. Kad pastarasis neveikty kaip altimetro kapsulé, tas kana-
las, t. y. vidurinioji ausis, sujungta nosimi su Eustachijaus vamz-
delio iSore. Minéto vamzdelio didesnis funkcijonavimas, t. y.,
atsidarymas, imanomas tik ryjant (pav., seile).

Nors ir menki liguisti reiskiniai bei suzalojimai vidurinéje au-
syje ir gerkléje kartais gali uzkimsti auksSc¢iau sakyta vamzdeli, o
tatai paprastai sukelia labai skausminga biignelioc spaudima ir net
jo trikima. Dél to gali sutrikti vidinés ausies (labirinto) veiki-
mas. Vidiné ausis yra labai svarbus lakiiny organas, nes jis yra
pusiausvyros palaikymo aparatas.

Skrendant léktuvu, mazu skausmu neZitirima, taciau reikia tu-
réti galvoje, kad pastarieji daznai gali sukelti reiSkinius, turinéius
ir didesnés neigiamos jtakos sveikatingumui.

Svarbiausia jie atsiranda, gal biit, dél neuZtektino oro deguo-
nies spaudimo (o ne tikrasis triikumas deguonies), kuris neuz-
tektinai greitai isisiurbia i krauja. Prie §io veikimo, rodos, pri-
sideda kai kuriais atvejais angliariikSties kickio sumazéjimas ore
ir kartu su tuo, kraujuje.

Skraidybos vadovélis " 10
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Per daug sumaZéjus Sioms dujoms, sumaZéja nervy centry
skatinimas ir sugebéjimas imti i krauja reikalinga kieki deguo-
nies. Tai daZniausiai pasitaiko tokiame organizme, kurio pasa-
linamy medZiagy iSskyrimas padidéja arba paSalinimo aparato vei-
kimas susilpnéja, arba kartais nervu sistema pervarginta ir $irdis
dazZnai per dideliu darbu apkrauta.

Pavélave pakrikimai, kuriais lakiinai nusiskundZia po tam tik-
ro laiko, keiCiasi pagal fizinj asmens atsparuma ir oro tarnybos
intensyvuma; jie pasireiSkia tam tikrais (patologiniais) chroniniais
pakrikimais. Tokie pakrikimai nesudaro specialios ir naujos li-
gos, o tik aiSkiai parodo pervargima ivairiy organizmo organy
funkciju. Todél turint galvoje tai, kas anks€iau pasakyta, i§ kan-
didatu 1 lakiinus reikalaujama:

1) kad kvepavimo ir kraujotakos aparatai biity ne tik sveiki,
bet ir gerai veikty;
2) kad Slapumo aparatas nebiity sugedes arba nusilpes;

3) kad buty geras nosies angos laidumas ir vidurinés ausies
dalys sveikos.

Apsigynimo ir apsisaugojimo biidai nuo kenksmingy jtaky

Anksciau iSdéstyty aplinkybiy visuma leidZia suprasti esme ir
veikima visy itaky, i kurias patenka Zmogaus organizmas skren-
dant.

Aviacing higiena sudaro apsigynimo ir apsisaugojimo biidai
nuo itaky. Sie biidai turi biiti i§ anksto Zinomi, kad biity galima
iSvengti kai kuriy pavoju ir neleisti be laiko susidévéti lakiino or-
ganizmui.

Lakiino higiena Zeméje gali biti trumpai apibréZta tokiais nu-
rodymais.

Lakunas turi uZsiiminéti ivairiu sportu, nes tik gerai iSsivys-
tes ir uZgrudintas kiinas yra atsparus visokioms neigiamoms
itakoms.

Lakinas turi laikytis tvarkingo ir normalaus gyvenimo, kuris
tinka sportininkams.

Savo maistui nevartoti tokiy valgiy, kuriuose gausu toksinu
(nuodijan¢iy medZiagu) ir tokiy, kurie sunkiai vir§kinami. Var-
tojant toki maista, inkstai ir vir§kinimo traktas greitai nusilpsta.

Kiek galint daugiau reikia vengti apsinuodijimo ; nevartoti al-
koholio ir kuo maZiausia vartoti tabokos.

Taip pat reikia vengti ty veiksmuy, kurie sukelia pervargima,
nervy pairimg ir prasta miega.
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Nosies arba gerklés susirgimas, kad ir atrodyty neZymus, nie-
ku blidu neturi biiti uZleistas, UZtenka nors mazo gerklés glei-
vinés plévelés patinimo — ir sutrukdomas vidinés ausies dalies
pravadas per Eustachijaus vamzdelj auks€iau sakytu biidu, Tokie
dalykai, kaip nosies arba gerklés sloga, nors ir lengvi ausy sutri-
kimai, turi biti stropiai i§tirti gydytojo ir tinkamai gydomi.

Laktny higiena skraidant yra Zymiai specialesné. Ji apima
visas priemones, kurios gali placiose ribose panaikinti ivairiy
veiksniy itaka Ymogaus organizmui ir kurios sudaro skridimo sa-
lygas.

1. Pirmiausia reikia turéti apsisaugojimo priemoniu nuo ¥al-
Cio. ~Apsisaugoti nuo ¥altio reikia kiek galint riipestingiau, nes
jis, be to, kad sukelia skausnwy, dar varginamai veikia nervus, o
to reiSkinio reikia vengti, Nesisaugoti sal¢io reiskia neprotingai
eikvotis.

Bendras $al¢o veiksnys néra vienintelis, nuo kurio reikéty ap-
sisaugoti. I§ pradZiy padariniai atroda neZymis kai kuriais atve-
jais gali pasidaryti pakankamai sunkiis. Kai kurios kiino dalys,
pav., pir§tai, nosis, skruostai, ausys gali daugiau ar maziau nu-
Salti. .

NuSalimas vyksta nejuntamai; todél nuo jo gana sunku iSsi-
saugoti. NuSalimas pasireikia tuo, kad Salanti ir $al¢io skausma
jau€iantj kiino dalis nustoja skaudéti. Jei nepavyksta atgaivinti
trynimu, tai kraujc apytaka toje dalyje sutrukdoma, ir ji palaips-
niui pasiduoda $aléiui; suzalojimas pasunkéja, kai pradeda audi-
niai apmirti. Be to, reikia ritiréeti pavojaus, kuris gresia kitoms
arti nusalusios vietos dalims, jei ji sugildoma per smarkiai.

Labiausiai lakiinai turi saugotis perSalimo pavasarj ir vasara,
nes patirta, kad Siltame metu laike organizmas maZXiau atsparus
persalimui.

Lakiiny kiinas perfala iSeikvojus kiino $iluma. nes stiprus vé-
jas (srové) nuolatos keifia esanti prie odos oro (duju) sluoksni.
Drabuziai turi biiti tokie platiis, kad galéty sudaryti izoliuojanti
oro sluoksni tarp kiino ir drabuZziy ir tokios medZiagos, kad kiek
galint daugiau sulaikyty ta sluoksnj nuo susisiekimo su i%ore, Ty
drabuZiy kirpimas ir dydis turi biiti toks, kad nekliudyty kraujo
apytakos jokioje kiino dalyje. Siomis salygomis tinka nustatyti
tam tikri lak@inu drabuZiai.

Kojos nuo #aléio apsaugojamos vilnonémis kojinémis ir tam
tikrais kailiniais batais, aunamais ant paprastos avalinés.

Apsugoti rankoms imamos plonos pir§tinés, ant kuriy uZmau-
namos didelés (pladios) kailinés pirstinés. Gallinés, rankos ir
kojos turi biiti nesuvarZytos. Stipriai verZia batai netinka.

Tam tikra odiné kepuré (poSalmis) su kailiniu pamusSalu su-
daro puikia galvos apsauga; taciau negalima atmesti Salmo, kuris
gali apsaugoti galva nuo sutrenkimo ir kai kuriu smulkiu ske-
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veldry. Tokio Salmo naudingumas neabejotinas. Geresniam ap-
sisaugojimui nuo Sal€io galima vartoti elektrini apSildyma.

Apsigynimas nuo atmosferos slégimo ki-
timo. Apsiginti nuo atmosferos slégimo kitimo labai svarbu,
nes tai turi kiek galint geriau apsaugoti nuo mechaninés itakos
sirdZiai ir ausims.

I atmosferinio slegimo atmainas kraujo apytakos aparatas rea-
guoja tokiu budu, kad pakyla arterinis spaudimas. Kylant arba
leidziantis arterinio spaudimo laipsnis yra glaudZiai susijgs su at-
mosferinio spaudimo pakitimo greitumu. Kadangi Zymus spau-
dimo kitimas visuomet atsiranda leidZiantis, todél gretai leidzian-
tis Zemyn SirdZiai ypacC intensyviai tenka dirbti; dél to ji Zymiai
pavargsta.

Vienodu greitumu leidZiantis Zemyn, atmosferos spaudimo ki-
timas juo labiau didéja, juo Zemesnis darosi aukstis; todél, turint
galvoj higienos reikalavimus, tenka mazinti iki minimumo leidi-
mosi greiti.

Zmogaus ausis ne maziau jautri spaudimo atmainoms. Ji vi-
durinéje savo dalyje turi su staigiomis sienomis anga, buignelio
kamera, kuria uZdaro nuo iSorés tampri membrana, vadinama
bligneliu. Eustachijos kanalas jungia biignelio kamera su nosia-
skyle tam tikromis salygomis, o blignelj jungia su iSore.

Eustachijaus vamzdelio gomurinj gala uzdaro tam tikra glei-

viné plévelé, ji aprietusi. Kiekviena karta, kai ryjame maista ar
seiles, tas dangtelis (gleiviné pléveleé) placiai atidaro vamzdelio
gala. Zemeje normalus Zmogus kiekviena karta rydamas sujun-
gia abi biignelio kameras su aplinkumos oru; tuo btidu, nepaisant
mazy dienos slégimo svyravimy, visuomet palaikomas vienodas
oro spaudimas i§ abieju blignelio pusiy.
: Léktuvu kylant aukS$tyn, oro spaudimas bilignelio kameroje
didéja ir spaudzia bligneli i§ vidaus; instinktyviai arba savaime
ryjant seiles, vamzdelis atidaromas ir spaudimas abiejose blignelio
pusése 1Slyginamas. LeidZiantis, aplink oro spaudimas didéja.
Jeigu seiliy rijimo judesiu vamzdelis neatidaromas, tai pasidaro
blignelio spaudimo skirtumas, kuris veikia spausdamas ji i vidy.
Kai seiles ryjant vamzdelis neatsidaro, tai vamzdelis yra suza-
lotas arba patinusios gleivinés plévelés; sergant paprasta sloga,
jis blogai veikia; tada gali susidaryti rimty ausies suzalojimuy.

Kylant, jei jungiamasis ausies mechanizmas veikia blogai, iSo-
rinis oro spaudimas i bligneli pasireiSkia GZimu, skausmu, svai-
guliu. Bet vis délto, jei Eustachijaus vamzdelis néra visiSkai uz-
kimstas, oras, nors ir sunkiai vamzdelyje pasikeiia ir kilimo metu,
esant nesmarkiam spaudimo kitimui, gali ir nesudaryti Zymiy
suzalojimu.

Leidziantis Zemyn, ypac jei tai daroma per smarkiai, jvykis
gaunamas gana nemalonus; didesnis aplinkumos oras labiau spau-
dzia gleivine plévele, kuri kaip koks kamsStis uzkemsa Eustachi-
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jaus vamzdelio gomurinj gala; biignelis kaskart daugiau spau-
dziamas i§ oro pusés } vidu; taip spaudZiamas biignelis verZiasi
vidun. Tcks jo spaudimas sukelia stipru skausma. SpaudZiant
kremzlémis vidinés ausies skystima, pradedama svaigti. Pilotas,
dél Siy reiSkiniu nerymaudamas, greitina leidimasi, o tat dar la-
biau sunkina padéti.

AtvirksCiai, pasirei§kus sakytiems negalavimams, reikia pa-
statyti léktuva horizontaliam skridimui ir kelis kartus karto-
jant ryti seiles, kol viskas susitvarkys; tuo biidu daugeliu at-
veju pasiekiama gery rezultaty.

Jei minétas biidas pasirodytu nepakankamas, tada iSlyginti
spaudimui vidinéje vamzdelio dalyje su iSorine gali biiti vartoja-
mas ir kitas biidas. Tam tikslui reikia stipriai suspausti pirStais
nosj ir, neatleidZiant jos pirStais, smarkiai papiisti kaip nosi
$nyps€iant. Tokiu biidu gomuryje suspaustas oras isiver¥ia i Eu-
stachijaus vamzdeli ir i biignelio kamera.

Ir Siam biidu nepadedant, lieka tik kilti auk$tyn. Turint slo-
ga, reikia bliti protingam — nesileisti per smarkiai.

Kokias apsigynimo priemones galima pa-
vartoti, kad nesumaZétyu ore kiekybinis de-
guonies slégimas, kuris sudaro nepakanka-
mas kvépavimo szalygas. Tada, kai deguonies kiekybi-
nis slégimas, kuris prie Zemés sudaro 219, atmosferinio slégimo,
nukrinta ligi 119/, susidaro nepakankamas, kad organizman galé-
tu patekti reikalingas deguonies kiekis per tam tikra laiko viene-
ta; toks trukumas sukelia pakrikimo reiSkiniy, kurie pasirodo
atvirai arba paslépta forma, arba iSkyla po kurio laiko.

AukStumas, kurj perZengus .gaunamas toks triikumas, priklau-
$o nuo asmens, be to, dar priklauso nuo fizinio organizmo atspa-
rumo. Bet nereikia manyti, kad organizmas nevarginamas, jei ne-
jaufia jokio blogumo.

Ivairiais fiziologiniais tyrinéjimais nustatyta, kad auks&iau
kaip 3500 — 4000 m ivairios Zmogaus organizmo funkcijos pra-
deda silpnéti. Daugumas asmeny nejaudia jokio organizmo nusil-
pimo ir sutrikimo, kol pakyla ligi 5000 — 6000 m aukscio.

Geriau biity, kad pradedant nuo 4000 m auks$Cio, pasirfipinty,
jei galima, dirbtinai apsisaugoti nuo per mazo deguonies spaudi-
mo. Toks apsisaugojimas juo labiau reikalingas asmenims, kurie
turi daZznai skraidyti, arba dar daugiau lakfinams amatininkams
(profesionalams).

Apsigynimas, kuris reikalingas tam tikrame aukS$tyje dél per
mazo deguonies spaudimo, daromas didinant kiekybini deguonies
spaudima tame ore, kuriuo asmuo kvépuoja. Norint gauti toki
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veikima, reikia, kad pridedamas kvépuojamam orui deguonies
kiekis keistysi pagal aukscio kitima.,

Tokiam veikimui reikia:

1) deguonies atsargos, proporcingos duotam aukséiui ir pa-
kankamos visam skridimui,

2) aparato, tvarkancio deguonies tekéjima ir
3) aparato, kuris sumaiSyty deguoni su kvépuojamu oru.

Dabar vartojami karo aeronautikoje deguonies kvépuojamieji
aparatai yra ivairiis, bet juos sudaro tie patys elementai. Prie
kiekvieno i§ ju pridedamos knygelés paaiSkina svarbiausias ju
konstrukcijos dalis (sunarstyma) ir vartojimo biida, kuris kiek-
vino savotiSkas. Naudinga paZyméti bendrus vartojimo désnius,
kuriy neZinant, biity galima pakenkti geram aparato veikimui.

Aparato deguonies inda sudarc plieninis butelis, kuriame du-
jos suspaustos iki 150 — 175 atmosferu. Esanti butelyje deguo-
nies atsarga yra lygi butelio tiriui (talpumui), padaugintam i$
duju suspaudimo.

Gaminant deguoni elektrolizo biidu, Siame butelyje kartais su-
sidaro vandens garu, kurie susikondensave nuséda ant dugno; to-
dél reikia visuomet buteli laikyti léktuve pakeltu kakleliu i virsu.
Tuo buidu iSvengiama vandens laSeliy patekimo i kvépavimo
vamzdeli, kuriame jie suSale gali trukdyti aparato veikima,

Padavimo reguliatorius, daugelyje kvépavimo prietaisy yra
taip padarytas, kad, pakilus virSum 3000 m, laktinui tiekiamas
toks deguonies kiekis, koks reikalingas Zzmogaus organizmui, nors
slégimas, didéjant auks€iui, ir mazéja; jokiu veiksmuy daryti su
juo nereikia (veikia automatiskai).

Reguliatoriaus uzdaras sujungtas su deguonies buteliu tam tik-
ru jungikliu, kuris turi bati taip itaisytas, kad ji buity galima ge-
rai uzdaryti; nevartojant aparato, reguliatorius turi biiti uZzdary-
tas. UZdarius reguliatoriy, neturi buti girdima jokio $nypS$timo
(éjimo deguonies i§ butelio). Uzdaras turi bliti sujungtas tiesiog
su deguonies butelio manometru, kuriuo biity galima patikrinti
butelyje deguonies spaudima prie§ iSskrendant ir sekti deguonies
atsarga skrendant (aparatui veikiant). Svarbu, kad deguonies bu-
telis su manometru léktuve taip padétas, kad manometras butu
Iengval matomas.

Deguonies kiekis, kurio reikia visam skridimo laikui, apskai-
Ciuojamas imant duota skridimo laika ir auk$ti, kuriame teks
skristi. Laklinas pats turi mokéti nors apytikriai apskaiéiuoti
duotam skridimui reikalinga deguonies kieki.

Tam apskai¢iavimui reikia nors apytikriai Zinoti butelyje
esancio deguonies kieki ir ivairiuose auksciuose jo eikvojima per
viena valanda.
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Deguonies tiekimas litrais per val., kai normalus slegimas 760 mm
(kvépavimo jtaiso sistemos Munerell)

S - L N ? I T S P AT T R T T e
Aukstis metrais . . . . | 4000 | 5000 | 6000 | 7000 | 8000 | 9000 | 10000

VirSutin® tiekimo riba
ifval, = e o . 20 170 194 213 232 247 268 271

Zemutine tiekimo riba
I/val. . . . e 100 124 143 162 177 190 201 I

Lentelé nurodo kvépavimo itaiso reguliavima.

Tiekiamo deguonies tiiris, ji privedus prie slégimo auk§tumo-
se, buity tiek karty didesnis, kick atitinkamas oro slégimas auks-
tumose mazZesnis uz normalu.

Antra vertus, numatytas deguonies kiekis nebus pilnai reali-
zuotas, jei larp iSleidiklio skirstytuvo ir kvépuojamojo kelio
(vamzdelio) iSeidamos dujos nesutinka tam tikro pasiprieginimo.

DazZnai pakanka sulenkti arba pailginti vamzdelj, norint su-
daryti nereikalinga dujy cirkuliavimui pasiprieSinima. Deguonis,
praéjes pro isieidiklj skirstytuva, patenka i iSsiSakojusi su skiluté-
mis vamzdeli ir betarpiskai susimai$o kaukéje su kvépuojamu oru.

Duodamo deguonies kiekis neturi biiti per didelis, nes ikve-
piant visas iStekas deguonis patenka i kvépuojamo oro srove ir
traukiamas su ja. Svarbu, kad kauké glaudZiai prisispaustu prie
veido, nes kitaip kvépuojamoji oro srové galéty praeiti tarp veido
ir kaukés; tuo biidu kvépuojamoji kaukés anga nepakankama:
duoty deguonies. Todél kaukeé turi biiti riipestingai pritaikyta la-
kiino veidui ir gerai pritaisyta ir priri§ta prie jo elastiniais rais-
Ciais. Geriausia prisiri§ti 2 porom tampriy raiséiy, kuriu viena
pora praeina auk$¢au ausy, o antra — apacioje ju. Kai kauké kaip
reikiant pritaisyta, jei kvépavimo anga uZdaryta, kvépuoti ne-
galima.

Turint galvoje tai, kad kauké gana riipestingai pritaikyta prie
ja vartojancio asmens veido ir elementarius higienos reikalavimus,
kauke turi biiti laikoma grynai asmeniniu lakiinu reikmeniu,

Svarbu apsaugoti akis nuo patekimo pa$aliniy daikty i jas, nuo
vejo, SalCio. Sie jvairlis veiksmai gali daugiau ar maZiau suZaloti
regéjima ir trukdyti gerai matyti skrendant.
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Lakiininiai akiniai Siam tikslui tinkamiausi. Jie nekludo maty-
ti, gerai apsaugoja akis, neapsitraukia garais ir maZiausiai gali
suZeisti nelaimingo atsitikimo metu.

Nepatariama vartoti spalvoty akiniy, nevisai pripratus prie ju,
nes jie gali suklaidinti atstumus jvertinant ir tuo biidu sudaryti
pavoju tiipiant.

Vartojant auksciau apraSytas apsisaugojimo priemones, Zmo-
gaus organizmas, jei jis sveikas ir stiprus, gali prisitaikyti prie
aukStumos.

Elektronin) knygos varianta parengeé:

www.PlienoSparnai.lt




